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Filos ofi på regerings nivå 

Odd Engströms inre resa 

Ministern som leker 
med Vattumannen 

Mona Sundquist 

Vi går in ·i 90-talet med nya för hopp-
. ningar, på ett helt nytt och annorlunda 
sätt, menar statsrådet Engström. Vid 
ingången till Vattumannens tidsålder 
har rätten, rättvisan, solidariteten och 
omsorgen om de svaga en helt ny 
och starkare ställning. 

O d d Engström, vår vice stats­
minister, berättade om in per­

sonliga, inre re a, när S : ta Katharina­
stifte lsen i Stockholm inbjudit honom 
att tala om in väg mot verklighet den 
13 mars i år. 

Han berättade att han växte upp på 
40-talet i en värmländ k skogsbygd 
och i en före tällning värld om var 
hundra, kan ke tvåhundra år gammal . 
Många hade fortfarande fotogenlampa. 

Livet , tyrde av dygn rytmen, vec­
korytmen, åL rytmen. 

- Veckarytmen började i den tidiga 
måndagsgryningeil och s lutade med 
söndagen som vilodag. Kanske har nå­
got nu gått förlorat med abbat firan­
det, om vi inte längre har. Det var en 
til la frid på öndagarna. Jag att och 

tittade ut över dalen. Kyrkan hade bör­
jat marginaliseras, men fanns där med 
sin klockringning. 

Och å årsrytmen. 
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- Vi levde i skymning landet, med 
knytt och krömt. 

- Min morfar logs en gång ner av 
en vred tomte, när han kör1 för hårt 
med hästen en kal l vinterdag. Tomten 
fann, där på 40-talet. När jag började 
komma upp i kolåldern, för vann han. 
Jag vet inte hur och varför. 

De om växte upp ·trax efter träplog 
och fotogenlampa, lever nu i en värld 
med månfärder, genteknik och datorer. 

- Denna generation har gjort en 
oändligt lång re a. Att göra långa re or 
är pännande och nyttigt, men ock å 
änge tfy l l t och farligt . Det om ker 
under re, an gång är att J' fan mot det 
okända blir törn�. 

En annan sak om präglat Odd Eng­
ström til lvaro är att han växt upp med 
mycket tarka kvinnor och sensibla 
män. 

- Det innebär att jag har mött den 
kvinnliga principen: 

• att vara 
• att kunna vänta, ha tålamod 
• att ha tusen bol lar i l uften amti­

digt 
• att improvisera 

- Nu talar jag inte om kvinnor och 
män. K vinnliga och manliga principer 
finns i både kvinnor och män. 

- Sedan handlade det om att ta sig 
hemifrån, bli självständig. Kanske det 
viktigaste : att kunna frigöra sig från 
mamma. Vi vuxna män kan tänka efter 
om vi klarat det .  För att sedan möta 
henne i en ny, mera mogen re lation, 
utan anta.gonism el ler fruktan. 

Odd Eng tröm börjar tala om hjäl­
ten arketyp . . .  

- Det ä r  att förverkliga dig i arbet li­
vet, utveckla , kaffa hem och barn. 

- Den manliga principen, hjäl ten, 
var enkel för mig. Men den kvinnliga 
principen var gan ka outvecklad ho 
mig under denna tid . Unga män kal l 
för t och främ t lära sig vara män, om 
utanverk. För ta halvan av mitt liv do­
minerade al l tså av den manliga princi­
pen. 

- Nu är jag sedan några år inne i den 
andra halvan av livet . Det innebär att 
jag tar fatt i den kvinnliga principen, 
närmar mig mitt inre . 

Vändpunkten kom för honom, . ?m 
för andra när han fann att den en 1d1ga 
manliga principen inte räckte för ��t 
fu l lgott l iv .  Det gav en nyttig knuff for 
nationalekonomen och naturvetaren, 
om fastnat i före täl lningen att ett och 

ett al l tid är lika med två. 
Idag pratar han gärna om Vattuman­

nen tid, ålder. 
- Vet ni vad en eon är? Det är en 

C. __ 

tidrymd som är drygt två tusen år. Vi 
är nu på väg in i Vattumannens tidsål­
der .  Det är strax slut  på Fiskarnas tids­
ålder, som är motsättningarnas era. 
Vattumannen är försoningens tid . 

- Varför talar jag nu om detta? Ja, 
vi värmlänningar är inte he l t  överty­
gade om att verkligheten kan be krivas 
med en e legant nationalekonomi k 
ekvation. 

Eng tröm talar om att han "leker 
med Vattumannen" och att han ser 90-
talet som fyl l t  av ljus och hopp. 

Han talar också om Jung. 
- Jag blev betagen av J ung, och jag 

reser med honom. Jung ägnade ett liv 
åt att se vad som händer med män ni­
skor under deras livsresa. För mig är 
det nödvändigt att få göra den här resan 
med honom. Jag hoppas att jag ska 
kunna läsa hela hans produktion. 

- Det är väldigt viktigt för mig att 
ha den här immateriel la dimen ionen 
vid sidan av mitt arbete .  

- J  ung talar bland annat om att män 
ska möta sin kvinnliga princip,· sin 
anima, en förmåga til l ömhet och sensi­
bilitet . 

För Odd Engström har den kvinnliga 
principen inneburit ett uppvaknande : 
han ser vikten av att hushål la. 

- Någon tan har ekonomerna gått 
vilse de sena te sjuttio åren. Något vik­
tigt har gått förlorat, nämligen att eko­
nomi är att hushål la, inte bara kapa 
resurser, utan att ta vara på de resurser 
som finns. 

Framtiden ser Odd Engström som 
ljus. Det kommer en in ikt om att eko­
nomi är om org om Moder Jord . Det 
är den kvinnliga principen som kär in 
i samhället, nu strax före Vattumannen, 
försoningen tid . 

Han talar också om det begynnande 
90-talets hjältar - och då nämner han 
Michail Gorbatjov, Vaclav Havel och 
Nelson Mandela. 

- Jag kan se tre R hos dessa män, 
om vi ar lj u et : 

• Rätten 
• Rättrådigheten 
• Rättfärdigheten 
- Till och med mitt ordval nu visar 

att Vattumannen närmar sig. De här or­
den hade varit omöj liga för tio år se­
dan. 

- Med rätten menar jag moral och 
etik. Det är viktigt att våga möta sig 
jälv i en morali k uppgörel e .  Rättrå­
digheten tår för civilkuraget, att ta 
stäl lning. Dessa t v å tenderar att röra i g 
mot rättfärdigheten. 

--solidaritet blir ett aktuel l t  ord, när 
du engagerar dig i rätt och rättrådighet .  
Solida··itet betyder gemensamt ansvar. 

_......-___________ _ 

Odd Engström :- Vattumannen är myten för mig. 1\tyten är ett oöverträffat sätt att 
föra visdom vidare från generation till generation. Foto: John Wahlbärj. 

Barnen är al las barn. Sjuka och gamla 
är al las. De här orden är pånyttfödda 
nu, ur en he l t  annan förutsättning än 
tidigare . Detta ljus fanns inte på 70-
talet. 

Odd Engström menar att det om nu 
växer fram, vid ingången til l Vattu­
mannen tid ålder, är rätten, rättvi an, 
omsorgen om det sköra, solidariteten. 
Han känner att vi nu går in i 90-talet 
med nya förhoppningar, på ett helt nytt 
och annorl unda ätt. Omvälvningarna i 
Europa är exempel på detta nya. I den efterföljande frågestunden 

undrar Margit Sahlin, Katharina­
stifte l ens direktor, vad Engström me­
nar med att "leka med Vattumannen" 
och om han aldrig lekt med den kristna 
mytologin. 

- Jag döljer mig litet bakom ordet 
leka, det här är för stort för mig, förkla­
rar !�ngström. Här finns också min 
klyvnad mel lan förnuftet och det mys­
tiska. 

Kyrkan fanns med i Engström barn­
dom som en självklarh t, och aftonbön 
bad han ända upp i tonåren. Men nå-

ganstans på vägen har barnatron gått 
förlorad, och nu är det inte den kri tna 
lärans tankar han söker sig til l: 

- Kyrkorummet har hjälpt mig, mu­
siken har hjälpt mig, men inte teologin 
- den har al ltför ofta banaliserats .  

- Vattumannen är  myten för mig. 
Myten är ett oöverträffat sätt att föra 
visdom vidare från generation til l  ge­
neration. Jag talar inte om myten som 
"lögn", utan som visdom. 

Ami Lönnroth, journalist på Svens­
ka Dagbladet, frågar om Engström kan 
tala med sina arbetskamrater om de här 
tankarna. 

- Min erfarenhet är att a l la går och 
bär på personliga tankar om amtidigt 
är allmängiltiga, har betyde lse för al la 
mi::inniskor, svarar han. Vad om hänt 
är att jag· berättar något högst per on­
ligt, ·ådant som andra hål ler för ig 
själva. 

· Engström har lärt ig att det inte är 
farligt att berätta vad man har inom ig. 
Men å krattar han: 

- Det är klart att när man börjar 
"leka med Vattumannen" är det en del, 
även i regeringen, som ruskar på hu­
vudet . . .  
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For skning 

Nära -döden-upplevelser 
i Sverige 

Nära-döden-upplevelser är inte ovanliga. 
Men patienter brukar inte spontant 
berätta om dem för sjukhuspersonal 
av rädsla för att bli betraktade som 
litet rubbade. 

I USA har psykiatern Raymond A.  
Moody, psykologiprofessorn Ken­

neth Ring och kardiologiprofessorn 
Michael B. Sabom redovisat studier av 
så kallade nära-döden-uppleve lser. I 
Sverige har tidigare inte funnit någon 
känd studie. Yvonne Åkerlind och jag 
vil le ta reda på i vilken utsträckning 
nära-döden-upplevelser förekommer i 
Sverige och i vilka former de visar sig. 
För den kul l tog vi kontakt med 36 
"återupplivade" patienter (som haft 
hjärt�til lestånd e l ler ventrikel flimmer 
och varit nära att dö) på Karolinska 
sjukhuset thoraxklinik i Stockholm 
och på hjällintensiven vid Central la a­
rettet i Västerås. Två patienter avböjde 
att delta i studien. De övriga 34 ( 1 7  i 
Stockholm och 1 7  i Västerås) inter­
vjuades, varvid det visade ig att om­
kring häl ften hade upplevt ett e l ler flera 
nära-döden-moment . De fle ta var 
mycket po itiva til l in upplevel e, 
men ett par blev skrämda. 

Följande upplevelser kunde regist re-
ras : 

Känsla av att vara död (2) . 
Separation från kroppen (3 ). 
Autoskopi (man iakttar sin egen 

kropp) ( 1 ) . 
Aterblick på livet (3) . 
Oförklarligt ljus  (8). 
"Tunneln" (2). 
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Ingegerd Bergström 

Oförklarligt lj ud (4) .  
Känsla av harmoni och smä11frihet .  
Möte med ett "Hög ta vä en" (2) .  
Möte med döda vänner och läk-

tingar ( l ) . 
Inte vilja återvända til l de levandes 

värld ( l ) .  
Vi använde samma frågor o m  p y­

kologen Kenneth Ring har utarbetat för 
sina studier i USA. 

Följande är exempe l på en dialog 
under en intervju .  
Ingegerd Bergström: Vad hade du för 
känslor och förnimmeJ er urrder epi o­
den'? 
Patienten: Jag blev oerhört rädd.  
IB : Vad blev du rädd för? 
P: Ja . . .  rädslan var ju  när jag såg den 
där vita skepnaden, då blev jag kolo -
salt rädd. 
l B: Under epi ·oden, mötte du vid något 
til lfäl le andra individer? 
P: ej, det var bara den där per onen 
som jag såg. 
IB :  Då kan vi säga ja då, om vi ska 
säga att den där vita . kepnaden var en 
person. 
P: Ja, jag tycker det .  
IB : Kan du be. kriva den där skepnaden 
närmare? 
P: .T a, jag tyckte att det var en man som 
var rätt lång, kraftig, och han hade en 
vit klädnad på sig och han kom närmre 

Vårdlärarna Ipgegerd Berg tröm 
och Yvonne Akerlind lä te 1 989 
vårdvetenskap på Institutionen för 
vårdlärarutbildning vid högskolan i 
Stockholm (fort ättningskurs 20-40 
poäng) . I utbildningen ingick att 
e leverna sku l le göra en vetenskaplig 
studie. Bergström och Åkerlind 
valde att göra en pilotstudie på feno­
menet nära-döden-uppleve lser; den 
finn redavi ad i häftet " DU­
nära-döden-upplevel er, en pilot tu­
die", Artemis bokförlag, Skel lefteå 
1 990. 

och närmre emot mig, och det var då 
jag började krika. 
I B :  Jaha, den här mannen, ly te det om 
det här vita el ler var det bara om en 
vit rock? 
P: Ja, ju. t det, bara om en vit rock, 
el ler inte . om en vit rock heller, det var 
preci. om nåt ganska tort tyg. kynke, 
tyckte jag. 
IB: Jaha, associerade du til l någont ing, 
när d u å g det? 
P: Ja, jag trodde att . . .  (tankepaus) då 
trodde jag att jag höl l på att dö. men 
jag hade en känsla av att det var något 
hotfu l l t om kom emot mig, inte en 
näl l  .. per on, inte. . . . . . 

IB : Ar det något du kulle vilJa lagga 

Ingegerd Bergström 

t i l l  om upplevelsen, e l ler hur den har 
påverkat d ig? 
P: Ja, den har ju påverkat mig oerhört 
negativt  för jag har inte . . .  jag tycker 
inte att jag är den amma nu som jag 
var innan. Jag har en väldig ångest ef­
ter det här, och jag är mycket mera 
skrajsen. Jag vågar inte gå ut på kväl­
l arna nu . . .  jag har bl iv i t  rädd hel t  enkel t  
och kan inte vara t i l l sammans med 
mycket folk hel ler. 
IB: Har du t idigare haft någon rel igion 
e l ler varit akt iv  inom någon rel igiös 
rörelse? 
P :  Nej ,  det har jag aldrig varit, men jag 
tror på Gud och ber varje kväll ,  och jag 
är övertygad om att jag får hjälp. 

Vår studie visar ett k lart samband mel ­
l an nära-döden-upplevelser och frihet 
från rädsla  och ångest efter en återupp­
l ivning. Endast två patienter har bl iv i t  
rädda efter s in nära-döden-upplevelse; 
ovanstående intervju är ett exempel på 
det. 

Följande intervju v isar en patients 
posit iva reaktion på sin upplevelse. 
Yvonne Åkerlind : Hörde du någon 
säga något som du inte glömmer? . 
Patienten: J a, en röst som sa att som 
jag skapade kvinnan, så blåser jag l iv  
i d ig  på nytt, Bengt. 
Y Å: Blev du rädd? 
P: Nej , det blev jag inte . Jag såg mig 
själv l iggande död på en bri��. och jag 
stod vid sidan om och sa: Ar det där 
paradiset, då v i l l  jag in där. 
Y Å: Varför sa du å? 
P :  Jag såg något ljust som var så fint. 
Först såg jag ett mörkt träd och igenom 
det såg jag ljuset. Trädet försvann och 
kvar fanns bara ljuset och plötsl igt 
uppenbarade sig en kort stund en varel­
se, som sedan försvann, och sedan kom 
trädet t i l lbaka igen. 
Y Å: Kände du igen den där vare lsen? 
P: Nej , det var en obekant figur med 
långt hår. Jag tror att det var Gud e l ler 
Jesus, fast jag har aldrig tänkt på ånt 
t idigare, för jag är inte rel igiös. 
Y Å: Har den här episoden påverkat 
dig? 
P: Ja, jag tänker mycket på den. Det 
kan inte vara en dröm, och jag är inte 
rädd för att dö. 

Den här patienten synsätt är ganska 
typiskt för männi kor som har haft en 
nära-döden-upplevel e, nämligen att 
a l l  rädsla för döden försvinner. 

Följande uttalanden v isar positiva 
effekter av upplevel en:  

"Det var lät t  att dö."  
"Kände att det  finn et t  liv efter dö­

den." 
"Jag är inte rädd för att dö." 
"Upplevde något om jag inte kan 

förklara." 
"Jag har slutat dricka" (alkohol) . 
"Jag är mer posit iv t i l l livet efteråt ."  
Vår studie gör klart a t t  nära-döden-

upplevelser är gan ka vanliga. Men pa­
tienterna brukar inte berätta något för 
sjukhuspersonalen om sina upplevel ­
ser, om det  inte är någon som frågar. 
Det kan vara förklaringen til l att man 
inte hör talas om dessa företeel er 
inom sjukvården. 

Men de pat ienter som berättar om 
fantastiska nära -döden-upplevelser, 
kan - anser Kenneth Ring - fara myc­
ket i l l a  om de inte blir t rodda el ler bl i r  
bemötta med skepsis. De kan dessutom 
få långvariga depressioner e l ler obefo-

gad skräck för att bli psykiskt juka, 
om vårdpersonalen kommer med an­
tydningar om att de i n te är t i l l räkne­
l iga. Men om pat ienten får t i l l fäl le att 
integrera nära-döden-upplevelsen i in 
l ivssyn, kan den bl i  startpunkten för en 
mognadsprocess och en andlig til lväxt, 
som så småningom leder til l minskad 
dödsrädsla och törre harmoni i t i l lva­
ron. Den bedömningen gör Kenneth 
Ring. 

Det är al l tså v iktigt att  vi  lär oss han­
tera nära-döden-upplevelser så att inte 
människor med sådana erfarenheter 
behöver l ida på grund av vår okunnig­
het. 

VATTUMANNEN 
FöRLAG & BoKHANDEL 

. .. är Sveriges äldsta, fristilende 
bokhandelför esoterisk litteratur. 

Vi har också ett gott sortiment av tal­
och musikkassetter för meditation 
och avspänning m.m. 
Kristaller, halvädelstenar - både obe­
arbetade och som smycken. Slagru­
tor, pendlar, tarotkort, zonterapik:ort. 

Datahoroskop och biorytm etc. 

Du kan bestäl la diverse kataloger 
över bok- och musiksortiment Data­
listor över hela  vårt boksortiment kan 
du få mot en mindre kostnad. Beställ 
i så fall en ämnesområdeslista först. 
Ur den kan du sedan välja de områ­
den som intresserar dig. 

VATTUMANNEN, Box 45096, 104 30 Stockholm 
(Drottninggatan 83) 08-1 O 96 15, 1 O 69 15 

MINNS TIDIGARE LIV! 

Du får: 
• Nya perspektiv och ny kunskap 
• Förnyad livsenergi 
• Förståelse för relationer som beror 

på händelser i tidigare liv 
• Känna igen dina närmaste från 

annan tid. 

Sunna Cronstedt 
08-33 27 64 
Telefontid 
vardagar 9.00-20.00. 
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Minnesteckning 

"Arbetsam men lite 
drömmande" 

K. Gösta Rehn 1891-1989 

Håkan Blomqvist 

K. Gösta Rehn och Thorvald Berthelsen på Klubb Kamelen i Stockholm 1978. Foto : 
Karl-Olov Pettersson. 

D en 17 j uni 1989 avled ven k 
UFO-forskning� grand old man 

K. Gäst" Rehn. Strax efter . in 98-år�­
dag den 22 maj drabbade han av lung­
inflammat ion och togs in på B lacke­
berg sjukhus i Stockholm. Med ho­
nCim försvinner en epok i sven. k UFO-

6 

hi toria. 
Redan 1978 donerade han en del av 

ina l i tteratur aml ingar t i l l  Arkivet för 
UFO-forskning. Ti l l  sin dotter, Greta 
Franke!, uttalade han en önskan att de 
resterande sam l ingarna sku l le t i l l fal la 
AFU efter hans död. Den 27 augu ti 

1989 for undertecknad samt Anders 
Li ljegren upp t i l l  B romma för att 
hämta materialet . T i l l  vår förvåning 
fann vi endast böcker. Greta Frankel 
förklarade att all korrespondens hade 
hon kastat i en sopcontainer på gården 
för en vecka edan. Med hjärtat i hal -
gropen vandrade vi mot bakgården. 
Där låg fortfarande K. Gö ta Rehns 
samlade korrespondens under åren, 
sammanlagt 32 pärmar ovärderl ig 
brevväxl ing med UFO-vittnen och 
forskare från hela världen. Ett fantas­
t iskt material av oer ättl igt värde för 
svensk UFO-forskning. 

En veckas ryggskott i september 
1989 gav mig tid att läsa alla 32 pär­
marna med korrespondens och sålede 
få inbl ick i ett fasc inerande och annor­
lunda människoöde. 

K. Gösta Rehn födde den 22 maj 
1891. Han far, Karl Rehn, var förval­
tare på det vackra barock lottet Hä -
elby nordväst om Stockholm. Slottet 

ägdes då av den stränge Carl J. Trolie 
Bonde och var Of!' många adel äten 
på den t iden tidvis hemvi  t för flera 
kända kul turper onl igheter. Redan på 
1700-talet var återkommande gä ter. 
ho dåvarande riksrådet Carl Bonde, 
bl a Carl Michael Bel lman och den 
fromme ande kådaren Emanuel Swe­
denborg. ( l )  

Föräldrarna Karl och Anna Rehn 
bodde under några år på 1890-talet i en 
av flyglarna på Hä se lby lott. I denna 
anrika atmo fär växte Gö ta Rehn upp 
amt idigt om han och y konen lekte 

med de många tatarbarnen som fanns 
på området.  1896 fick han möta skal­
den Verner von Heiden tam om valde 
att lå ig ner på slottet några år. Karl 
Rehn pelade fiol  och fami ljen fick 

Håkan Blomq vist 

ofta delta i musikaftnar och middagar 
på slottet .  M usiken, speciellt piano, 
skulle bli en viktig del av Gösta Rehns 
l iv .  Som en udda notis kan nämnas att 
han sjöng i studentkören när Marie Cu­
r ie  mottog nobelpriset i kemi 1911. I 
"Nittitalsminnen från Hässelby" har 
system och journalisten Gerd Ribbing 
givi t  några kul turhistoriska t i l lbaka­
blickar från åren på Hässelby slott . (2 )  

Efter studentexamen v id  Nya Ele­
mentarskolan i S tockholm 1910 blev 
Gösta Rehn antagen vid M usikaliska 
akademien för att studera musik, spe­
ciellt p ianokonst Hans stora dröm var 
att bli konsertpianist. Men på grund av 
familjens kärva ekonomiska situation 
övertalades han att istället läsa j uridik 
vid S tockholms högskola. 1919 fick 
han ett stipendium och reste t i ll USA 
för v idare studier i j uridik och eko­
nomi .  Han sku lle komma att stanna i 
USA ända t il l  1939 - tjugo år i USA 
som han senare i l ivet betraktade som 
helt bortkastade. Rehn hatade kapi ta­
l ismen och den amerikanska l ivsstilen 
och gjorde sig ofta impopulär med sina 
radikala å ikter. 

1922 gifte han sig i New Y ork och 
paret fick en dotter, Greta (Frankel ) .  
Under åren i USA arbetade Rehn i 
ol ika banker, försäkringsbolag och in­
dustrier. 1930-talets depression slog 
hårt och Rehn blev med t iden arbetslös. 

För att överleva ekonomiskt började 
han skriva art ik lar om musik, teater, 
l itteratur, ekonomi m m för svenska 
t idningar, bland annat en serie art iklar 
i Dagens Nyheter åren 1932-34. New 
Yorktiden var tuff för den sensit ive och 
musikaliske Gösta Rehn och han kom­
penserade det hårda sl i tet i bank- och 
försäkring världen med intensiva stu­
dier  i soc iologi, psykologi och naturve­
tenskap. 1931 fann han bland doku­
menten hos International Match 
Corporation i New York ett intyg från 
en vensk arbetsgivare . Där be krev 
han om " . . .  arbetsam men lite dröm­
mande". 

1930-talet blev hårda år för makarna 
Rehn. Mot löfte om an täl lning började 
Gö ta studera amerikansk historia, po­
l it ik och l i tteratur v id New York State 
University amt fortsatte med fyra år 
tudier i juridik v id Fordham Univer­

sity. Trot att tudierna re u lterade i 
både, mot varande, fi l kand och jur 
kand uteblev an täl lning. 

Den hårda pre en under å många 
år gjorde att Gösta ökte och fick ar­
bete på Vattenfal ls ·tyre! en i Sverige. 
Han for t i l l  Stockholm den 12 juni 
1939 och fick bo i ett l i tet och trångt 
hyre rum i centrala Stockholm. Den 
övriga fami ljen stannade kvar i New 

Rex Heflin, trafikinspektör i Orange County nära San Diego, Kalifornien, såg ett 
tefat från sin bil den 2 augusti 1965 och tog en rad foton med sin polaroidkamera. 
Ur "UFO- Nya fakta om de flygande tefaten". 

Y ork.  Kriget gjorde också att återföre­
ning blev omöj l ig .  Formel l t  separerade 
paret 1949. 

Genom de gamla kontaktema med 
grevesläkten Bonde kunde Rehn 194 7 
flytta ut t il l ett rum i en av flyglama 
på Hässelby slott. I brev beskriver han 
i lyriska ordalag sin glädje över de 
vackra omgivningarna, slottet och den 
rena, friska luften. Han känner sig som 
en prins trot utedass, vedhuggning och 
vattenbäming. Här återfår han l ivsv i l ­
jan och kreativ iteten. 

Rehns stora bi ldningsiver och intel ­
lektue l la nyfikenhet hade gjort honom 
bekant med de v iktigaste verken av 
Freud, Adler, Russell, Bemal m fl . En 
aggressivt radikal, ate istisk vänsterso­
cial ist isk l ivssyn blev resu l tatet .  Han 
var väl orienterad i både humaniora 
och naturvetenskap och höl l sig a jour 
med den aktuel la kul turdebatten. Aren 
1954-1962 skrev han flera art iklar i 
den numera nedlagda t id kriften Per­
spekt iv .  Ämnena kval l rar om Rehn 
beläsenhet : ekonomi, cybernetik, 
hjämfysiologi, semant ik, fi losofi -
de utom recensioner av fi lo ofi ka 
och vetenskapliga verk.  

1955 flyttade Rehn från in omo­
derna lott flygel t i l l  en enrummare i 
en v i l la på Smedjevägen i Bromma. 
Där tartade UFO-intresset med den 
amerikanske majoren Donald Keyhoe 
bok "Flygande tefat - o b ervatörer från 
värld rymden", som han översatte för 
förlaget Forum.  Trot sin inten iva 
motvi lja mot religion och vidskepel e 
i alla former blev Rehn ! idel efu l lt ny­
fiken på UFO-gåtan. De många mi l i -

tära rapporterna från uppenbarl igen 
sansade v ittnen imponerade på honom 
och han började följa med i den nyut­
komna l i tteraturen på området .  Så små­
ningom började Rehn också kontakta 
UFO-vittnen Ol'h göra egna undersök­
ningar. 

Den 5 augusti 1957 ob erverade kri­
minala istent Ernst Åkerberg och 
hans fru Karin två kla siska tefat på 
nära håll v id Lergravsviken på Got­
land. Händelsen rapporterades t iJJ För­
svarsstaben och blev u tgångspunkt för 
en radiodiskussion den 13 november 
1958 med Bengt Feldre ic·h om pro­
gramledare. Gösta Rehn samt per oner 
från Försvarsstaben och FOA deltog. 
Från officiel l t  håll  bedömdes föremå­
len vara upplysta väderbal longer, me­
dan Rehn ansåg ob ervat ionen vara ett 
bev is för utomjordiska farkoster. "Den 
detaljrikedom om avslöjade i brev 
och amtal med v i ttnena blev en avgö­
rande punkt i min for kning", skrev 
han senare i in andra bok. (3 ) 

Rehn presenterade fal let i en art ikel 
1962 i kulturt id kriften Perspekt iv .  
"Det rc·liga med en närob ervation å­
om i Gotlandsfal let är att be krivning­

arna med en utesl uter varje för ök t i l l  
bortförklaring", skriver han. ( 4) Med 
Rehns insikter i p ykologi och skep­
ti  ka, rat ionel la l ivshål lning är det 
märkl igt att han inte var mera för iktig 
i ina uttalanden. Man saknar t ex en 
psykologisk profi l över Åkerberg och 
han fru .  HUI var deras världsbild? Var 
de spi ritister eller l iknande? Rehn 
framträder från och med 1960-talet inte 
som den kriti ke forskaren utan om 

7 



Minnesteckning 

K. Gösta Rehn 1925. Passfoto. 

missionär för tefatens verklighet.  
Det andra stora fal let om Rehn blev 

inblandad i var Domstensfal let Två 
unga män, Stig Rydberg och Hans 
Gustafsson, påstod att de natten til l den 
20 december 1958 varit nära att bli kid­
nappade av varelser från ett landat tefat 
strax utanför Helsingborg. Idag vet vi 
att fal let var en ren bluff för att tjäna 
pengar. Men Rehn godtog, märkligt 
nog, pojkarnas fanta ti ka berätte lse 
trots att han borde ha varnats av deras 
iver att tjäna pengar på historien och 
brodera ut den til l re or i tefat. Rehn 
försökte upa pojkarna fu lla en kväl l 
för at t få dem att erkänna, utan resu l tat . 

Idag kan man förundras över att en 
veten. kapligt lagd keptiker som Rehn 
trodde på denna historia. 

Hösten 1957 pensionerades Rehn 
från sitt arbete. om amanuens vid Vat­
tenfal lstyrelsen. Där hade han bl a 
sy siat med statistik, organi ation och 
kamerala ärenden. Men på grund av 
den korta anstäl l ning tiden fick han en­
dast halv pension och ålede en myc­
ket skral ekonomi som mer el ler 
mindre tvingade honom att skriva som 
extra levebröd. 

Rehn blev ven k representant för 
den amerikanska organisationen 
APRO - Aerial Phenomena Re earch 
Organization - 1958. Hans undersök­
ningar av ven ka UFO-fal l  publicera­
de edan löpande i organi ationen 
tidskrift APRO Bul letin . Den 23 mar 
1957 bildade ffologi. ka äl l  kapet i 
Stockholm. Rehn blev med lem och att 
en tid även i tyrelsen. Men denna mer 
e l ler mindre ockulta grupp pa ade ho­
nom dåligt. I ett brev 1960 kommen­
tera han tämningen: "De har amman­
kom ter om verkar bönemöten. 
Många ku ltiverade damer deltar. De 
tl�. ta är piritister, ockulta, teosofer, 
telepatitroende etc. Så jag är inte i har­
moni med den klicken.  Men vi dricker 
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te och diskuterar och mycken litteratur  
står til l bud ."  (5) Rehn vil le framför 
al l t  intres era veten kapsmän för te­
fatsproblematiken och han av kydde 
religion, ockulti m och vidskepelse. 
Tefaten vil le han helst få in i en "radi­
kal, vän ter ocialistisk och atei ti k syn 
- dvs vetenskap framför al lt", kriver 
han til l föreningen GICOFF 1971. (6) 

Redan 1960 hade Rehn klart ett ma­
nus til l  en första tefat bok. Den vand­
rade mel lan förläggare men blev ej an­
tagen. Efter åtskil liga förbättringar och 
ändringar köptes boken s lut ligen av 
Sune Stig jöö på Zindermans förlag. I 
oktober 1966 publicerades för ta upp­
Jagan av "De flygande tefaten : doku­
ment och teori". Förordet krevs av då­
varande bibliotekarien Roland Ad­
lerberth och den mottogs tämligen väl 
av flera recensenter. Rehn själv räk­
nade til l 24 positiva recensioner, kan­
ske främst universitetslektor Tord Hal l 
som i Svenska Dagbladet skrev :  "Det 
är en välbehövlig bok. Den ger den för­
sta på venska skrivna sakliga redogö­
rel sen för detta trassliga pro­
blemkomplex." (7) 

"De flygande tefaten" var den första, 
mera seriö a, tefatsboken om publice­
rades på svenska. Tidigare hade förla­
get Parthenon i Hel ingborg överöst 
marknaden med den ockulta falangen 
otroliga historier om tefatsresor med 
vackra venu ianer. 

Rehns första bok berörde huvudsak­
ligen de bä ta rapporterna från USA 
samt det  amerikanska flygvapnets rol l  
i frågan. Endast tre svenska fal l  fanns 
med : makarna Åkerbergs observation, 
Domsten fal let amt flygkapten Ulf  
Christiernssons observation över 
Skåne den 17 december 1953. Rehn 
gjorde sin instäl lning klar redan från 
början. Han kriver: "Jag hävdar att te­
faten är verkliga farko ter. Att de kom­
mer någonstan från värld rymden är 
edan den enda rimliga hypotes som 
tår til l buds." (8 ) 

Det nya med Rehns bok och aktivi­
teter var att han försökte intre era ve­
ten kap män och intel lektue l la att ta 

. ig an frågan . Han vil le att UFO-gåtan 
kul le utredas av forskare. r den digra 

korrespondensen finner man brev från 
Tord Hal l, David Ingvar, Tor Ragnar 
Gerholm, Ingemar Hedenius m fl. De 
fle ta avböjer artigt och hänvi ar til l 
tidsbri t. Rehn vil le föra upp frågan 
från den ocku lta falangen religiö a 
svammel till eriö forskning. 

Efter sin första bok 1966 blev Rehn 
en rikskändis om Sverige främ te te­
fat expert. Han intervjuade i tid­
ningar, radio och TV. De utom blev 
han ofta an litad som föredrag hållare. 

Den 6 december 1967 höll han ett långt 
föredrag i den nybildade föreningen 
SIF U - Självständiga Institutionen För 
Ufologi - på öder i Stockholm. Före­
draget trycktes edan och gavs ut  med 
tite ln  "Til lägg och förklaringar i UFO­
frågan". SIFU hade bildats 1967 av nå­
gra avhoppare från Ifologiska säll ska­
pet. Gruppen be tod som mest av ett 
femtontal ungdomar, bl a studenter 
om vil le syssla med en mera veten­

skapligt inriktad UFO-forskning. Ge­
nom Verdandis för org fick de til l och 
med 500 kronor i bidrag från Stock­
holms tad. Den 9 maj 1967 kunde man 
i Expressen läsa en artikel med rubri­
ken "Förvirring i tadshuset. Har vi sat­
sat pengar på flygande tefat?". Rehn 
hoppades att SIFU skul le b l i  en sam­
ordnande instans för UFO-forskning i 
Sverige men föreningen självdog efter 
några år. 

"Nya fakta om de flygande tefaten" 
var tite ln  på Rehn andra bok som pub­
licerades 1969. Ett beundrande förord 
krevs av fysikdocenten Ulf  Ringström 
om själv var engagerad i UFO-forsk­

ning. En stor del av materialet ägnas 
denna gång åt svenska rapporter med 
bl a en genomgång av För varsstabens 
och FOA:s  rapporter 1947-1968. Men 
Rehn var inte särskilt  noggrann med 
akuppgifter. För varsmaterialet i bo­

ken innehål ler åtskil liga fe laktigheter. 
Ett exempel är följande händelse från 
1947. 

Rehn skriver: "19.9. Trafikledaren 
vid Ljungbyhed, B ror Drake, såg under 
en bilfärd vid Röstånga en rödstrålande 
tenni bol l lj udlöst fara framför bilen på 
3 m av tån d. Närobservation." (9) I 
försvarets originalrapport, om finns 
til lgänglig i AFU arkiv, står ett  annat 
datum 17 .9 . Föremålet befann i g på 
medelhög el ler hög höjd. Vidare äger 
Drake att "kärnan hade en diameter 
mot varande en tennisbol l  edd på tre 
meter hål l". Al ltså ingen närob erva­
tion som Rehn påstår. Underligt nog 
har han däremot lapat en del fal l  från 
för varsmaterialet om är betydligt 
mera intre santa. 

I sin bok nummer två går Rehn ige­
nom beviskedjan samt veten ·kapligt 
bistånd och mot tånd. Själv framför 
han den "veten kap teoreti ka lös­
ningen" som det lutgil tiga varet för 
att lö a knuten och bevi a tefatens exi­
sten . Sat en lyder: "Om ett okänt flyg­
ting X, al ltid åtföljt av egen kaperna a, 
b, c, d, etc tiotu ental gånger har kom­
petent observerat , och rapporterna bl a 
in trumentel lt verifierat , å följer att 
X är en realitet, näm ligen en ny art av 
flygfarkost, ett 'flygande tefat' 
(UFO)." ( l  0) 

Med vetenskapsteoretiska resone­
mang bl a hämtade från Bertrand Rus­
se l l  försökte Rehn visa att  hans bevis­
model l  var vetenskapligt giltig och den 
enda utvägen i tvisten. Han förka tade 
fysikernas krav på hundraprocentig 
visshet. Bevisvärdet låg i tiotu entals 
likformiga rapporter. "Från likheterna, 
överensstämmel erna mel lan detal­
jerna i de enskilda fal len, når man den 
al lmänna s lu tsatsen - tefaten är fasta, 
verkliga flygande farkoster." (11) 

Så här i efterhand kan man konsta­
tera att Rehns bevismodel l  punkteras i 
satsen "kompetent ob erverat ". Nog­
granna detaljstudier av flera klassiska 
tefatsrapporter typ Domsten vi ar att 
de i mycket hög gad kan ges naturliga 
förklaringar. Detta är även en interna­
tionel l  t rend i UFO-for kningen, spe­
cie l l t  i Europa. Framför all t  har man 
koncentrerat sig på p ykologisk-socio­
logiska förklaringsmodel ler. Trots sin 
imponerande psykologiska bildning 
har Rehn underlåtit att ta fram mera 
noggranna psykologiska profiler på de 
vittnen han undersöker. Det hade t ex 
på ett tidigt stadium kunnat förklara 
Dom tensfallet. 

Ä ven i sin andra bok var Rehn myc­
ket noga med att hålla di tans til l de 
religiöst inriktade UFO-föreningarna. 
"Den ockul ta falangen har skadat te­
fatssaken. Tefatens fantastiska verklig­
het vinner inget gehör bland intel lektu­
el la, vetenskapare och annat vettigt 
folk genom historier om åkturer i tefat, 
om samtal med ädla, fräl ande venus­
vare! er och annat svammel." ( 12) 
Rehn varnar för ocku ltismens antiintel­
lektualism som kan "göra folk mogna 
för en ny fa cism i världen". Bä t an er 
han det vore om arbetet anförtrodde 
kompetenta forskare och intre serade 
vetenskapsmän mect finan ie l l t stöd 
från tatliga och privata fonder. (13 ) 

Rehn båda böcker sporrade intres-
et för tefaten i Sverige och var väl 

de lvis or ak til l bildandet av två stora 
organisationer åren 1969-1970: Riks­
organisationen UFO-Sverige med äte 
i Motala amt Göteborg Information 
Center för Oidentifierade Flygande 
Föremål - GICOFF. Båda organi atio­
nerna var missionerande UFO-troende. 

Den tredje boken, "Tefaten är här", 
utkom 1972 och betecknade av lektö­
ren Bengt Bengts on på Bibliotek -
tjän t som Rehn bä ta. Onekligen är 
den spännande läsning och ger prov på 
både omfattande naturveten kaplig 
bildning och fantasifu l la pekulationer. 
Cirka fyrtio sidor ägnas åt kritik av den 
då nyligen ( 1969) framlagda Condon-
rapporten, Coloradouniver itetet 
UFO-undersökning. Nya bidrag från 

vetenskapsmän om Al len Hynek och 
James McDonald di kutera . I ett om­
fattande av nitt om fysikali ka och 
p ykologiska effekter av strålning 
kommer Rehn med en fanta i ful l  hypo­
te som förklaring ti l l  en del på tådda 
telepatiska meddelanden från tefat : 

" ... min tes är att tefaten troligen be­
gagnar mikrovåg teknik för att i en te­
lekommunikation överföra meddelan­
den, budskap och suggestiva bilder til l  
en hjärna ... Det blir en  telekommunika­
tion på fysikalisk-neurologisk väg. Po­
ängen är så om framgått att denna tele­
kommunikation och hypnotiskt-psy­
kiska påverkan skett utan telepati e l ler 
andra parapsykologiska under, som så 
många lättvindigt vil l hoppa på som 
förklaring!" (14) 

Teorin kanske inte skal l ses som en­
bart science fiction men om man får 
döma av de "telepatiska budskap" som 
publicerats så är rymdmänniskorna en 
amling naiva ocku l tister e l ler sön­

dagsskolereligiö a predikanter vars in­
tel lektue l la nivå möj ligtvis kan impo­
nera på de redan UFO-frälsta. 

"Tefaten är här" innehål ler även åt­
skil l igt av kul tur- och religion kritik 
och mitt i denna diskussion ger Rehn 
en antydan om vad som ändå fått ho­
nom så fascinerad av UFO-gåtan . Han 
skriver: "Tefaten verkar förintande på 
den religiösa värld bilden. Dock ger de 
en lyftning, ett löfte om en kontakt med 
kosmos ." ( 15 ) Här l igger säkert mycket 
av den psykologiska förklaringen til l 
att många ägnar he la sitt liv åt tefaten :  
möjligh�teu av  att kanske ändå ställa 
inför det fu l l ständigt okända och revo­
l utionerande. Sedan beror det på per­
sonlig läggning om man ser detta som 
ett hot e l ler löfte. För Rehn var det ett 
löfte . 

Våren 1974 träffade jag Gösta Rehn 
för för ta gången. Med vid intervjun 
var också Anders Liljegren.  Som obil­
dad 21-åring med huvudet fu l l t  av oc­
kulta ideer och komplex var det inte 
mycket om jag förstod av Rehns reso­
nemang. Trots en amhet och knappa 
om ländigheter var Rehn fyl ld av livs­
intensitet och debatt lusta. Han var då 
ännu förvånan värt vital för ina 82 år. 

I den intervju om Anders Liljegren 
edan publicerade beklagade sig Rehn 

över att  å få kvalificerade forskare och 
akademiker vil le ta sig an tefatsproble­
met Han ogil lade ock å "det här tram­
set med the new age" som var på väg 
pecie l l t  från USA. Att han även kände 

en vi s tvek amhet inför det ökande 
UFO-intre et vi ar det något kryptiska 
svar han gav på frågan "Finns det nå­
gon framtid för ufologin?". Rehn sva­
rade: "Människorna kommer att bli 

K.Gösta Rehn 
De flygande tefaten 
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M inne s teckning 

K. Gösta Rehn, mitten ay 60-talet. 

och sista bok. 
Gö ta Rehn böcker sålde relativt 

bra för att behandla ett så udda och 
smalt ämne. Den första boken,  "De 
flygande tefaten", trycktes i 4 000 ex­
emplar i första upplagan och fick sedan 
tryckas i ytterl igare två upplagor. Allra 
bä t gick "Tefaten är här", som tryck­
tes i 5 000 exemplar och såldes t i l l  
England, Finland, Holland, Tyskland 
och Japan. 

Genom in aggressiva, mtsstone­
rande in täl lning till tefaten gjorde sig 
Rehn till fiende med FOA och flera 
kända journal ister. Det häcklades åt­
ski l l igt från båda hål l .  Efter Rehns 
fjärde bok skrev Per Gahrton i Göte­
borgs-Tidningen att "K Gösta Rehns 
UFO-teori hör t i l l  amma nya tanketra­
dit ion som THX . . .  Det öppnar en oer­
hörd marknad för ockulta fenomen i 
vetenskapl ig täckmantel ."  ( 1 7) 

Den kanske skarpaste kritiken av 
al l tmer tokiga på grund av de kom- Rehns böcker och ideer presenterades 
mande katastroferna. . .  Längtan efter av kulturjournal isten Göran Bengtson i 
det övernaturl iga· kommer att öka - det en artikelserie i Sydsvenska Dagbladet 
bl ir  om en drog." ( 1 6) hösten 1 976.  ( 1 8) Bengtson skjuter in 

I mitten på 1 970-talet försämrades sig på vad han menar är Rehns godtro­
Rehns yn alltmer. Från och med genhet gentemot tefatsrapporterna, 
1 976 kunde han inte läsa texten i tid- hans förmåga att ta uppgifter från "den 
ningar och böcker. Ändå fort atte arbe- notori kt ot i l l förl it l iga tefats l i tteratu­
tet  vid skrivrna kinen. Men han kunde ren" på al lvar. Rehns vetenskapsleore­
inte själv se resultatet . Trots detta han- tiska bevisföring finner Bengtson en­
dikapp kom den fjärde och si ta boken bart "skrattretande". Den l i l la  
ut 1 976, "UFO-utmaningen". Den in- oförklarade resten av tefatsrapporter är 
nehål ler inget egent l igt nytt i sak utan betydelselös. Til lvaron är ful l  av små 
är en återbl ick med framför al l t  disku - oförklarade rester. Det kan vetenska­
sioner om bevi  frågan och det som pen leva med. Vetenskapen ställer hel ­
kom att bli Rehns käpphäst : lögnpropa- ler inget hundraprocentigt v isshets­
gandan om tefaten, dvs CIA:s  påstådda krav , menar Bengtson. Där har Rehn 
mörkläggning och heml ighetsmakeri missförstått den empiriska for knings­
kring de verkl iga UFO-rapporterna. metoden.  Bengt on slut l iga bedöm-

Bokens sista kapitel är en skarp vid- ning av Rehns författarskap bl ir :  
räkning med 70-talstrenden inom ufo- "En flod av förorenad mysticism 
login,  dvs de ideer som förde fram av väller in över oss: jag kunde inte ha 
Jacque Vallee och John Kee l .  De me- 'agt det bättre själv.  Och jämfört med 
nade att tefaten inte var utomjordiska denna flod framstår väl K Gösta Rehn 
utan kom från andra dimen ioner. Keel t i l l  sist som en re lativt oförargl ig 
kal lade humanaiderna för ultraterre- droppe i en täml igen harmlös ank­
strie l la i stället för utomjordiska. De damm." ( 1 9) 
jämfördes med demoner, änglar och I sitt genmäle i Sydsven ka Dagbia­
trolL Denna parap ykologi ka-ocku lta det den 23 september 1 976 hänvisar 
förklaring betecknar Rehn om "en fa- Rehn t i l l  att tefaten ta på al lvar av 
san fu l l  återvänd gränd". UFO-for k- flera fram tående for kare,  bl a a tro­
n ingen var "tu en gånger mer värd" än nomen Al len Hynek. Bengt on avfär­
den parapsykologiska forskningen och das som en anings lös skrivbord kriti­
skul le inte be mitta med de ockulta ker som inte satt sig in i ämnet. 
fenomenens vidskepe l e .  Rehn varnar Under de s ista åren av 1 970-talet 
för den ockulta vågen och des sociala för ämrade Rehn hälsa markant. Han 
och pol iti ka kon ekvenser. Han ser fa- kunde inte längre lä  a böcker och tid­
ran med att människor återvänder t i l l  n ingar. Flera blodproppar i benen 
förestäl ln ingar om ett primitivt,  ma- gjorde det svårt för honom att gå. 
giskt universum. "I en ådan ' verk l ig- Gamla människor vanliga öde, i ole­
het ' hör UFO-utmaningen inte hemma. ring och ensamhet, drabbade också 
U FO är en real i tet, åtkoml ig för ratio- Rehn.  
nel l  forskning", av lutar han in fjärde ' Att ammanfatta Gösta Rehns l ivs-
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gärning och världsbi ld är inte en  lätt 
uppgift .  Han var en fascinerande kom­
bination av drömmare och jordnära, l i ­
delsefu l l ,  radikal samhäl lskrit iker som 
ofta i sina brev förklarade att han van­
trivdes i vår kultur och med den 
mänskliga existensen.  I ett brev t i l l  
S une Stigsjöö på Zindermans förlag 
skrev han självironi kt :  

" . . .  jag är bara en introvert särl ing, 
som cyklar, hatar bi l i smen, spelar 
piano, drömmer. . .  Funderar på att göra 
en modern version av Freuds Das Dn­
behagen in der Civi l ization." (20) 

Under läsningen av Rehns samlade 
verk och korrespondens har jag ofta 
undrat hur det kom sig att han släppte 
på sin krit iska, veten kapliga hålln ing 
så mycket just när det gäl lde tefaten .  
Tefaten blev något a v  Rehns aki l leshäl 
där fantast iska historier, typ Domstens­
pojkarnas berättelse,  s läpptes igenom 
utan den kritiska censur han normalt 
använde för all v idskepelse .  Han såg ju  
också klart farorna i övertro av  olika 
former. Ändå del tog han en  t id i I folo­
giska Säl lskapets styrelse.  Men i ett 
opublicerat manus från början av 60-
talet, "Studier i i fologisk v idskepelse" 
kommenterar han sällskapets medlem­
mar: 

"För en naturvetenskapligt inriktad 
individ är det v idrigt och hemskt att 
finna att folks mental itet l igger på en  
så låg, primit iv nivå. Folk är  igen 
mogna för en ny Hi t ler. Det var mo­
dem v idskepelse, i en  mera t i l ltalande 
förklädnad kallad anti-inte l lektualism, 
vitalism, oxfordism eller moralisk upp­
rustning ( l äsarv idskepelse för över­
k lassare) ,  teosofi e l ler annan gottköps-
oppa, som beredde marken för 

nazism ." 
Ti l l  Rehns för var får man säga att 

han på 50- och 60-talet var mer e l ler 
mindre ensam i Sverige att vetenskap­
l igt försöka tackla UFO-problemati­
ken.  Han var pionjär och därt i l l  på s in 
ålder höst : redan 7 5 år gammal då den 
första boken kom ut.  UFO-fenomenet 
behöver tuderas vetenskapl igt utifrån 
olika di cipl iner, inte min t rel igion -
hi to�iskt och psykologiskt, om en 
motvikt t i l l  al la UFO-kulter. Det be­
hövs kriti ka men kunniga skeptiker 
för att tackla UFO-gåtan på rätt sätt. 

Om Rehn följt en mera förutsätt­
n ingslös, skept isk l inje, hade han san­
nol ikt kunnat intre sera flera for kare 
att ta ig an gåtan. Men han valde den 
aggressiva, missionerande l injen kan-

ke på grund av alltför stor godtrogen­
het , som Göran Bengtson påpekade. 
Dock lade han med det unika material 
han samlade grunden för en vidare se­
riö studie av UFO�fenomenen i Sve-

rige , ett material ·som nu finn bevarat, 
ordnat och systematiserat vid Arkivet 
för U FO-forskning. 

S lutl igen kan jag inte låta bl i  att no­
tera att Rehn fått rätt i s in pe simistiska 
syn på kulturutveckl i ngen .  I ett brev 
från 1 972  t i l l  en kristen bekant skriver 
han : 

"J ag är ful l t  nöjd och harmonisk 
med min ateist iska åskådning. J ag är 
ledsen att behöva såra dig, men jag är 
lärjunge ti l l  N ietzsche, Bertrand Rus­
sel l ,  Freud m fl . . .  J ag avskyr Pingströ­
relsen,  Jehovas v ittnen, 7 :e dagsadven­
t isterna etc . Det finns något som heter 
mentalhygien . . .  Det går åt helvete ! Och 
det är synd om våra barn, om ungdo­
men . . .  Det kommer att b l i  väckelsemö­
ten och Jesusskrik vad t iden l ider. 
Vänta får du se i s lutet av 70-talet och 
på 80-talet - om vi då lever." ( 2 1 )  

Här har den gamle drömmaren och 
tefatsforskaren K. Gösta Rehn fått rätt 
- tyvärr. 
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Böcker som 
beRIKar ditt liv! 

län� TiKU Bli rik! 

P e 

Ufologi 
Det finns "två kulturer" inom ufologin.  
Det skri  ve r den amerikanske UFO­
for karen och -skribenten Jerome 
Clark. Den ena be tår av en  el i t med 
omfattande kunskaper i ämnet - grun­
dade på kännedom om l itteraturen och 
erfarenhet av fältfor kning - amt vi s 
tankeskärpa och en sofistikerad upp­
fattning om vad som är bevis och vad 
som inte är det. Den andra kulturen  är 
en folk-kultur bestående av tefatsfan­
taster, som ägnar sig åt ämnet främst 
för att det är så fantasti kt. De männi­
skorna har i ngen större benägenhet för 
tveksamhet och tvive l .  De är myste­
riemakare som hel l re v i l l  häpna än få 
verkl ig kunskap. De ly snar inte när 
något de tror på v isar sig vara falskt -
vi lket förstås gör att de genast får svå­
righeter, eftersom de flesta UFCJ-rap­
porter faktiskt är möjl iga att förklara. 
De två kulturerna finns vid varandras 
sida, men trivs inte särski l t  bra t i l l sam­
mans. Folk-ufologerna, som är naiva 
och lättrogna, är ett bekymmer för eli­
ten .  Tycker lerorne Clark .  

Källa: Fate januari 1 990. 

Andningen som 

helande kraft 
Gunnel Minett 
Frigörande andning är en enkel 
och naturl ig metod som gör att du 
kommer lättare i kontakt med din 
egen kropps funktioner och ditt 
inre med tankens skapande kraft . 
Du bl ir mer harmonisk och ökar 
din kropps egen läkande förmåga. 
Frigörande andning är också det 
mest natur liga sättet att andas. 
Inbunden.  1 90 s id .  Pris: 1 52 : -

l l 



Livssyn 

Harry Martinson 
inför det outgrundliga 

H arry Martinson var en av våra 
största poeter, en ömsint be­

traktare och besjungare av naturens 
alla företeelser, trädens kamrat och 
blommornas vän.  Men han var dess­
utom en på sitt eget sätt djupt rel igiös 
människa. I s itt skönl itterära författar­
skap har han inte berört detta så myc­
ket .  För att studera det får man främst 
söka sig t i l l  hans art iklar och t i l l  inter­
vj uer med honom. 

Hur stäl lde sig Harry Mart inson t i l l  
traditionell kristendom? Han var en 
välv i l l ig men utomstående betraktare,  
kan man säga. Genom sin uppväxt som 
sockenbarn i B lekinge fick han vistas 
på olika bondgårdar och där möta 
många slag av folkl ig fromhet .  Han var 
allt id en tolerant och vänl ig människa 
som re pekterade andras övertygelse, 
även  om han inte delade den .  Den bok­
stavstroende och trångsynta kristendo­
men tog han avstånd från . Men han såg 
v i lket kulturel l t  och socialt värde re l i ­
gionen kunde ha .  I en intervju 1 956 sa 
han att "det fanns en  axel  förr i världen 
som ordspråk, bibe l ,  posti l la  och 
psalmbok kret ade kring och som vi  nu 
saknar". 1 Han hade stor ympati för ur­
kristendomen och för den enkla etiken 
i bergspredikan innan kyrkan blev en 
maktfaktor och en hierarkisk kolo s .  

Harry Martinson var god vän med 
prästen Arne Forsberg . I s in bok "Mö­
ten M innen Människor" skriver denne 
om de uppriktiga samtal han hade med 
skalden . Martinson hade dj up respekt 
för kristusgestalten, men för honom var 
Kristus en förebild, en lärare i kärlek 
och barmhärt ighet .  "Han trodde inte på 
talet om korset, på försoningens nöd­
vändighet", kriver Forsberg? Varför 
skul le Gud behöva försonas? undrade 
Mart inson. Han dek larerade dock att 
han var rel igiös. "Men jag har för stor 
respekt för Gud att jag skul le förkasta 
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Bengt Petersen 

någon rel igion.  Jag tror på honom men 
jag är inte kristen .  Jag kan överhuvud­
taget inte ansluta mig till någon kon­
fession ."3 Martinson berättade för 
Forsberg att han fascinerades och in­
spirerades av 1 400-talsteologen Cusa­
nus, som tog upp Demokri tos ' teori om 
Gud som skapelsens innersta kärna.  
Cusanus föregrep många av 1 900-ta­
lets vetenskapl iga upptäckter. Mart in­
son försökte ofta, l iksom Cusanus,  
finna samband mel lan rel igion och ve­
tenskap. "J  ag är en myst iker som inte 
är gudstroende men som ändå tror att 
det finns en G ud bakom de obönhör­
l iga naturlagarna", sa han t i l l  Fors­
berg .4 

Om man ska placera Martinson i nå­
gon grupp, blir det bland mystikernas 
heterogena skara. Det paradoxala i ut­
talandet ovan är typiskt för al la mysti­
ker.  Västerländska myst iker får ofta 
vända sig österut för att få näring för 
sin ande . Martinson uttalade ofta ett 
starkt intresse för buddhismen, men s itt 
största engagemang ägnade han taois­
men .  Tao är samtidigt en transcendent, 
övervärldsl ig, kraft och en immanent, 
inomvärldslig sådan . För den naturnäre 
Martinson var tao om en uppbyg­
gande kraft här på jorden det väsentl i ­
gaste . I essäsamlingen "Gyro" ( som 
skrevs 1 94 7 men utkom postumt först 
1 986) skrev han att taoismen var i nte 
så mycket en lära som "ett klarögt 
själsti l lstånd hos den enski lde, en tyst 
insikt och inte ett resonemang".5 I tao­
ismen fann han äkta andlighet och en 
djup naturfi losofi utan dogmer. 

I fjol utkom boken "Kring Aniara", 
en kl ippbok med bl .  a.  art iklar av Mar­
t in on och intervjuer med honom. I en 
artikel 1 947 skrev han att  tao "var för­
troendets, besinningens, lugnets och 
t i l l itens väg, i nte kunskapstörstens e l ­
ler  det  vetenskapliga tviv lets".6 San-

niogen var ett s innesti l lstånd att upp­
leva här och nu. Jag tror att Goethes 
uttryck "uppenbar hemlighet" stämmer 
in på denna l ivsattityd. Al l t  vi ser i nne­
�ål ler en hemlighet, ett okänt djup. 
Aven (el ler framför al l t ! )  de mest van­
l iga och vardagl iga ting äger denna 
uppenbara heml ighet .  För människan 
gäller det att öppna sig - inte se med 
vaneögonen - och se al l t  som för första 
gången,  att bara andas in en blommas 
väsen utan att tänka på dess namn och 
al l t  man vet om den. I diktsaml ingen 
"Passad" ( 1 942) skrev Mart inson i tao­
ist isk anda: 

"Sanningen är i solen, i nte i de t i ll fäl­
l iga stormarna.  

Sanningen inträder i sinnena när s in-
nesändringen sker, 

den dag då människan fattar solens 
självklarhet som uppenbarelse ,  
i nte som en s lentrianens lampa över 
strumpsjälar och struntbegär. 
Sanningen är den goda v i ljan att i be-

sinning 
vaka och vara." 

I en intervju 1 96 1  säger Martinson 
sig vara buddhist .  " Inte rel igiöst, men 
moral iskt-fi losofiskt . Kristendomen ta­
lar t i l l  exempel om för oss att v i  inte 
skal l mis bruka Guds namn. Men 
buddhismen ger oss regler för hur vi 
ska uttrycka o , kommunicera med 
våra medmänniskor."7 Martinson 
rymdepos "Aniara" ( 1 956) sl utar med 
att rymdskeppet förlorar sig i rymdens 
hav .  Och "genom al la drog n irvanas 
våg". Det buddhistiska begreppet nir­
vana kan uppfattas på ol ika sätt. Mar­
tinson ade t i l l  Forsberg att han uppfat­
tade detta om försoning, inte som 
förintelse .  

Aniara försvinner u t  · i den tomma 
rymden, bort från jorden,  Doris dal . 

Foto Greta Sellmann. 

Denna jord, skapelsen,  var för poeten 
ett paradis .  "Paradiset är en ängs­
mark",8 säger han i en  dikt. I en inter­
vju 1 956 sa han : "Vi lever kanske i 
Paradiset men vi förvaltar inte Paradi­
set . "9 Det var hans huvudsak liga syfte 
med "Aniara", att få oss att förvalta 
jorden på ett bättre sätt . En anledning 
ti l l  att det gått så fel ,  trodde han ,  var 
att människan glömt vissa sanna tankar 
som förmedlats t i l l  oss av bl . a. rel igio­
nen. 1 957 sa han : "Det finns hos olika 
rel igioner och vishetslärare sådana 
kvarstående grundtankar som al l t id  v i ­
sat ig ha bärkraft. Ti l l  exempel bergs­
predikans Al lt vad I v i ljen att männi­
skorna kola  göra Eder det  gören I ock 
dem .  Om det budet varit levande hos 
os hade ingen kastat någon atom­
bomb." 1 0  Visst har han  rätt i detta. Pro­
blemet är bara att få material istiska 
"realpoli t iker", internatione l la superfö­
retag och byråkratmänniskor av al la 
slag att lys na t i l l  dylika v isdomsord . . .  

O m  Martinson fick välja mel lan gå­
tan och guden, valde han gåtan. Det 
betyder bl. a .  att han i nte trodde att det 
fanns några slutgi l t iga svar på de stora 
l ivsfrågorna.  Gåtan fanns ändå kvar. 
Hans respekt för l ivets skapande och 
växande kraft var stor. Det är osäkert 
hur han stäl lde s ig t i l l  frågan om l iv  
efter döden .  Det var  främst l ivet här 
och nu som var v iktigt för honom. 
Människan var för begränsad för att 
kunna lösa Gåtan . A l la  re l igiösa och 
nyandl iga män ni  kor - om kan ke fått 
en l i ten gl imt av den andliga världen 
och så tror ig veta - k an medi tera över 
dikten "Gåtan" ("Doriderna" 1 980) . 

"Gåtan är det dj upaste och största .  
Där får inte tron och inte tv ivlet fäste. 
Tvivlare går hem och ser i väggen .  
Trons utropare får tunna stämmor. 
Gåtan står där och ser in i al la .  
Mindre gåtor överlämnar guden 
t i l l  den ängel som fått gåtans gåva.  

�ngeln  minskar edan dessa gåtor 
t i l l  ett omfång l ämpat för vår ande . 
Men den stör ta gåtan gömmer guden ."  

Notförteckning 
1 Kring Aniara, 1 989, sid. 87.  
2 Forsberg, Arne: Möten Minner. Männi-

skor, 1 982, sid. 94. 
3 For berg, id. 94. 
4 Ibid, id. 98.  
5 Gyro, id. l 09 . 
6 Kring Aniara sid. 37 .  
7 Ib id,  id. 9 1 .  
8 Dikter om !ju och mörker, 1 97 1 .  
9 Wrede, Johan : Sången om Aniara, 1 965, 

id. 1 58.  
1 °  Kring A'liara, sid. 8 1 .  

An m .  Bengt Peter en har lä t teologi i 
Lund, och sruderat l itteratur och poesi på 
s in fri t id. Han arbetar nu som avslappnings­
lärare, zonterapeut,  recensent och t idn ings­
bud. 
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Synpunkter 

Parapsykologi 
och New Age 

Nils Bj0rn Kvastad 

New Age-rörelsen har en del att lära 
av parapsykologins vetenskaplighet. 

Parapsykologi är ett begrepp som 
ofta nämns i samband med New 

Age och om därför inte säl lan förknip­
pas med New Age-andan och med 
andra företee lser som brukar räknas t i l l  
den Nya tidsåldern.  Det kan därför vara 
av vikt att ta upp frågan vad om kän­
netecknar parapsykologin .  

MeJ parapsykologi menas ibland 
endast det vetenskapl iga studiet av psi­
fenomenen, al l tså ESP ( telepat i ,  klär­
voajans och prekognition) och psyko­
kine i .  Encyklopedia Americana har en 
ådan definition. Men vanl igare är att 

se på parapsykologin som det veten-
kapl iga studiet av al la å kal lade över­

naturl iga fenomen, där psi-fenomenen 
utgör kärnan. Det rör sig då om ett 
ganska stort område av bland annat å­
dana paranormala företee t er om 
utanför-kroppen-upplevelser, medium­
ism och heal ing. Det är denna senare 
definition om jag använder här. 

En v iktig skil lnad mel lan parap y ko­
login och New Age-rörel sen l igger i 
förhållandet t i l l  vetenskapen.  Parap y­
kologer är veten kapsmän, och de an­
vänder ofta mer rigorösa metoder än 

ina kolleger inom andra vetenskaper 
för att bli respekterade i den vetenskap­
l iga världen, något som de i tort sett 
inte har lyckat med. Här kan man 
verkl igen tala om obe varad kärlek! 

Vi lket bevismaterial parapsykologer 
än har lagt fram, har reaktionen hos 
andra for kare ofta blivit  blott höjda 
ögonbryn.  Traditionel l  vetenskap har 
nästan omgett sig med en ogenom­
trängl ig mur mot parap ykologin.  Max 
Planck förklarade denna instäl ln ing å: 
"En ny vetenskaplig sanning blir inte 

1 4  

erkänd genom att överbevisa sina mot­
ståndare,  utan i stället genom att mot­
ståndarna dör och en ny generat ion 
växer upp som är förtrogen med den 
nya sanningen ."  

Trots detta är  parapsykologin på 
många sätt mer vetenskapl ig än tradi­
tionell  vetenskap. Till en vetenskapl ig 
håll ning hör bland annat "att undersöka 
utan fördomar e l ler förutfattade me­
ningar och i vetenskaplig anda de för­
mågor hos människan, verk l iga e l ler 
förmenta, som inte tyck kunna förkla­
ra av någon al lmänt erkänd hypotes", 
som det heter i förklaringen av det brit­
ti ka SPR: mål ättning. ( Det var SPR 
- Society for Psychical Re earch - om 
startade den moderna parapsykologin . )  
Den hål ln ingen har  parapsykologerna 
t i l l  det paranormala. Men tradit ionel la  
vetenskapsmän har den i stort sett inte. 
Där är reaktionen ofta att luta ögonen . 
Och då er man för tå inte mycket.  
Man följer i fotspåren efter Gal i le is  
motståndare , om vägrade att e i han 
kikare för att inte få hans teorier be­
kräftade . 

Ja, ofta är det å att den traditionel la  
veten kapen inte bara avböjer att un­
der öka paranormala fenomen, utan 
den utgör ibland ett direkt hinder för 
for kning på detta område. Detta gäl ler 
bland annat tudiet av nära-döden-upp­
leve t er. Pionjärerna hade stora vårig­
heter att få folk att berätta om sina upp­
levelser. Pat ienterna var rädda för att 
psykiatrerna kul le anse dem mogna att 
lägga in på dera avdelningar. Då 
hjärtki rurgen Michae l Sabom intervj u­
ade sin för ta patient om denne nära­
döden-upplevelse, v i l le patienten för t 

få en försäkran att Sabom inte var psy­
kiater. Traditione l l  vetenskap, som ser 
med misstrons förstori ng glas på al l t  
om fal ler utanför dess ramar, verkar 

därför ofta direkt undertryckande på 
studiet av det paranormala. 

Parapsykologins vetenskapl iga in­
stäl ln ing finns det ofta inte mycket av 
inom New Age-rörelsen. Där är det i 
stäl let mycket lättrogenhet. Man godtar 
gärna de lösaste teorier och de mest 
högtsvävande hypote er. New Age­
folket frågar säl lan efter v i lka grunder 
som finns för de ol ika påståendena e l ­
ler, om det  finns grunder, om dessa är 
å tarka att påståendena bör godta . I 

stäl let för att e på argumenten för och 
mot en sak finns det bland New Age­
folket en tendens att godta mycket om 
äg bara på grund av en auktoritet. 

Inom New Age förekommer mycket 
oveten kaplig spekulation, dvs man 
drar långtgående slut atser på för tunt 
underlag. 

Det kunde vara bra om parapsykolo­
gins mer vetenskapl iga hål ln ing kom 
att prägla New Age-rörel en. Det 
sku l le innebära att man erkänner att när 
det gör på tåenden om tarkt bryter 
mot gängse uppfattn ingar, å är det den 
om gör påståendet om har bevi  bör­

dan, dvs som kall vi a att påståendet 
är riktigt. Klarar han inte det, kan ingen 
begära att på tåendet kal l godta . Det 
har då inte tyrkts. Kravet på bekräf­
telse hoppar man lätt över inom New 
Age-rörelsen. 

En veten kaptig hål ln ing leder ti l l  att 
man blir mer öppen för alternativa för­
klaringar - t i l l  exempelv i  mediali tet 
Medier på tådda kontakt med döda 

kan också tolkas så att mediet telepa­
t iskt avtappar de närvarandes under­
medvetna utan att någon död har med 
saken att göra. Vetenskapsteoretikerna 
talar om teorimångfald, v i lket innebär 
att en sak kan förklaras utifrån flera 
olika teorier, samtidigt som det inte är 
möj ligt att verifiera en och falsifiera 
resten .  Så kan det ofta vara i nom pa­
rapsykologins område, l iksom när det 
gäl ler New Age-företeelser. Kanske är 
t i l lvaron så inrättad att de djupaste frå­
gorna inte har några säkra svar. 

Men man bör inte bara söka efter 
bevis .  Det är också v iktigt att under­
söka om ett påstående är sannolikt och 
om det finns indicier för det. Vi anser 
t i l l  exempel inte att det finns bevis för 
rei nkarnation, men det finns v issa indi­
cier, och det är al l t id något. 

Den vetenskapliga parapsykologin 
kan ha en del  att  lära New Age-rörel ­
sen .  Parapsykologins hål l ning och me­
toder kan vara en motvikt mot den lätt­
trogenhet och de al ltför löst grundade 
påståenden som är så vanl iga i New 
A ge-kretsar. 

Övers. fr. norskan av SM 

Vad ä r  Rosenkorset ? 

LECTO R I U M  ROSICRUCIANUM, Det Gyllene Rosenkorsets 

Internationella Skola fOrmedlar i vår tid den Universella 

befrlelselaran, om Transfigurationens process. Denna sko­

la vander sig till de manniskor som kanner att det foru­

tom den kanda variden måste finnas något annat, och som 
langtar efter detta Gudom liga andra. FOr dessa visar 

LECTO R I U M  ROSICRUCIANUM en praktisk vag som fOrst 

leder till djup sjalvk!lnnedom, till en upplevelse av vårt 

jagbundna medvetande som binder oss till materien och 

satter granser for vår frihet. 

I n formation om Rosenkorsets Lära och Mål 
kan fås genom: 

LECTORIUM ROSICRUCIANUM 
Bergsrådsvägen 92 
1 2 1  58 JOHANNESHOV 

LEGTORIUM ROSJCRUCIANUM 
Landshövdingegatan I l  
4 3 1  3 8  MÖLNDAL 

Örjan Björkhem: 
Provokation 

Det finns många alternativa syssel ­
sättningar numera. Säreget nog är  
en av dem at t  föda barn. Numera 
kan man föda alternativt på ett otal 
olika sätt - man kan föda barn i vat­
ten, sittande på huk, stående e l ler 
sittande i mannens knä. Eller föda 
hemma, v i lket kanske inte är det 
sämsta alternativet. 

Alla dessa sätt marknadsföres 
som det "enda naturl iga" och man 
anför den ena indianstammen efter 
den andra för att visa hur bra det är. 
Och de vetenskapl iga undersök­
ningar som görs v isar gång på gång 
att både modern och barnet mår 
bättre oavsett v i lket av de enda na­
turliga sätten man valt att föda sitt 
barn på. 

B land annat behövs det mindre 
smärt l indring, v i lket för övrigt är ett 
kapitel som kräver sina egna funde­
ringar. För smärtan är både synner­
l igen reel l  och i hög grad socialt  
motiverad. Man vet ju att på många 
hål l i världen har kvinnorna inte i 
någon större utsträckning några 
smärtor - trots att de inte är mer 
vältränade där än v i .  Förväntning­
arna har en oerhörd rol l  att spela -
och en av huvudorsakerna t i l l  "nor­
mala" förlossningssmärtor är själva 
överraskningseffekten som är en 
följd av att v i  valt att kuffa undan 
och privatisera så många sjukdomar 
och kroppsfunktioner om möj l igt. 
Idag är det ju  en överväldigande 
majoritet av svenskarna som dör på 
sj ukhus i stället för hemma. Och t i l l  
och med på sj ukhus dör de en­
samma. Ingen "har t id" at t  vara med 
då Svensson dör. För t io år edan 
kunde Sven son alltid räkna med 
hjälp åtminstone i själva dödsögon­
blicket. Men idag - då det går mer 
än tre gånger så många sjukhusan­
stäl lda per patient - då finns det ing­
en som har tid. 

Ensamhet och övergivenhet är en 
av de viktigaste orsakerna t i l l  att 
man all får ont. Jag känner t i l l  ett 
par kvinnor om varit rädda för s in 
förlo sning.  Men den framstående 
alternativbarnmorskan har lovat 
dem att stäl la upp dag och natt då 
det blir dag . Men när vattnet har 

gått har de fått reda på att tyvärr 
behöver syster X förbereda ännu en 
föreläsning om medmänskl ighet, å 
de har fått föda s ina barn inte bara 
övergivna utan också ratade . De har 
också verk ligen fått svåra smärtor. 

Men när man talar om förloss­
n ingssmärtor framgår det aldrig av 
diskussionen att det man talar om är 
de mindre allvarl iga smärtorna vid 
normala, så kal lade "glatta" förloss­
n ingar. När modern verkl igen har 
svåra smärtor - då handlar det om 
riskförlo sningar som varken kan · 
göras i vatten e l ler stående på hu­
vudet - och där man inte kan ge 
någon smärt l indring överhuvudta­
get eftersom den utgör en risk för 
barnets l iv .  Om det finns några 
människor som övergivi ts av den 
svenska sjukvården är det dessa 
kvinnor. 

Nu vet man - säreget nog - att 
morfin är täml igen verkningslöst 
jämfört med en  intresserad barn­
morska som faktiskt är inne hos pa­
tienten.  Jag kan inte vara den ende 
fadern som hört hur den utarbetade 
personalen glammat i timmavis i 
kafferummet, medan de låtit  bl i  att 
kontrol lera vad som försiggår på 
förlossningsrummen. 

Det är därför jag applåderar varje 
nytt förslag om nya förlossningsme­
toder. Visserl igen är det faktiskt 
mest fysiologiskt att föda barn sit­
tande på huk, men när förståsigpå­
arna säger att det är bäst att göra det 
stående på huvudet e l ler klängande 
i en l ian kommer jag att hål la  med 
dem. 

För den v iktigaste effekten av de 
nya metoderna är att barnmor kan 
under åtminstone det för ta dussinet 
födslar kommer in t i l l  patienten och 
tittar på. Jag vet inte om de har t i l l ­
räckl iga kun kaper för att skratta i 
mjugg - men det v iktiga är att de 
kommer t i l l  förlossningsrummet 
och talar med modem mer än de få 
minuter som själva födseln tar. 

Men nog är det för djävl igt att 
mödrarna tvingas agera varieteartis­
ter för att överhuvudtaget . få den 
hjälp som personalen får betalt för !  
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Shamanism 

Jonathan Horwitz 

Shamanism -
urgammal visdom fortfarande aktuell -

Shamaner upplever resor till andarnas 
värld, där de erhåller visa råd av stor 
betydelse. 

S haman har bl ivit  ett new ag6ord 
i ropet, använt av många, men 

förstått av få. 
Några menar att en shaman är en 

medicinman, e l ler -kv inna, v i lken som 
helst. För andra kan en shaman vara en 
människa med en stark per onl ig ut­
strålning. Men en verkl ig haman ski l­
jer sig från andra andliga arbetare ge­
nom det sätt som han, e l ler hon, arbetar 
på. 

Vad är en shaman ? 
En shaman är helt enkelt en man e l ler 
kvinna som med in  v i lja ändrar sitt 
medvetande för att kunna resa t i l l  den 
ovanl iga verkligheten,  Andarnas värld, 
där han e l ler hon får kraft e l ler kun­
skap. Den kraften e l ler kun kapen för 
shamanen sedan t i l lbaka hit  t i l l  vår 
vanl iga värld t i l l  nytta för ig jälv e l ler 
andr·a. 

Resan till den 
ovanliga verkligheten 
Den amerikan ke  antropologen M ic­
hael Harner hRr studerat, prakti erat 
och undervisat om shamanism i trettio 
år och varit banbrytande genom att 
återintroducera shamanismen i väst­
världen.  I sin grundläggande bok "The 
Way of the Shaman" (sv.  övers . "Sha-
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manens väg", Bokförlaget Korpen 
1 983) påpekar han att den klassiska 
shamanska tekniken, resan till den 
ovanl iga verkl igheten, lätt kan läras av 
västerlänningar. 

Med hjälp av trumning och sång 
ändrar man s itt medvetande för att 
kunna låta s in själ resa ut ur kroppen 
t i l l  Andarnas värld. Den världen är 
klassi kt de lad i tre delar: Undervärl­
den,  Mel lanvärlden och Övervärlden.  

Resan t i l l  Undervärlden består i att 
hamanen,  när trumman ljuder, sänder 
in själ ner genom en öppning i jorden, 

t .  ex .  en håla, en  källa, ett rävgryt e l ler 
ett människaskapat hål , åsom ett 
gruv chakt. Hålet fortsätter om en 
tunnel, djupare och djupare neråt. 

T i Il ist öppnar i g tunneln utåt mot 
Undervärldens land kap, där hamanen 
träffar ina andehjälpare . De visar och 
berättar aker för honom, el ler ock å 
gör de aker t i l l  ammans, om ger ho­
nom kraft att återvända hem och be­
kämpa en sjukdom el ler återupprätta 
balansen och U niver ums harmoni t i l l  
gagn för en individ e l ler en grupp. 

På mina grundkurser lär jag folk att 
behär ka denna teknik.  Shamani mens 
t i l l  yne enkla metoder har varit an­
vända i minst 20 000, kan ke 200 000 
år över hela världen,  inklu ive Europa, 
och är alltså inte något new age ystem,  
även om de upplever en kraftig renä -

ans just nu.  

Shamanism och 
psykologi 
Många, om än inte de flesta, av våra 
moderna psykoterapeutiska tekniker 
har sina rötter i shamanismen, och på 
ytan kan shamanismen l ikna flera mo­
derna terapiformer. På grund av detta 
har jag ofta hört folk med en psykolo­
gi k bakgrund förklara att den sha­
manska resan är en "inre resa" t i l l  det 
omedvetna. 

Denna förklaring har sin grund i mo­
dernt vä terländskt tänkande, om ser 
människan som den yppersta skapelsen 
och inte - i motsats t i l l  shamanismen 
- anser att andra l iv  former har någon 
medvetenhet. 

Men det finns mer mel lan himmel  
och jord än det  finn mellan öronen på 
en männ iska ! De haman ka tekni­
kerna är kraftful la, oav ett vi lken för­
klaring man använder. Men om man 
accepterar den reducerande p ykolo­
gi ka förklaringen, går man mi te om 
det me ta av hamanismen kraft. 

Styrkan i den shaman ka re an beror 
på att den är en själ resa och på att 
jälen efter re an vänder t i l lbaka t i l l  

kroppen med kraft från Univer um -
den . tarkaste medicin om fi nn . 

J ona t han H orwitz 

Jonathan Horwitz. 

Shamanism och 
religion 
Ett av de mest spridda missförstånden 
om shamanismen är att den är en rel i ­
g ion,  där shamanen t i l lbed e l ler åt­
minstone är präst. Så är inte fal let. I 
några jordbrukar amhällen har shama­
nen en dubbelrol l  som shaman och 
präst, men de två verksamheterna ut­
förs ki lda från varandra. 

Det som skiljer shamanismen från 
de fle ta rel igioner är den direkta and­
l iga upplevelsen utan mel lanhänder 
som präster, v i lka har monopol på 
kommunikat ion med det gudoml iga. 
Det fi nns inga guruer i shamanismen, 
undantaget i andevärlden,  där shama­
nen får in verkliga undervisning. 

Shamanismen går för det mesta hand 
i hand med en animistisk tro :  kunska­
pen att allt  är levande och att al lt le­
vande är besläktat och förbundet med 
vartannat. Men många re l igioner, in­
kl usive vi a musl imska, kri tna och 
buddhi t i  ka ekter, har starka sha­
man ka in lag. 

Man behöver inte tro på något om 
helst för att kunna använda hamanism, 
inte ens tro att den fungerar. Men män­
niskor om inte tror på någonting, ris­
kerar att komma att tro på allt ing, och 
de som har en dogmatisk hål ln ing, ri -
kerar att tvi ngas revidera in l ivssyn 
efter att ha haft hamanska upplevelser. 

Shamanutbildningen 
Traditionel l t  blev en  shamanlärling 
ofta invigd genom en  spontan sha­
mansk upplevelse, varefter han sökte 
v idare utbi ldning hos en sakkunnig.  I 
vårt samhälle är det mest vanl igt att 
man lär sig arbeta shamanskt genom att 
man får sin grundutbi ldning på en  kurs. 

Som lärare i shamanism upplever 
jag ofta att folk  frågar: "Hur lång tid 
tar det att bli shaman?" Jag brukar 
svara att det bara tar några m inuter att 
lära sig få shamanska upplevelser -
men att det är en l ivsuppgift att b l i  sha­
man. 

Och om du vid någon t idpunkt ger 
dig t i l l  att säga: "Nu är jag shaman", 
så är du högst sannolikt fortfarande 
bara en lärling. För det är inte männi­
skan som beslutar att hon är shaman, 
utan det är andarna som avgör det .  
Utan andehjälpare bl ir ingen shaman. 

Folk  t i l ltalas som regel av shamanis­
men eftersom de har behov av att 
känna sig mer kraftful la, känna att de 
har mer kontrol l  övet sitt eget l iv .  Det 
som sedan sker är al l t id mer än de för­
väntat sig. Eftersom de grundläggande 
teknikerna är lätta nog att lära sig, upp­
täcker de att de känner sig starkare ,  
mer  kraftfy l lda med s ina  andehjälpare 
hos sig, och så får de lust att de la med 
sig av denna kraft, använda den t i l l  att 
hjälpa andra. 

Strax efter en nybörjarkurs, om jag 
höl l ,  berättade en av deltagama för 
mig:  ' �På min andra resa bad jag mitt  
kraftdj ur att  hjälpa min t ioårige son. 
Han hade under lång tid haft kraftiga 
nervösa ryckningar vid ögonen, samti ­
digt som han utstött starka, suckande 
lj ud . Då jag kom hem ett par dagar 
senare , såg jag att åkomman var borta. 
J ag frågade när detta hade hänt. Det var 
vid den tidpunkt när jag hade gjort re­
san ." 

Detta är ett typi kt exempel på fjärr­
helande . Men lägg märke t i l l  att det 
inte var den som reste som helade, utan 
hans andehjälpare . Ski l lnaden mellan 
en person som arbetar shamanskt och 
en annan person är att shamanen vet 
v i lka som är hans andehjälpare och hur 
han ska använda dem. Bortsett från det 
är hamanen en helt "normal" medlem 
av samhället. 

Shamanism och 
ekologi 
En annan följd av att komma i kontakt 
med andarna är att man känner sig stå 
mycket mer i förbindelse med sin om-

givning, med Jorden, med Universum. 
Den uppenbara förklaringen t i l l  detta 
är att man faktiskt har mer kontakt . 

Den enda förbindelse med naturen 
som en del människor har, är med den 
stadspark som de går igenom varje dag. 
När de börjar arbeta med shamanism, 
börjar de uppleva det Universum som 
parken innehål ler - den andl iga essen­
sen i varje träd, i varje sten på stigen.  
Nästa sommar är de på fotvandring i 
Sverige. 

I tradit ionel la  samhäl len kunde sha­
manen tala med växter, djur, stenar och 
al l t  annat skapat som människorna de­
lar Planeten med. Därför levde de två­
benta varelserna i harmoni med s in 
omgivning.  

De flesta människor har idag glömt 
hur man kommunicerar med Planetens 
andra innevånare , och det står nu k lart 
för oss att den mest påtagliga följden 
av den så kal lade högre civi l isat ionen 
är hotet om en total ödeläggelse av allt 
l iv, så som vi  känner det på Jorden .  

För mig är den största utmaningen 
för den nya generationen av shamaner 
att återupprätta kontakten mel lan 
mänskligheten och naturen, att stoppa 
förstöringen av mi ljön och att utröna 
vad som skall göras - rituel l t  och prak­
tiskt - åt den skada som redan är gjord. 

Vid höstdagjämningen förra året 
höll jag en kurs, som jag kal lade "Sha­
manism och skydd av mi ljön". Jag 
hade sänt ut deltagama i skogen för att 
tala med ett träd. Uppgiften var att de 
skulle fråga trädet v i lken deras egen 
personl iga rol l  var i den ekologiska 
ödeläggelsen av Jorden. 

En kvinna berättade : "Jag valde en 
björk, e l ler den valde mig.  Vi  pratade 
l i te .  Så sa den t i l l  mig, mycket vänl igt: 
' Du behöver egentl igen  inte din bi l . '  
' Va? ' s a  jag, ovi l l ig att tro att jag hört 
rätt. 'J ag sa, du behöver egentl igen inte 
din bi l . '  'Jo, det gör jag . '  Och jag bör­
jade rada upp massor av goda skäl . 
Men trädet hade motargument och på­
pekade att jag hade affärer på några få 
minuters gångväg hemifrån och att det 
går halvtomma bussar förbi min dörr 
dagen lång. Vet du vad? Jag behöver 
egentl igen inte min bi l . "  

Shamanens väg 
Shamanen bl ir  ofta betecknad som 
"den sårade helaren", och det passar 
bra. Detta betyder att förmodligen al la  
som läser detta har den potential som 
behövs för att kunna arbeta shamanskt, 
för v i  har alla i vårt liv haft t ider av 
kriser och smärta, kan ke t ider när v i  
varit "utom oss". Och så har  v i  kommit 
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t i l lbaka sårade - fysiskt och andligt -
men klokare på l ivet, för att uträtta l ite 
arbete, även om vi v id den tidpunkten 
inte vetat vad detta arbete skul le b l i .  
Att bl i  shaman är en av möj l igheterna, 
och för några männi kor finns i nget an­
nat val. 

Men det är inte en väg som alla kan 
välja, så många männi kor arbetar sha­
man kt utan att bry sig om att bli sha­
maner. Andra tar in hamanismen i s itt 
övriga andl iga och prakt i  ka arbete. 

En ocial  rådgivare, som jag känner, 
får råd om kl ienter i k ni p a, en läkare 
gör shamanresor för att finna den bästa 
möj l iga behandlingen för sina patien­
ter, och nyl igen reste en av mina klien­
ter til l s in lärare i andevärlden för att 
få reda på vad nä ta teg på hennes 
andl iga väg kunde vara. 

Att arbeta shamanskt ger var och en 
möjl ighet t i l l  direkt kontakt med Uni­
versums krafter och t i l l  att ta emot dess 
kraft och visdom utan mellanhänder. 
Detta är en upplevet e som på en gång 
ger ödmjukhet och styrka, och den 
sanna shamanen är en ödmjuk männi­
ska, som erkänner att hennes kraft är 
ti l l  låns från Universum och att det är 
hennes uppgift att använda kraften på 
bä ta möjl iga sätt t i l l  gagn för denna 
underbara Jord och alla dess kapelser. 

Och detta är bara början.  

Bäverflisorna 
Jag får på  omvägar höra att min bror 
- som jag inte haft kontakt med på åtta 
månader - söker ett nytt arbete, men 
ansökningsproceduren är psykiskt 
mycket hård, och det är många som 
söker. Det avgörande samtalet skal l  
äga rum om ett par dagar. J ag hoppas 
att han skall få arbetet , för han har haft 
det svårt ,  och detta arbete kan kanske 
bli en ny start och ge honom möjl ighet 
att använda sin hantverksskickl ighet 
och kreativa förmåga. 

Jag v i l l  resa t i l l  Undervärlden för att 
söka hjälp åt min bror. När trumningen 
börjar, dyker jag ner genom vattenfal­
let och seglar genom tunneln, där vatt­
net flyter lugnt och mörkt. Plötsl igt är 
min bror - som 8-9-årigt barn - med. 

Vi landar båda vid tentrappan ,  som 
är utgången t i l l  Undervärlden . Vi  går 
ut i ljuset och df!t gröna, som är så 
mjukt, st i l la  och tort, med en beta­
gande utsikt över bergen .  Jag hör mitt 
kraftdjur skrika högt uppe i luften och 
springer upp på berg idan för att möta 
honom. 

Men å får jag veta att det är en 
annan hjälpare ,  B äver, som också ska­
par och bygger saker, som vi  skall upp­
söka. J ag tar tag i min bror och störtar 
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iväg t i l l  B äver, som bor vid en damm 
vid floden .  

Här presenterar jag dem för var­
andra. De räcker varandra al lvarligt 
handen ,  v i lket ser omåttl igt rol igt ut .  
J ag förklarar därefter problemet och 
ber om hjälp. 

Bäver visar min bror runt, de pratar 
l i te och börjar sen att arbeta. Det är 
tydligt att min bror först skall hjälpa 
B äver, så skall B äver sedan hjälpa ho­
nom. Jag sitter i gräset och t ittar på 
medan de är helt upptagna av att flytta 
runt grenar och stammar. Till s lut 
konstruerar min bror en läm i fördäm­
ningen, som gör det möjl igt att kontrol­
lera vattennivån . 

Precis då upphör den jämna trumryt­
men, och trumman kal lar oss t i lbaka. 
Bäver ger min bror en fl isa, som han 
gnagt från ett träd, som kraftobjekt v i l ­
ket kommer att hjälpa honom, och jag 
förstår att jag i den vanliga verk lighe­
ten också skall ge honom en sådan fl isa 
(som jag funnit  en gång v id ett  bäver­
fäl l t  träd) .  

Vi tackar B äver många gånger och 
skyndar oss t i l lbaka t i l l  båten .  Jag skic­
kar båten med min bror in  i en "tids-

s luss", som jag känner t i l l ,  där han 
kommer ut i dammarna i Tivoli .  Så 
snabbt t i l lbaka upp genom vattenfallet 
på de s ista trumslagen .  

Ett par t immar efter resan ringer min  
bror, som jag som sagt i nte haft kontakt 
med under lång tid, och berättar om 
arbetet som han så gärna v i l l  ha. Jag 
berättar inget om resan, för han kunde 
tro att jag bl ivit  tokig.  Men jag säger 
att jag skall skicka honom en bäver­
fl isa, som han skall ha i fickan, när han 
går t i l l  det avgörande amtalet Han gör 
så, och han får arbetet .  

Artikelförfattaren Jonathan Horwitz är 
antropolog och har sysslat med sharnanism 
i många år.  Han är lärare och forskare vid 
The Faundatian for Shamanic Studies i 
USA, en stifte l se som grundats av M ichael 
Hamer. Stiftelsens syfte är att återupptäcka, 
bevara och utbreda urgammal shamansk 
kunskap. 

Jonathan Horwitz har adressen Art i l lerivej 
63/ 1 40, DK-2300 Kpbenhavn S, Danmark. 

Översättning från den danska t idskriften 
Nyt Aspekt av Pia Skoglund. 

Dekoration på shamantrumma från Lappland, 1600-talet. Den visar Övervärlden, 
Mellanvärlden och ingången till Undervärlden. (Från Arthur Spencer: The Lapps. ) 

. .  

ORTLAKEKONST 
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FRAN ANTIKEN ATERUPPLNAD 
Unika örtteer, fram täl Jda av RAUL AMON i Jugoslavien enl igt Eldens Lära, en fi losofi k tradition från 
antiken. Behandl ing med dessa teer har gett märkl iga resultat vid ol ika sj ukdomar. Endast al lmänt använda, 
ofarl iga läkeörter ingår. Teernas heml ighet är blandningsförfarandet 
Redan nu används teerna av flera naturläkare o�h två kolmedicinska läkare i Sverige. Just nu pågår två 
veten kapl iga tudier på ol ika sjukdomar och re ut taten hitti l l s  är mer än överväldigande. 

ÖRNENS V A TTEN verkar renande på hela kroppen (för änkning av mått l igt förhöjda blod fetter, normal i­
serar vikten) amt stärkande och stimulerande på njurar och gal la .  Av Socialstyrelsen regi trerat naturmedel 
reg nr 89-5036. Har ej genomgått för läkemedel föreskriven kontrol l .  Medlet påverkan vid graviditet är 
okänd. 
FJÄLLVATTEN rekommendera för nervsystemet ( l indrig oro, t i l lfäl l ig trötthet, l indriga spänningst i l l -
tänd av känd orsak, nervöst hjärta som inte. beror på organiskt fel ,  förhöjt blodtryck) samt andni ng vägarna 

( t i l lfäl l ig i rritation i övre luftvägarna). Av Socialstyrel en registrerat naturmedel re g nr 89-5037. Har ej 
genomgått för läkemedel föreskriven kontrol l .  Medlets påverkan vid graviditet är okänd. 
HYACINTVATTEN är förknippat med Eros i greki k mytologi .  Rekommenderas vid premenstruel l  ynd­
rom (be vär före mens), hudbesvär: vårtor, l i ndrig akne, kviss lor m m. Medlets påverkan vid grav iditet 
är okänd. 
SJÖVATTEN .  För att säkerställa optimal effekt rekommenderas 'Sjövatten som in ledande grund behand­
l ing. Rekommenderas vid inflammationer, l indrig yrsel ,  l indrig huvudvärk och migrän, lågt blodtryck och 
för förbättring av al lmänt i l lståndet i kroppen.  Medlets påverkan vid graviditet är okänd. 
FENIXVATTEN är ett ideal i�kt medel för snabb aktivering av er skönhet. Renar och förskönar ert ansikte 
(akne, finnar, antirynk, etc) .  Ar också känt som AFRODITES VATTEN . Medlets påverkan vid grav iditet 
är okänd. 
Varje förpackning innehål ler tepåsar för en  månad. En tepåse t i l l agas i 7 dl vatten,  som då räcker i två 
dagar. Man dricker teet 3 gånger per dag l timme före maten, kallt el ler rumstempererat, utan socker 
el ler mjölk.  
De terapeuter som börjar använda teerna i ina behandlingar får också lära sig hur man klassificerar 
sjukdomar (al la sj ukdomar delas i tre ol ika grupper) och hur man ökar människorna inre styrka och 
minskar inre svagheter. 
Just nu pågår två stora vetenskapl iga studier på teernas terapeutiska verkan vid många sj ukdomar. Resulta­
ten hitt i l l  är märkl iga. Under 1 990 kommer resultaten att publ iceras . Vi kommer också att få rapporter 
från de svenska läkarna och terapeuter. 

Några röster om Raul A mons antika teer: 
Siw Kihlgren, terapeut, Ängelhol m:  
"Efter tre månaders erfarenhet av H yacint-, Fjäl l- och Örnen 
vatten vill jag påstå att jag är mer än överväldigad - ju sjukare 
patienten är desto snabbare verkar teerna. Tre av mina patienter 
fick i nte den hjälp som förväntades men idag vet jag att de först 

ku l le ha haft en månad med Sjövatten. Med detta vatten i min  
hand, hoppas jag att kunna hjälpa mina patienter t i l l  l 00%". 

Ester Liner, Norrköping: 
"Jag har det enaste året l idit av kärlkramp. Jag har fått läkarbe­
handl ing, som inte minskat min yrsel och andfåddhet. Efter att 
nu druckit Sjövatten och Fjällvatten av era teer, så har en påtag­
lig förbättring skett. M i n  yrsel har min kat och min kondit ion 
har förbättrats". 

Ray Beatty, Norrköping: 
"Jag vill  tacka dig för örteet Hyacintvatten. Bara efter två dagar 
h/ev jag mycket bättre. Jag behöver inte längre pringa på toalet­
ten två t i l l  tre gånger per natt. Tack ännu en gång". 

Anne Säynäjäkangas, Gävle 24 år: 
Jag har sedan ettårsåldern haft tora problem med ek em på stora 
delar av kroppen och i ansiktet. Jag har använt cortison och al la  
andra sorters läkemedel utan resultat, under många år .  Jag blev 
rekommenderad att prova Sjövattente. Redan etter nägra veckor 
blev jag mycket bättre, och nu efter ett par månader är jag helt 
frisk.  

Sune Hedin, Hagfors: 
Jag har i över l O år varit svårt nervsj uk .  Efter 3 månader med 
Sjövatten först och sedan Fjäl lvatten har jag fått förbättr ing för 
första gången på l O år. 

Gina Andren, Norrköping: 
Efter otal iga försök med olika preparat fick jag ändå inte bukt 
med min hy. När jag fick prova teet Fenixvatten, kunde jag aldrig 
ana att det skul le ge å po itiva re u ltat och å fort ! N u  är utslagen 
helt borta. 

' 

Naturläkare och terapeuter som redan använder teerna i sina behandli ngar 
l .  Siw Kihlgen, Ängelholm 043 1 - 1 88 00 
2. Börje Moberg, Strömstad 0525-205 33 
3. Bengt S�bernby, A arum 0454-2 1 8  42 
4. Jörgen A värd, Hyttebruk 0345- 1 1 1  24 
5. VEDA LI LA, Johan Lj ung berg, Stockholm 08-702 94 32, 664 77 29 
6. Hälsobut ik, Bosse Lenngren,  Norrköping O 1 1 - 1 6  8 1  30 
7 .  LISS WALLIN,  SALONG, Stockholm 08-3 1 9 1  20 
Utöver de sa antika teer har vi också fem olika badört blandningar som är bra för besvär i rörelseapparaten 
m m. Det går bra att be tälla katalogen.  
Pri et på ant ikens teer är  340 : - och vid köp av två får du 50: - rabatt plus fraktfritt, vid köp av tre 1 20 : ­
rabatt p lus  fraktfritt. För terapeuter andra priser. 

l För detaljerad information kontakta MAXI ELIT, Box 1 432, 600 44 Norrköping te l :  0 1 1 - 1 3  l O  68 .  l 
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Shamanism 

Pia Skoglund 

Shamanens värld 

Kunskap från Universum 
utan mellanhänder 

S ha manen kan låta s in  själ färdas 
långt bort från den van l iga var­

dagsvärlden t i l l  andra. verkl igheter. Där 
hämtar han kraft och kunskap som an­
vänd för i ndivider och gruppers 
bästa. Den teknik som används innebär 
en förändring av medvetandet genom 
v i ljan. Tekniken är uråldrig .  

Michael Harner är antropolog och 
har i många år arbetat med att i vä t­
världen återuppl iva den shamanska tra­
di t ionen. Ur den har han utvecklat en 
metod för handledning som ger den 
moderna människan ännu en möj l ighet 
att öka sin personl iga kraft och få hjälp 
med s ina l ivsproblem. 

Metoden kal las Harner Method Sha­
manic Counsel ing. Den kombinerar 
klassisk hamansk teknik med v iss mo­
dern teknik. Metoden är klassisk i den 
bemärkelsen att kl ienten gör resor t i l l  
den icke-ord inära verkl igheten,  så  som 
shamaner al l t id har gjort. Det moderna 
är att man använder trumljud in pelat 
på band i stället för "levande" trumma. 
K l ienten lyssnar på bandet med hörlu­
rar. Fördelen med detta är  at t  han sam­
tidigt som han gör resan kan återberätta 
den . Berättelsen pela även den in på 
band, och handledaren och kl ienten 
kan i l ugn och ro gå igenom re an t i l l ­
samman efteråt. Ljuddrivna y tern 
som trumma, sång, v inare m.  m.  har för 
övrigt al l t id varit det vanligaste ättet 
för shamanen att ändra sitt medvetande 
inför en re a. 

Handledaren lär a l l tså kl ienten att 
göra sina egna resor t i l l  Andevärlden, 
och däri l igger det specie l la  med Bar­
ners metod. Han har därmed utnyttjat 
den demokrati ka a pekten i shamanis­
men, näml igen att  det är al l as rätt och 
möj l ighet att få direktkontakt med Uni-
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versum, utan mel lanhänder. Det enda 
som krävs är normal förmåga att v isua­
l i sera. 

I Andevärlden finns den kraft som 
kl ienten behöver. 

I Andevärlden finns den kunskap 
som kl ienten behöver. 

Och där ska l l  han själv hämta al l t  
detta. Att göra det själv är en oerhörd 
käl la  t i l l  kraft som stärker i ndividens 
i ntegritet och hans auktoritet över sit t  
eget l iv .  

Handledaren är  i nte terapeut, utövar 
inte heal ing. Han lär ut  en metod som 
använt i årtusenden och fungerat väl 
för att t i l l föra en människa kraft och 
lö a personl iga problem. 

Syftet med handledningen är i nte att 
kl ienten skall bli shaman. Att vara sha­
man är å mycket mer än att göra resor 
t i l l  de andra världarna. För en del 
kl ienter bl i r  ändå resul tatet ett fördju­
pat i ntres e för shamanens väg, och en 
de l kanske börjar s in vandring på den 
vägen.  

Shamansk handledning på Harner 
sätt är ett system för personl ig kraftök­
n ing.  Målet är att kl ienten själv tändigt 
hemma ho ig kal l kunna använda 
den shaman ka re an för att få kraft 
och kunskap på l ivets a l la områden .  
Det kan gäl la  hä l  an ,  arbetet ,  fami ljen 
e l ler kärleken - el ler vad som hel t som 
kl ienten anser är vikt igt . 

Inom många terapier använder man 
sig av shamanska tekniker, men det 
shaman ka sättet att se på världen och 
människans själ är i grunden olik den 
p ykologi v i  är vana vid i den s. k .  c iv i ­
l iserade världen.  Det är inte någon 
form av "inre resande" som lärs ut ,  
utan resorna går t i l l  häpnadsväckande, 
vac�a och spännande världar som är 

l ika verk liga som vår egen .  
Det väsentl iga är  at t  det  b l ir  resultat 

i den här verk ligheten .  Som shamansk 
handledare intresserar jag mig inte för 
psykologiska förklaringsmodeller, typ 
moderskomplex och barndomstrauma. 
Det sättet att tänka i ngår i nte i shama­
nens värld .  

Et t  exempel :  
En kl ient kommer en dag och v i l l  

göra en resa för att fråga den andliga 
världen hur han ska l l  bli av med sin 
ensamhet. Han har genomgått en ski ls­
mässa och känner s ig av den orsaken 
ensam. 
. .  K lienten färdas uppåt t i l ls han når 
Overvärlden.  Där, vid kanten av en sjö, 
väntar läraren.  K l ienten ställer s in  
fråga:  Hur skal l jag bl i  av med min 
ensamhet? Läraren pekar, u tan at t  säga 
något, ut  över jön. K l ienten t i ttar ut 
över sjön och ser nu att den delas i en 
mörk och en ljus  del .  

Läraren fort ätter att peka, och 
k l ienten upptäcker att han pekar mot 
själva brytningen mellan det mörka 
och det lj usa. Så måningom känner 
kl ienten att han uppmana att ge sig ut 
i jön. Han gör å och immar länge i 
brytningen mel lan lj us och mörker. Ef­
ter en stund malnar sjön och han dra 
in i det lj u are partiet och vidare in i 
ett vattenfa l l .  Där kal lar trumman ho­
nom t i l lbaka. 

När han återkommit t i l l  in vanl iga 
verkl ighet, tycker han att han har fått 
ett klart svar på s in fråga, om än l i te 
oväntat . Livet består av både mörker 
och lj u , och för kl ienten gäller det för 
t i l l fället att balansera i kärn ing punk­
ten mel lan lj uset och mörkret .  Han 
känner ock å att han fått en personl ig 
lektion i hur det  skal l  gå· t i l l .  

Pia Skoglund 

V i d  nästa t i l l fäl le säger kl ienten att 
ensamhetskänslan börjat ge vika. Det 
betyder att l ärarens anvisningar och er­
farenheterna under den shamanska re­
san börjat göra verkan, utan djupare 
psykologiska analyser av k l ienten 
problem. 

Det v iktiga har varit kl ientens upple­
velser och den hjärtats förståel se som 
kommer ur dem. 

Med alla sinnen 
De shamanska resorna kan  upplevas 
med al la s innen, fastän kroppen är kvar 
i den vanl iga verk ligheten.  Själen har 
mycket stora möj ligheter att uppleva 
s innesförnimmelser, och Universum 
väljer ofta att kommunicera med oss 
genom sinnliga upplevelser för att 
öppna våra hjärtan för en förståel se 
bortom orden .  Ett exempel p� detta är 
en kvinnl ig k l ients resa t i l l  Overvärl­
den ,  där al la hennes s innen akt iverades 
på ett förunderligt v is .  

Hon "drogs upp t i l l  Övervärlden av 
et t  ljud, som utvidgades t i l l  en u nder­
bar sång, bestående av en enda ton". 
Hela hennes kropp "hörde" sången.  
Ljuset u nder resan var av ett s lag som 
man säl l an upplever i den här verk lig­
heten :  starkt och k lart, nästan blän­
dande och i en sorts fast form, som 
kunde " es" med hela kroppen .  Med en 
kropp som var både ögon och öron, 
v irvlade hon omkring som ett löv e l ler 
en fjäder. Til l  s lut fyl ldes hela luften 
av en sorts g l ittrande droppar. Hon 
uppmanades av sin lärare att äta av 
dem. De smakade som i nget hon förut 
upplevt. 

När jag ringde kl ienten några måna­
der senare för att fråga om jag fick 
använda hennes resa om exempel ,  sa 
hon : "Javisst, gärna." Sen t i l lade hon 
drömmande, när minnet av resan kom 
t i l lbaka t i l l  henne: "Oh, dom där drop­
parna . . .  " 

Universums lärare : 
fantompedagoger 
Att kunna ta direkt kontakt med Uni­
ver um, utan mel lanhänder, ger männi­
skan t i l lgång t i l l  just den speciel la kraft 
och kunskap om hon behöver. De -
utom be itter andevärldens lärare en 
ovanl ig pedagogisk förmåga. De lyc­
ka i stort ett al l t id presentera sin in­
formation på ett övertygande ätt .  J ag 
skul le, förmätet nog, v i lja beskriva en 
re a ur min egen erfarenhet om hand­
ledd kl ient, ju t som ett exempel på 
Universum förmåga att vara pedago-

giskt mycket tydl igt och suveränt på att 
välja underv isning som passar eleven. 

Efter att i flera år ha arbetat med 
klassi ka shamanska metoder hade jag 
kommit t i l l  en punkt där jag måste be­
l uta mig för om jag skul le fort ätta 

med shamansk handledning på Barners 
sät t .  

Ti l l  saken hör at t  jag tycker bäst om 
"vanl iga" saker att göra. Husmorsl ivet, 
t i l l sammans med l agorna doser fiske 
och rock ' n  rol l  har al l t id fram tätt om 
det bästa för mig. M itt shamanska ar­
bete har s in  grund i respekt för gamla 
kunskaper och naturens ogripbara 
skönhet.  Jag tyckte i nstinktivt i l l a  om 
koppl ingen shamanism-modern teknik 
och ryggade t i l lbaka för iden med 
bandspelare som hjälpmed�l .  

Jag gjorde en resa t i l l  Overvärlden 
för att fråga mina lärare om saken.  

De mötte mig genast och bad mig 
att  s i t ta ner på den sandiga marken .  En 
av dem ritade en cirkel i sanden och 
delade den i tre delar. Som van l igt 
kände jag mig spänd inför vad som 
skul le komma, väl vetande att vad som 
helst kunde hända. 

Den andre l äraren höjde sakta han­
den,  tog ett föremål "ur luften" och 
lade det i en av tredjedelarna. Det var 
ett s lags pinne, prydd med fjädrar och 
band, som en skal l ra. Jag förstod att det 
var ett mycket gammalt och kraftfy l l t  
föremål .  Jag tyckte det var  mycket vac­
kert och kände mig rörd. 

Jag satt ju t och funderade på vad 
det kunde ha använts t i l l ,  när nästa 
föremål plötsl igt låg framför mig, i en 
annan av tredjedelarna. Det var en l ing­
onkvist .  Härl igt ! Givmil t ,  vackert och 
tåligt . L ingonplockning med kaffeter­
mos under en klar hösthimmel ,  ja, det 
v i l le jag ha i mitt Ii v. 

Nu var jag fyl ld av spänning inför 
vad om ku l le läggas i den sista  tredje­
delen. Sku l le det bli en gädda (v inter­
fiske på gnistrande isar)? e l ler sku l le 
det bl i  något som påminde om rol iga 
aker t i l l  amman med barnen? El ler 

något annat l ivslust igt och njutnings­
fyl lt? 

Min besvikelse blev stor, när en av 
lärarna nabbt s längde ut ett ful t  och 
grått föremål i den s ista tredjedelen:  ett 
kas ettband. Och jag vi  te att det i nte 
var någon inspeln ing med Bowte, Van 
Morrison el ler John Hiatt .  Fy, jag v i l le 
bara gå däri från .  

Lärarna skrattade å t  mina protester 
och a åt mig att inte bara t i rra på 
bandet, utan noga betrakta hela c irke ln .  
Jag l ugnade mig å att jag kunde be­
grunda hela c irkeln med innehål l .  Och 
då såg jag att den faktiskt rymde en 
sorts balans:  det gamla och det nya, det 

jordnära och det mer abstrakta. Jag för­
stod att jag kunde behål la  det jag redan 
tyckte om och kombinera det med mo­
derna metoder utan att störa balansen.  

Jag fattade besl utet att  f0rtsätta med 
min utbi ldning t i l l  hamansk handle­
dare.  

När jag kom t i l lbaka, kände jag att 
besl utet var riktigt. Jag behövde inte 
avstå från något som var viktigt för 
mitt välbefinnande. Det gick att förena 
detta med arbetet som shamansk hand­
ledare.  Lärarna i andevärlden v isade 
mig på en balans mel lan ol ika delar av 
l ivet .  

På femton minuter hade jag fattat ett 
beslut  som det med van l iga metoder 
kanske tagi t  mig månader att nå fram 
t i l l  och samtidigt fått den t i l l tro t i l l  be­
sl utets riktighet som är nödvändig för 
att kunna genomföra det med kraft .  

Ti l låts människor a t t  kommunicera 
med Universum utan mel lanhänder, 
kan man vara förvissad om att våra 
möJl igheter att handla självständigt och 
t i l l  vårt eget och andras bästa bl ir  myc­
ket större än de annars sku l le vara. 

Anm. Pia Skoglund är bosatt i Älvsjöhyttan, 
nära Lesjöfors i Värmland. Hon har varit 
lågstadielärare. 

I I I .  Ivan Samuelsson. 
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UFO-debatt 

Ett osakligt 
diskrediteringsförsök 

Anders Li ljegrens UFO-intresse 
tycks ofta ta sig uttrycket att 

v i lja  bortförklara och misstänkliggöra 
allt som kan tolkas som bev i  för att v i  
ä r  övervakade a v  en oss vida överläg-
sen utomjordisk c iv i l i  at ion. . .  

I UFO-Aktuel lt 4/89 och SOKA­
REN l /90 gick han t i l l  fränt angrepp 
mot min presentat ion av MJ 1 2-doku­
mentet om ett av de avgörande bev i­
sen för att CIA och andra makthavare 
hem lighåller sanni ngen om UFO ·för 
USA:s  medborgare och en hel värld 
och för att en i New Mex ico störtad 
utomjordisk farkost fakti kt i största 
hem l ighet omhändertagit av de mi l i -
tära myndigheterna år  1 94 7 .  . .  

I UFO-Aktuellt  1 /90 och SOKA­
REN 2/90 försöker han på ett personli­
gen kränkande sätt göra ner min och 
Ante Jonssons sensationel la  bok "Fan­
tastiska resor med UFO - Besök hos 
utomjordiska civi l i  ationer". Samtidigt 
för öker han kritisera sönder den er­
farne och kunnige UFO-forskaren Bo­
ri Jungkvists nyutkomna bok "Kon­
takt med UFO !  - Utomjordiska 
inte l l igenser är här ! ", kanske också för 
att Boris hade uttalat ig mycket be­
römmande om min och Antes publika­
tion. 

Att Li ljegrens kriverier pa sar väl 
ihop med CIA:s strategi att hemlig­
hål la, mörklägga, bortförklara och 
mis tänkl iggöra allt som bekräftar den 
utomjordiska realiteten är fu l lkoml igt 
uppenbart .  Det framgår bl . a. av hans 
allt annat än seriösa behandl ing av MJ 
1 2-dokumentet, dvs förre CIA-chefen 
amiral Hi l lenkoetters rapport t i l l  ny­
valde pre identen Ei enhower den 1 8  
november 1 95 2  om den toppheml iga 
unrlersökningen av den drygt fem år 
tidigare törtade och omhändertagna 
utomjordiska farkosten och des döda 
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besättningsmedlemmar. 
Han nämner t .  ex inte ett ord om re­

ferenserna t i l l  MJ 1 2-dokumentet i ett 
heml igstämplat men numera fris läppt 
dokument från det amerikanska flyg­
vapnets Speciel la Undersökningsbyrå 
av den 1 7  november 1 980 ( avtryckt i 
Tim Goods oerhört avslöjande bok 
"Above Top Secret" (Grafton Books, 
1 989), al ltså flera år innan fi lmen med 
det i CIA:s  gömmor avfotograferade 
MJ 1 2-dokumentet smugglades ut av 
någon berömvärd per on ! 

Inte heller nämner han med ett ord, 
att en ansedd språkveten kaplig expert 
med ynnerl igen gott rykte , dr Roger 
W. Wescott, gjort sig besväret att un­
dersöka MJ 1 2-dokumentet och därvid 
funnit ,  att det inte finns något skäl att 
misstro dess äkthet. Och varför skul le 
någon av mörkläggarna själva ha nå­
gon anledning att fabricera ett för dem 
jälva så besvärande dokument? 

Whit ley Strieber påpekar också i sin 
senaste bok, "Genombrott", att amiral 
Hi l lenkoetter enl igt vad som rapporte­
rades i New York Time den 28 febru­
ari 1 960 sagt, att "genom myndigheter­
nas hemlighetsful lhet och förlöj l igande 
har många medborgare förlett att tro 
att okända flygande föremål skul le 
vara nonsens". Han hade även fortsatt : 
"För att dölja fakta har flygvapnet ty -
tat in per ona l . "  J a vi t, de har genom 
en gemensam krig makt förordning 
hotat med l 0.000 dol lar i böter och 
ända upp t i l l  l O år fängelse,  om de 
avslöjar någonting heml igstämplat om 
UFO !  

Inte heller nämner Li ljegren, att den 
framstående atomfy ikern dr Stanton 
Friedman är helt övertygad om den ut­
omjordiska real i teten och att han i 
många år har dokumenterat intervj uer 
med dussintals människor med anknyt-

n ing t i l l  det som rapporteras i MJ 1 2-
dokumentet, intervjuer som styrker 
dess autenticitet ! De v ikt igaste av 
dessa intervjuer finns publicerade i 
Charle Berlitz & Wil l iam Maores 
mycket läsvärda bok "The Roswelr  In­
c ident" (Granada, 1 980) . 

Så t. ex .  redovisa där, att inte 
mindre än sex c iv i la  v ittnen av en 
s lump råkade befinna sig på nedslags­
platsen väster om Socorro, New 
Mexico, näml igen c iv i l ingenjören B ar­
ney Barnett, som var sysselsatt med 
geologiska undersökn ingar, och fem 
arkeologistuderande från Pennsylva­
nia-univer itetet .  När mi l itären i 
samma veva kom och spärrade av plat­
sen, uppmanades de bryskt att bege sig 
därifrån, samtidigt om de fick veta, att 
det var deras "patrioti ka pl ikt" att 
hålla tyst med vad de sett ! 

V ad som hände 1 94 7 kan med stor 
annol ikhet rekonstrueras . Trol igen 

hade en av de utomjordiskas e lektro­
magnetiska spaning farkoster i atom­
sprängning området i ydvästra USA 
råkat in i et t  ovanl igt våld amt å kvä­
der och träffats av bl ixten över en avsi­
des belägen farm 1 20 km nordväst om 
den mil itära flygbasen Roswei l  i New 
Mexico. Vid explo ionen sprängdes 
delar av farkosten bort och hamnade 
nere på farmens mark, varifrån de se­
nare tran porterade , för t t i l l  Ro wel l ­
ba en, edan t i l l  Car wei l -basen vid 
Fort Worth, Texas, och å t i l l  Wright 
Patter on-ba en i Dayton, Ohio. De se­
nare tran porterna gick med en B-29. 

Själva farkosten fortsatte emel lertid 
i västl ig riktn ing och log ner i ett 
ökenartat område vä ter om Socorro 
med ina döda besättningsmedlemmar 
(enl igt MJ 1 2-dokumentet av en .annan 
biologisk typ än v i ) .  Här påträffades 
den mycket nabbt av mi l itären och 
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transporterades per järnväg över King­
man, Arizona, til l Edward-basen v id 
Muroc, Cal ifornia, för en första veten­
skaplig undersökning av bl . a .  fysik­
professorn dr Weisberg .  Den skulle se­
nare ( i  september) undersökas av en 
topphemlig undersökningskommis­
sion, t i l lsatt av president Truman och 
ledd av H i l lenkoetter. I kommissionen 
i ngick höga flyggeneraler och framstå­
ende vetenskapsmän, bl. a. toppspecia­
l isten på e lektromagnetism, dr Vanne­
v ar Bush. I H i l lenkoetters ovan 
nämnda rapport t i l l  Eisenhower kon­
stateras uttryckl igen, att farkosten "så 
gott som säkert" hade ett utomjordiskt 
ursprung ! 

Om USA:s  mi l i tära och pol i t iska 
makthavare hade kunnat l ista ut den 
störtade farkostens kraftkälla  och n avi ­
gationsteknik, då skul le de ha kunnat 
ensamma behärska hela världen. Med 
tanke på detta solk lara motiv och mot 
bakgrunden av den bindande doku­
mentariska bevisningen och de trovär­
diga vittnesmålen om störtningen och 
myndigheternas mörkläggning fram­
står "UFO-experten" Li ljegren försök 
att bortförklara det hela som mi lt sagt 
suspekt . 

Precis l ika suspekt är det, när han i 
en annan artikel i UFO-Aktuel lt l /90 
försöker avfärda den en ationel la  
nerskjutningen av en utomjordi k 
e lektromagneti k paning farkost den 
7 maj i fjol av Sydafrika flygvapen, 
en ner kjutning som jag framlade bevi -
en för vid mitt föredrag på UFO-Sve­

riges årsstämma den l O mars. Enl igt 
Li ljegren var det "en ren fanta ipro­
dukt" ! 

Den 27 oktober 1 989 behandlade 
ämnet "Bevi " vid den stora UFO-kon­
gre en i Frankfurt am Main, och som 
förste talare uppträdde enl igt den 

Språklärare Hjorth i Sundsvall är helt 
övertygad om att vi får besök från 
andra planeter, och han tillbakavisar 
kritiken mot hans presentation av 
MJ 1 2-dokumentet och mot hans och 
Ante Jonssons bok. 

danska t idskriften UFO-Kontakt den 
engelske U FO-forskaren Tony Dodd. 
Hans ämne var "UFO-störtning i Syd­
afrika 1 989", och han fick enligt tid­
skriften de närvarande journalisterna 
att  häpna, då han kunde presentera ett 
utsmugglat dokument från det sydafri ­
kanska flygvapnets egen underrättel ­
setjänst, som klart bev isade händelsen . 

Personalen vid underrätte lsetjänsten 
hade strängt varnats för att ett avslö­
jande av vad som förevarit skul le  be­
traktas som landsförräderi mot den 
sydafrikanska staten. En hedervärd och 
modig underrätte lseofficer resonerade 
emel lert id som så, att det skul le  vara 
ett förräder i mot resten av mänskl ighe­
ten att inte avslöja det. Han kopierade 
därför det femsictiga dokumentet och 
skickade det t i l l  Dodd och hans brit­
t iska UFO-säl lskap ! 

Det fakt iska förhål landet som fram­
gick av dokumentet var att  Sydafrikas 
flygvapen v id denna t id förfogade över 
en nykonstruerad laserkanon av märket 
Thor 2 (som apartheidregimen tydl igen 
hade fått köpa från USA).  Tidigare 
hade de utomjordi ka farkosterna varit 
ganska osårbara, eftersom de omge av 
ett kraftfält om hindrar projektiler att 
nå fram. Men den här gången gick det 
inte så bra för rymdfolket 

Något av de båda uppsända Mirage­
jaktplanen fick in en träff på det 
"oidentifierade" föremålet med laser­
kanonen.  Det slog ut flera väldiga lju -
bl ixtar från farko ten, och efter en 
v inglande färd norrut slog den ner i 
Kalahariöknen,  där den bärgades av 
flygvapnet .  Två överlevande be ätt­
ning män (också de av en annan biolo­
gi k typ än v i )  togs t i l l  fånga och ut­
lämnades den 23 juni til l USA. Där 
hålls de nu i H• ng l igt förvar, utan att 
det amerikanska folket får veta ett 

skvatt om saken ! 
Kopior av de här avslöjande dJku­

mentbladen har veterl igen ännu inte 
avtryckts i någon bok, men eftersom 
jag hade fått dem t i l l sända från en del­
tagare i UFO-kongressen i Frankfurt 
am Main, kunde jag presentera dem vid 
UFO-Sveriges årsmöte och även låta 
dem avkopieras . De utgör ännu ett be­
vis för makthavarna tystnadskonspira­
tion mot mänskl igheten, sedan får Li l ­
jegren säga vad han v i l l ! 

Det är mot bakgrunden av al l denna 
dokumentariska bevisning och mas vis  
av trovärdiga v ittnesmål, som man 
måste bedöma trovärdigheten av små­
länningen Ante Jonssons fanta ti ka 
berätte lse .  Och den måste bedömas 
utan negat ivt förutfattade meningar 
och utan kränkande in  inuationer om 
Antes sinnesbeskaffenhet, karaktär el­
ler  förment skumma motiv för sin bok­
utgivning. Men det är preci s  vad Li lje­
gren inte gör i in "recension". Han är 
bara ute efter att göra ner och diskredi­
tera, på hur osakl iga grunder som hel  t !  

Sålunda påstår han,  att "de psykolo­
giska v instmotiven med att berätta en 
sådan här märkl ig  historia k iner starkt 
igenom". Vad är detta annat än en oför­
skämd insinuation om Ante ekono­
miska vinningslystnad? Jag kan för­
säkra, att de få tu enlappar som han 
och jag fått från det l i l la förlaget knap­
pa t täcker det arbete som vi har lagt 
ner på boken (al la nödvändiga telefon­
samtal oräknade) .  Det var för övrigt jag 
jälv som med möda lyckades övertala 

honom att �!å med på utgivningen .  Den 
public itet som han hade fått efter den 
första skräckfyl lda upplevelsen hade ju 
bara gett honom obehag. 

Om Ante äger Li ljegren v idare , att 
han "har en tvivlare i sin egen hustru , 
skolkar från jobbet och lj uger för frun".  

23  



Ur UFO-Nyt nr I ,  1990. 

Detta är ett infamt misstänkliggörande 
av en ol iktänkandes karaktär. Antes 
oskyldiga l i l la nödlögn angående orsa­
ken t i l l  hans hemmavara från jobbet tas 
t i l l  intäkt för att hela hans berättelse 
inte är trovärdig ! Om han i stäl let hade 
sagt t i l l  frun, att han måste stanna 
hemma för att han skul le företa en 
rymdresa med utomjordiska varelser, 
skul le hon då ha trott honom? 

Lika oförskämd är Li ljegren gent­
emot mig, när han skriver om min 
"uppenbart okunniga och okritiska 
penna" och om min "fräckhet att ut�n 
minsta undersökning föra boken t t l l  
torgs". Precis som om det  skul le ha 
haft något större värde, om j ag hade 
intervj uat fördomsful la  och trångsynta 
pol ismän och andra personer i Antes 
hemtrakter! Varje oförv i l lad läsare kan 
för övrigt själv konstatera, att jag är 
ganska väl insatt i UFO-l itteraturen, 
som jag gör åtski l l iga käl lhänvisn ingar 
t i l l .  Jag hade givetv is ock å granskat 
Antes många anteckningar med stor 

Konteramiral Roscoe Hil lenkoetter. 
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kritisk noggrannhet före mitt beslut att 
föreslå honom en bokutgivning .  

L i ljegren och hans gel ikar, som 
själva aldrig har presenterat något vet­
t igt förklaringsalternativ t i l l  de många 
vi ttnesmålen om skivl iknande farkos­
ter med otrol iga navigatoriska egen­
skaper än att de måste vara av utomjor­
diskt ursprung, anser tydligen - e l ler 
låtsas anse - att Ante med sina unika 
närkontakter med företrädare för en oss 
v ida överlägsen utomjordisk c iv i l i sa­
tion har fantiserat ihop det hela !  Att de 
har ett al lvarligt motiv för sina kontak­
ter, näml igen att varna oss för vår van­
sinniga kärnvapenpolit ik,  det spelar 
tydl igen i ngen som helst rol l ! 

Det finns faktiskt forskare, som har 
utförl igt klarlagt, att det för den mänsk­
l iga fantasin inte är möj l igt att "hitta 
på" saker som l igger ful lständigt utan­
för vårt normala erfarenhetsområde. 
Fantas in måste näml igen ha ett mate­
rial att arbeta med, och det får den ur 
vår vardagl iga erfarenhet. 

Varifrån skul le t .  ex Ante ha fått s ina 
detaljerade beskrivningar av avance­
rade tekniska utrustningar, som vi inte 
har någon motsvarighet t i l l  här på jor-

den? Och varifrån skul le han ha fått de 
här historiska informationerna, som 
inte står att läsa i någon jordisk läro­
bok? T. ex att Jesus i verkl igheten var 
son t i l l  en läkare på en grannplanet, 
och att hans moder Maria t i l l sammans 
med 1 7  andra gravida kvinnor nedsat­
tes på jorden enl igt en utarbetad plan, 
att de skulle föda moraliska vägledare 
för vår etiskt underutvecklade mänsk­
l ighet ! 

Ante Jonsson är överhuvudtaget i nte 
känd som någon fantasimänniska, utan 
som en sansad och stabil person med 
sinne för noggrannhet. Att han har ett 
öga för detaljer framgår ju också av 
hans del av boken.  "Fantastiska resor 
med UFO" har ändå från flera håll  be­
tecknats som "fascinerande", och det 
förvånar mig inte al ls .  Han har ju fak­
t iskt fått uppleva saker som överträffar 
de flesta människors v i ldaste drömmar 
och fantasier. 

Men Anders Li ljegren påstår, att han 
"föredrar B land tomtar och trol l  som 
kväl ls läsning att somna t i l l" !  Varför 
lägger han då ner en sådan möda på att 
göra ner denna "spekulativa" bok? Och 
vems ärenden går han? 

Genmäle I 

D et finns idag belägg för att MJ 
1 2-dokumenten är förfalskade . 

Om de varit autentiska, hade de bekräf­
tat uppgifter i Wil l iam Maores och 
Charles Berl i tz bok The Roswell Inci­
dent ( 1 980) att den amerikanska rege­
ringen 1 947 tagit t i l l  vara restema av 
ett kraschat flygande tefat och des 
utomjordiska be ättning. 

MJ 1 2-dokumenten innehåller ett 
brev från pres ident Harry Truman t i l l  
försvarsmini ter  James Forrestal, date­
rat 24 september 1 947 , v i lket bemyndi­
gade Forrestal och dr Vannevar B ush 
att bi lda en hemlig grupp, som kul le 
under öka tefatet och besättningen.  Ett 
annat MJ 1 2-dokument består av en 
rapport från amiral Roscoe Hi l lenkoet­
ter, f. d.  C IA-chef, t i l l  den nyvalde pre­
sidenten Ei enhower om bland annat 
Roswel lhändelsen; rapporten är date­
rad L 8 november 1 952.  

Den amerikanske UFO-under öka­
ren Phi l  Klass har avslöjat att president 
Trumans namnteckning på brevet t i l l  
Forrestal är  helt identisk med hans 
namnteckning på ett brev t i l l  dr Vanne­
var B ush av den l oktober 1 947 (v i lket 
inte har något med UFO att göra). 
(Skeptical Inquirer, v intern 1 990). 

En människa kan inte skriva itt 
namn exakt l ika två gånger. (Numer 
fi nns signaturmaskiner, om kriver ut 
en namnteckning helt l ika.) 

A v det faktum att brevet från Tru­
man är en förfalskning följer att Hi l len­
koetters brev ti l l  Ei enhower med stor 
sannol ikhet också är det, eftersom i det 
senare finns en hänvi ning t i l l  Trumans 
brev.  

Phi l  Klass har anl itat en dokument­
granskare,  David Crown, tidigare chef 
för CIA:s  dokumentlaboratorium . 
Crown meddelade att Trumans brev re-
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dan hade avslöjats som en förfalskning 
- innan han fick se K lass bevis - efter­
som det hade skriv i ts på en maskin,  
Smith-Corona, som i nte existerade 
förrän 1 963.  Sedan han sett namnteck­
n ingen under brevet från Truman t i l l  
B ush, gjorde han  kommentaren att det 
rörde sig om ett k lassiskt sätt att be­
dräg ligt föra över en namnteckning 
från ett papper ti l l  ett annat :  genom 
avfotografering. 

Klass nämner också att det finns 
ännu ett bevis  för att Trumans brev t i l l  
Forrestal är  fal skt.  S iffrorna i date­
ringen är näml igen skrivna på en annan 
maskin än ordet september. 

Hjorths hänvisning t i l l  språkexper­
ten Roger Wescott är svag med tanke 
på det brev som Wescott skriv i t  t i l l  In­
ternational UFO Reporter, där han för­
k larar att han på uppdag av personer 
som trodde att MJ 1 2-dokumenten är 
äkta uttalade att det saknades bevis för 
att de var förfalskningar - han t i l lägger 
att han på uppdrag av personer som är 
kritiska t i l l  dokumenten l ika väl kunnat 
säga att deras äkthet är obevisad .  Dr 
W escott menar att man i nte kan dra 
några bestämda slutsatser. 

Hjorth nämner B erlitz och Maores 
bok The Rosweil Incident, där stöd 
finns, i publicerade intervjuer, för det 
som rapporteras i MJ 1 2-dokumentet. 
Men om det skul le finnas någon san­
ning i Roswel lhände lsen, följer i nte 
därav att MJ 1 2-dokumenten måste 
vara äkta. Och Rosweilhändelsen faller 
i nte nödvändigtvis  med MJ 1 2-doku­
menten.  Den kan, trots allt, helt e l ler 
delv is  vara verkl ig .  

Men Berlitz är knappast känd som 
en seriös skribent.  Hans sensatione l la 
bok om Bermudatriangeln,  med en 
mängdfelaktiga uppgifter, blev en stor 
försäljn ingssucce och gjorde honom 
t i l l  dol larmi ljonär. I ett efterord t i l l  den 
svenska översättn ingen, Dödens tri­
angel (A & K 1 976) sätter Eugen Se­
mitjov Berlitz på rätt plats: de oseriösa 
skribenternas opål it l iga skara. 

Beträffande sydafrikafal let hänvisar 
Hjorth t i l l  de danska adamskianemas 
tidskrift UFO-Kontakt , enl igt v i lken en 
viss Tony Dodd skal l ha framträtt på 
UFO-kongressen i Frankfurt i oktober 
och gjor:r avslöjandena. Vem är Tony 
Dodd? Ar han att l ita på? ( Han finns 
inte upptagen bland dem som sku l le 
hål la  föredrag på kongressen.)  

Från Arrder Li ljegren har jag fått en 
kopia av en sida i det åberopade doku­
mentet om sydafrikafal let .  Det ser 
knappast autentiskt ut. Se sidan 27 ! 

De eventuel la  "vinstmotiv" hos Ante 
Jonsson, som Li ljegren nämner, är, 
om framgår av hans artikel ,  psykolo-

Dr . Bus h :  

I app r e ciated very much your g o o d  

· o f  S eptemb er tw enty- s ixth  and I hop e 

will work out in a s atisfa.ctory manner 

oming season.· 

. .  . ' .  

.. · · . . . 

o be my feel ing tha t any fu tu r e  
tive · to · the ultimate . d i s po s i t i on 
ld res t s ol e ly w i th the O f f i c e  
l l ow ing appropriate d i s c us s i ons 
Bush. and the Dire c tor- o f · C en t ra l 

Harry Trumans namnteckning på brevet t i l l  dr Vannevar Bush och exakt samma 
namnteckning på det förfalskade brevet t i l l  Forrestal. Ur  The Skeptical lnquirer, 
vinternumret 1990. 

gi ka och inte ekonomiska. Det betyder 
att Ante Jonsson kan tänkas ha gjort 
rent psykologiska v inster på publ i-ce­
ringen. L i ljegren talar inte om ekono­
miska v inster. 

Hjorth menar att Ante J ansson inte 
sku l le ha kunnat hitta på uppgifterna 
att Jesus var son ti l l  en läkare på en 
grannplanet Man häpnar ! 

En stor svaghet hos Hjorth är att han 
alltför lätt godtar uppgifter från al la  
möj liga hål l  utan nämnvärd källkri t ik  

och utan känsla för v i lka käl lor som är 
pål it l iga och v i lka som är tveksamma. 

Ante Jonsson, som Hjorth aldrig 
träffat, är förstås en tveksam käl la. Nå­
gon bekräftelse på hans uppgifter finns 
j u  inte. Det är väl känt att han själv inte 
är övertygad om att han haft kontakt 
med rymdfolk, även om detta inte 
framgår av boken, som Hjorth redige­
rat .  

SM 
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S une Hjorths var på mina art ik­
lar i Sökaren och UFO-Aktuel l t  

talar ett  tydl igt språk. Hjorth har inte 
förstått de me t e lementära kraven vad 
gäl ler bevisföring och logik.  Hjorth 
missför tår och orkar inte ta t i l l  ig 
andras argument, speciel l t  när de går 
på tvärs med vad han själv önskar. Han 
är så intrasslad i sin enkelriktade tro på 
utomjordingar att han inte förmår se 
något annat. 

Jag fick ett brev från en brittisk "ve­
tenskapsman", "en av utredarna" 
bakom den påstådda kra chen i Sydaf­
rika. Han har dock själv inte deltagit i 
under ökn ingar av vrak och vare !  er. 
Historien har publicerats i den sensa­
tionsi nriktade britt iska UFO-tidskrif­
ten Quest, där Tony Dodd är med i 
redakt ionen.  Som "dokumenten" pre-
enteras där, ger de inget trovärdigt in­

tryck. 
Min brev krivande "vetenskaps­

man", nära kollega med ufologen 
Dodd, tror på det han själv blandats in 
i (al l tså Sydafrikahi, torien). Samtid igt 
sk ickar han en bunt kopior som, enl igt 
honom, absolut bevi  ar att MJ 1 2  är en 
förfalskning. Här fi nns bl.  a.  ett erkän­
nande av Timothy Good (i boken "The 
UFO report 1 990") att Good fick MJ 
1 2-dokumenten "från en CIA-käl la". 

sydafrikahistorien bedömer jag som 
osannol ik.  Hur har Sydafrikas flygva­
pen fått tag i "la erkanoner" som veter­
l igt bara existera på utveckl ing stadiet 
inom det amerikanska SDI-projektet? 
Strålvapen kräver, om jag för tått a­
ken rätt, tora energimängder. Idag exi-
terar vapen som "mäter in målet" med 

hjälp av laser, men , prängladdningen 
om träffar är fortfarande "konventio­

nel l ' ' .  Och varför kul le Sydafrika, om 
vad gäller försvaret är en andrarangs­
nation (ut att för embargon), ha t i l l ­
gång t i l l  å avancerade vapen? 

Hjorth tyck tro att jag har en avog 
instäl ln ing till Ro wei l .  Här har han 
återigen missuppfattat mig. Hjorts skri­
vande prägla av en märklig "logik" 
där MJ 1 2  må te vara sant bara för att 
Ro wel l  (kan ke) är det. Om Hjorth 
gör sig besväret att lugnt läsa igenom 
vad jag skrivit  fi nner han att min kritik 
riktar sig mot MJ 1 2-dokumenten, och 
Hjorths egen hantering av dem, inte 
mot Roswei L  

Jag ser med intresse fram mot den 
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bok om Roswel l -händelsen som med­
arbetare vid The J. Allen Hynek Center 
for UFO Studies ger ut senare i år. Man 
stöder s ig på mer än 1 60 intervj uer och 
har gjort minut iösa undersökningar på 
platsen .  På det v iset kapas trovärdig 
informat ion, inte på det sätt som Hjorth 
behandlat exempelvis  fal let Ante Jons­
son. 

" . . .  varför sku l le någon av mörkläg­
gama själva ha någon anledning att 
fabricera ett för dem själva så besvä­
rande dokument?" MI 1 2-dokumenten 
har knappast varit " besvärande" för 
någon - utom för de seriösa ufolo­
gerna! Hjorth v i l l  inte förstå resone­
manget om desinformation, än mindre 
att han själv genom att sprida felaktiga 
uppgifter blir en medhjälpare i att föra 
folk v i lse .  Jag föres lår att Hjorth skaf­
far sig l i tet baskunskaper om underrät­
telsetjänstemas arbetssätt, t .  ex.  genom 
att läsa Bob Woodwards "CIA :  hem­
l iga krig" ( l 987) .  

"Aquarius-dokumentet", daterat den 
1 7  nov . 1 980 (ej att  förväxla med MJ 
1 2-dokumenten), som Hjorth nu kom­
mer dragande med, tror jag inte alls på. 
Det kom t i l l  CAUS kännedom under 
1 984, roi igen samtidigt med att Shan­
dera fick MJ 1 2-fi lmen med posten .  
Barry Greenwood och Larry Fawcett 
hade t i l lgång t i l l  "Aqu ariu " då de av-

lutade boken "C Iear Intent" ( 1 984 ), 
men undvek att ta med det. De mi s­
tänkte en bluff. Ä ven det här " doku­
mentet' '  emanerar nämligen från en 
anonym källa , inte från en FOIA -ansö­
kan hos någon myndighet. AFOSI 
(flygvapnet underrätte lsetjänst) bedö­
mer papperet som en 'fabrikat ion". Det 
vore för övrigt mot al la regler i under­
rätte ! evärlden att ett hemligt doku­
ment (Aquariu -dokumentet har be­
teckningen "Secret") ens skulle nämna 
exi tensen av ett topphemligt projekt, 
om Project Aquari u uppges vara (i 

dokumentets text). "Dokumentet" bär 
enl igt min mening tecken på in egen 
oriml ighet .  Det nådde ufologer amma 
år som MJ 1 2-dokumentet, inte "flera 
år innan" om Hjorth hävdar. 

Åter t i l l  MJ 1 2-papperen. Det är rik­
tigt att Roger Wescott, mot betalning 
från flera tora UFO-föreningar, har 
analyserat MJ 1 2 . I en senare in ändare 
i International UFO Reporter säger 
We cott att han "l ika gärna hade kun-

nat hävda att dess autentic itet är obevi ­
sad". 

Enl igt de senaste analyserna är 
Harry Trumans namnteckning på ett av 
dokumenten exakt lik den som finns på 
ett brev Truman skrev den l oktober 
1 947 . När vi skriver våra namn flera 
gånger skiljer sig de olika namnteck­
n ingarna åt i små detaljer. Två namn­
teckningar av samma person är, enl igt 
skriftexperter, aldrig hel t  identiska, 
men å råkar de vara i det här fal let .  

Den enda skillnaden mellan de två 
s ignaturerna är att på MJ 1 2-dokumen­
tet är Trumans signatur 3 ,6 procent 
större än på brevet från l oktober. Ko­
piatorer har j ust den egenheten att göra 
kopian en aning större än originalet. 
Det förefaller som om någon kopierat 
över namnteckningen t i l l  MJ 1 2-pap­
peret. 

Truman-ordern (daterad 1 94 7) är 
enligt skriftexperter skriven på en 
Smith-C01·ona skrivmaskin som bör­
jade tillverkas först 1 963 . Ameri­
kanska speciali ster har tor vana v id  att 
bedöma dokument av det här slaget 
( som man ofta konfronteras med vid 
ol ika lags bedrägerier) . Man anser att 
MJ 1 2  är ett rent påhitt. 

"Top Secret - Eyes Only"-stämpeln 
på MJ 1 2  har samma typsnitt som de 

tämplar Wil l iam Moore använde för 
att stämpla avsändare på sina kuvert i 
början av 80-talet Uag har jälv fått 
sådana brev).  Moore tyck ha plockat 
ihop ina stämplar från ett s .  k .  typtryc­
keri som finn att köpa ho alla pap­
pershandlare. Det är lätt att, med pin­
cett,  plocka om bokstäverna t i l l  den 

täropeltext man önskar för dagen.  Det 
är oundvikl igt att mi tankarna rikta 
mot Wil l iam Moore,  e l ler någon som 
kände han verk amhet väl . 

Vad gäller fal let Ante Jonsson å 
kan jag förutskicka ytterl igare krit ik 
mot Hjorth agerande inom den när­
ma te t iden. Jag är näml igen inte en­
sam om att tycka att Hjorth behandlat 
både Jon son berättelse, och inte 
minst Ante jälv, på ett inkompetent 
ätt .  Jag har aldrig på tätt att Ante haft 

ekonomisk vinning av s in berättel e 
och boken.  Sune Hjorth tycks befinna 
ig i affekt när han för öker lä a vad 

jag kriver. 
Anders Liljegren 

)) 

S O U T H  A FR I CAN t 

PART OF THE VAR I OIJS SOUTH 
AFR ICAN nOCIJMENTS SUPPL I EO HY 
QUEST ' S  I �FORMANT . 

AN EYE \H TNESS WHO ASS I STtO I �  
THE RtCOVt:�Y OF THE I IFO 
FORWARDED THESE D IAGRAMS OF 
TWO AL IENS AND CRAFT . [ HOTt 

A I R  FO RCE I NS I G� HA I T  IS  ALMOST 
IDENT ICAL TO THAT SEEN BY A 
POL ICf OFF I CER I �  SOCCORO, NEW 
MEX I CO ]  

TH l S  f i L E  H AS e E E I I C L AS S I F l E O e v  O . A . f . l .  
l l l f ORKAT I OI I  t iOl T O  B E  O J V U L O E O  - l OP 5 ( C R r T  

1 9 8 9  t h e  n a v a l f r i g a t e  r a d 1 o e d  C a p e  Town n a v a l  

h e a d q u a r t e r s  t o  r e p o r t  a n  u n i d e n t i f i e d f l y i n g o b j e c t  t h a t  a p p e a r e d  o n  r a d a r  sco p e s ,  n e a d i n g 

t o w a r d s  the A f r i c a n  c o n t i n e n t  i n  a n o r t h  w e s t e r l y  d i r a c t i o n at a c a l c u l a t e d  s p e e d  o f  5 7 4 6  

n a u t i c a l  m i l e s pe r hou r . I l a v a l h e a d q u a r t � r &  a c k n o w l e d g e d  a n d  c o n t i r m e d  t h a t  o b j a c t  w a s  

a 1 Eo t r ac k e d  b y  a i r - b o r n e  r a d a r , m i 1 1 t a r y  9 r o u n d  r a d a r  1 n s t a 1 1 a t i on s  a.n d  O . F .  H a 1 a n 

i n t e r n a t i on a l a i r p o r t  a t  C a p e  T ow n . 

T h e  obj e c t  i n t e r e d  s o u t h  A f r i c a n  a i r s p ac e  at 1 3 H 5 2  GHT . R a d i o  c e n t a c t  w a s  a t t e m p t e d  

w i t h o b j ect , b u t  a l l  commun i c at i o n s  t o  ob j e c t  p ro v e d  f ut i l e .  " ��
-
a l h a 1 1 a  

· �·
i
_
r

. 
f o

.
r c e  b a�å) �l a s  

no t 1 f i e d and two a r rn e d  M i r a g e  F I I G
' 

f i g h t e r s w e r e  sc r amb l e d .  T h e  ob j e c t  sud c a n l y  c h a n g e d  

c o u r s e  a t  g r e a t s p e e d  wh i c h w ou l d b e  i mp o s s i b l e  f o r  m i l i t a r y  a 1 r c r a f t  t o  d u p l i c a t a . 

A t 1 3H 5 9  GIH s qu a d r on l e a de r r e p a r t a d  t h a t  tha y h a d  r a d a r  a n d . v i s u a l 

conf i r m a t i an of t h e  o b j e c t . T h e  o r d a r  w a s  g i ve n  t o  a rm a n d  f i r e t h s  e x p e r i m e n t a l a i r c r a f t  

moun t e d  t ho r  2 l a s e r  c a non )a t  o b j e c t . T h \ e  w a s  d o n e . 

S q u a d r o n  l e a d e r  r e p o r t e d  t h a t  e e v e r a l  b l i nd i n g f l a s h a s  a m i n a t a d  f r om t h e  

o b j e c t . The ob j e c t  s t a r � e d  w a v e r i n g w h i l s t s t i l l  h e a d i n g i n  a n o r t he r l y  d l r e c t l o n ,  A t  

1 4 H 0 2  i t  w a s r e p o r t e d  t h a t  t h e  o b j e c t  w a s  d e c r e a s i n g a l t i t u d s  a t  a r a t e  o f  3 0 0 0  f � e t  p e r  

m i nu t e ,  T h e n  a t  g r e a t  s p e e d  l t  d i v e d  a t  a n  a n g l a  o r  2 5  d e g r e a s  · e� n d  i m p a c t e d  \ n  d a s a r t  

t e r r a i n  B O k m  no r t h  o f  s o u t h  A f r i c a n  b o r d e r  w i t h B o t s w a n a , i d e n t i f i e d a s  t h e C e n t r a l  

K �t l <t h a r i  O e s e r t . S q u å d r o n  l e a d e r w a s  i n s t r uc t e d  to c 1 r c l a  t h e  a r e a  u n t i l a 

r e t r e i v a l  o f  t he obj e c t  w a s  com p l e t e . A t e am o r  a i r f o r c e  i n t e l l i g e nc e  o f f i c e r s , t o s e t l1 e r  

w i t h m e d i c • l  a n d  t e c h n i c <t l  s t a f f  w e r e  p r ompt l y  t a k e n  t o  a r e a  o f  i m p a c t  f o r  i nv e s t l g a t i on 

a n d  r a t r e i v a l . 

o 

Il L I E N  SP11c C ( C  fl r-r 
A r � I N  $W1'11 · fln'J tc:: �\ 

o 

27 



Debatt 

Huka er, alla antroposofer och andra 
ockultister: Håkan Blomqvist 
kommer igen! 

Nyttig läsning för 
antroposofer och andra 

S å har Sökarens egen enfant ter­
rible s lagit t i l l  igen.  Upprörda 

röster ropar på förbud och censur. Ge 
"katastrofen" B lomqvist sparken an­
nars sl utar v i  prenumerera. Man kunde 
l ika gärna säga: ge oss bara po it iva, 
snäl la  och utslätade art iklar i Sökaren.  
Stör i nte våra i l lu ioner. 

Som humanist och human-etiker sät­
ter jag demokrati och yttrandefrihet 
mycket högt i min yn på kulturvärden .  
Til l  Hans Olsson, Wanja Hjalmarsson, 
Ann Wäng3jö m.  fl . v i l l  jag säga att det 
finns en grundläggande ski l l nad i våra 
sätt att resonera. Oavsett om jag in­
stämmer i vad n i  skriver el ler ej så 
sku lle jag slåss för er rätt att fritt få 
uttrycka åsikter i skrift ,  naturl igtv is 
även i Sökaren .  Detta är ski l lnaden 
mel lan demokrati och diktatur. Nu vi­
sar ju  h istorien att  rel igiösa människor 
säl lan stått på demokratins och de 
mänskl iga rätt igheternas sida. Rush­
dieaffären m. m.  talar i t t  tydl iga språk . 
Man kul le kunna förvänta ig att Sö­
karens läsekrets var av en annan kal i ­
ber. Men även här  finner v i  a l l t  å den 
rel igiösa i ntoleransen.  Ti l l  lä  are som 
slutat använda si tt kri t iska förnuft och 
säger upp prenumerationen kan jag 
bara med beklagande äga: ov gott .  

"Jag hål ler på statskyrkan som en 
motvikt mot den t i l l tagande re l igiosi te­
ten", krev krönikören Jörgen v id sek­
lets början. Denna något i roniska kom­
mentar l igger nära t i l l  hands när man 
konfronteras med al la de nyandl iga 
sekter och rörel er om över värnmar 
marknaden med sina alster. Antroposo­
ferna tycks för närvarode vara den 
grupp om t i l l talar flest journal ister 
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och intel lektue l la.  I ett nummer av 
Veckan Affärer i höstas konstatera­
de , apropå trender, att antropo ofin är 
t i l lbaka. Det är tragiskt och förvånande 
att se hur okrit iskt Steiners utsagor 
sväljs även av garvade journal ister. De 
flesta fal ler för den fasad antroposo­
ferna visar utåt i samhället .  Ytterst få 
frågar efter l äran . Antroposofernas 
mjukisterrorism går hem. 

Att döma av brev och insändare har 
min krit i  ka studie "Ockult ismen som 
blev rumsren" fått åtsk i l l iga antroposo­
fer att sätta örtteet i halsen. Man är van 
vid att det bugas och bockas för antro­
posofiska akt iv i teter. Någon grundläg­
gande kri t ik av Steiners lära och kun­
skapsteori har i nte giv its efter Hjalmar 
Sunden utmärkta bok från 1 962. 

Som svar på min art ikel har bemö­
tanden inkommit  från Han Mäl ler och 
Johanne Ljungqui t .  Gemen amt för 
deras argumentering är att Steiners lära 
måste vara riktig därför att "antroposo­
fin fungerar i prakt iken". Och så näm­
ner man de ol ika akt iv i teterna inom 
jordbruk, pedagogik, vård och arkitek­
tur. "En juk och mot ägel efu l l  tanke­
värld" kan aldrig skapa "l ivskraftiga 
och in  pirerande verk amheter", menar 
Ljungquist .  Men det är fakti skt prec is  
vad den kan göra. Det finn mängder 
av ockulta sekter som skapat och ska­
par egna, l ivskraft iga samhäl len och 
verksamheter. Mormonerna i USA har 
t i l l  exempel byggt upp en hel stat -
Utah . Utanför Chicago finn ett new 
age-samhäl le - Ste l le - skapat av den 
amerikanske ockult i sten Richard 
Kieninger utifrån "mästarnas" infor­
mation. Man har väl fungerande in-

du tr i ,  skolväsen ,  och 1 980 t i l ldelades 
man 50 tusen dol lar av amerikanska 
energidepartementet för att utveckla al­
ternat iva energikäl lor. Precis  som t i l l  
Järna val lfärdar folk för att be  e deras 
aktiv i teter. Men l i kafu l lt är samhä1let 
byggt på mer e l ler mindre vansinniga 
ockulta ideer från mästarna, som för 
övrigt reser runt planeten i s ina fly­
tande tefat . Man väntar också på att 
den försvunna sagokontinenten Lemu­
rien skal l  höjas ur havet och säljer re­
dan landområden t i l l  dem som v i l l  
etablera s ig  där. 

Hans Mäl ler talar om waldorfsko­
loma i Sverige där man möter "skön­
het, kon tnärl ighet, arbetsglädje, skol­
orkestrar, sång och dans . . .  ". Med 
samma argumentering skul le man på 
1 930-talet kunnat tala om Hi tlerjugend 
som en sund organisation där ungdo­
men sjöng sånger, marscherade, l ärde 
sig arbetet glädje och samlade kring 
l ägereldarna för att höra gamla myter 
och sagor. Där fanns ock å könhet t i l l  
exempel i "Kraft durch Freude"-rörel -
en.  Det var  organ i  ationer om inspi­

rerade t iotusental människor. Men, 
Hans Möl ler, ideerna bakom var ändå 
vansinniga. Att man lyckades i yttre 
meni ng gav ingen legitimi tet åt ide­
erna, även om det var det om al la 
trodde. Mycket få frågade efter ide­
erna. Och så gick det som det gick. 
Lucifer och Ahriman bl ir  inte vettiga 
förestäl ln ingar därför att man lycka 
bygga lustiga hu i Järna. 

"Kultur- och kolminisoter Görans­
on sku l le aldrig ha beslutat att ge wal ­

dorfskolorna statsbidrag, om han och 
hans sakkunniga hade haft samma upp-

fattn ing som B lomqvist", skriver 
Ljungquist .  Det är nog en riktig s lut­
sats .  Men antroposoferna är en skick­
l igt missionerande sekt, experter på 
d imridåer och missvi  ande marknads­
föring. Det är ett tragiskt kapi tel i 
svensk utbildningshis toria att en sekt 
lyckats få ockult ism godkänd om "al­
ternat iv  pedagogik". Om Göransson, 
skolöverstyrelsen och lokala skolsty­
rel ser i nte vore så okunniga vad gäl ler 
ockult ism, så vore waldorfskolor en 
omöj l ighet, åtminstone vad gäl ler stöd 
från stat och kommun. 

I boken "Gud, makt och pengar" 
skriver Göransson att det för honom 
som vuxi t  upp i folkrörelsemas bild­
n ingssyn är "deprimerande att se de 
många uttryck för ockult ism som kom­
mer t i l l  synes i vårt samhälle". Det är 
bara att konstatera att Göransson m. fl .  
b l iv i t  lurade när  det gäller waldorfsko­
lorna. 

I informationsfoldrar säger man att 
"Waldorfskolan är en fri stående skola 
som är rel igiöst och poli t i skt obunden 
och öppen för al la". Detta är minst sagt 
falsk varudeklaration. I en enkät som 
waldorffören ingen i Örebro 1 987 
sände t i l l  föräldrarna fanns en fråga: 
"Vilka antroposofi ka i ns lag i skolar­
betet uppskattar du, v i lka uppskattar du 
inte?'' Några av svaren löd: 

"De antroposofiska tankegångarna 
har mitt barn reagerat mot och mått 
dåligt av . B arn tänker ofta l ängre än v i  
tror." 

"Jag uppskattar i nte den dogmati ska 
tolkningen av antroposofin som före­
träds av en del ." 

"Jag uppskattar inte några ådana in­
s lag.  Innan vårt barn fick börja den här 
skolan, fick v i  veta att antroposofi i nte 
skul le delges barnen .  Ett svek helt en­
kel t .  Sku l le SÖ få veta att denna lära 
används på lektionerna, skulle bidra­
gen dras in omgående." ( l ) 

Mängder av svenska föräldrar har 
lurats att tro att waldorfskolan enda t 
företräder en alternat iv pedagogik .  
Men i Rudolf Steinerseminariet kur -
prospekt "B i ldning och utbi ldning in­
för 90-talet" talar man klar pråk angå­
ende yftet med waldorfskolorna. Där 
kan man läsa: "Rudolf Ste iner emina­
riet v i l l  förverkl iga antroposofin ,  v i lket 
med Rudolf Steiner ord innebär en �örening mel lan det andliga om verkar 
1 människan och det andl iga som ver­
kar i ko mo ." 

I waldorf kolorna läser man "språk" �era gånger om dagen.  Hur många för­
al

_?rar vet att detta i själva verket är 
boner som skal l  lä as unisont stäm­
ning fu l lt och sakramentalt . Bönerna 
är ofta hämtade ur Steiners bok "Böner 

för barn", utgiven på Kristensamfun­
dets bokförlag och är riktade t i l l  ol ika 
andemakter i den antroposofiska äng la­
h ierark in .  "Vi är noga med att vårda 
den re l igiösa stämningen", förklarade 
läraren Christer Carlbaum i TV -pro­
grammet Ostnytt den 27 oktober 1 989.  
Waldorfskolorna är säkerl igen de enda 
skolor i världen som kal lar sig rel igiöst 
obundna och som läser böner tre 
gånger om dagen.  Rel igiös i ndoktrine­
ring kal l as sådant i andra sammanhang. 

Man talar om "fördjupad människo­
kunskap" och menar S te iners ocku l ta 
l ära. Man talar om "kunskapsväg" och 
m�nar utveckl ing t i l l  andeskådare . Om 
SO v isste att waldorfskolan v i lar på ett 
helt annat kunskapsbegrepp ( uppenba­
rel sekunskap) än det som företräds av 
l äroplanen för grundskola och gymna­
sium, sku l le S te inerskoloma aldrig 
godkännas för statsbidrag. Men man 
kan j� i nte förvänta s ig att experterna 
på SO skal l vara kännare av gnostik 
och ockult ism. Waldorfskolorna får väl 
snarast betraktas som spridningscentra 
för vad Freud på sin tid kal lade "den 
svarta s lamfloden av ockult ism". 

Min kunskapsteoreteiska kri t ik av 
antroposofin avfärdar Ljungquist med 
"att argumentera mot en material ist  i 
denna fråga än lönlöst". Visst, så svarar 
al la sekter och fortsätter att leva i s in  
pseudotrygga mytvärld, som de inte 
förstår hur den har uppstått .  Mormoner 
fortsätter att vara mormoner, teosofer 
att vara teosofer osv . Man får väl bara 
vara tacksam för att många antroposo­
fer inte läser speciel l t  mycket Ste iner, 
precis som många kristna i nte läser bi­
beln;  då vet de åtminstone inte v i lka 
vansinnigheter de företräder. 

Idag flyr människor t i l l  "uppenbarel ­
ser  av C-kla s" ,  som den i tal ienske för­
fattaren Umberto Eco kal lar dagen oc­
kult ism. I sin nya roman "Foucaults 
pendel" har han skickl igt och fantasi­
fu l l t  tagit  pul en på ått iotalet; vänsterns 
flykt in i ocku l t i  m och omöj l igheten 
att resonera förnuft igt med människor 
som svalt magins och myst ikens bete . 
Något för antropo ofer att begrunda. 

"Ingenting i antroposofin uppmanar 
t i l l  segregering e l ler ra i m el ler t i l l  
l utsatsen att v issa raser är  sämre e l ler 

bättre än andra", skriver Ljungquist .  
Det är underl igt att  antroposofer i nte 
kan läsa innanti l l .  Om jag vore färgad 
och läste och trodde på följande passus 
av Steiner skul le jag definit ivt känna 
mig kränkt och underlägsen .  Han skri ­
ver: " . . .  där varest den (den v ita hudfär­
gen-HB )  bl ir  t i l lbaka, antar en demo­
ni k karaktär, där uppträder inte den 
v i ta hudfärgf n, därför att där finn ata­
v istiska krafter, som inte låter det and-

Håkan Blomqvist 

l iga komma i samklang med köttet ." 
(2)  Som färgad får man veta att  man i 

ig har demoniska krafter och dess­
utom en "ste l eterkropp" som ger upp­
hov t i l l  en l ägre grad av i ntel l igens. 
Detta är ren och klassisk ra ism, där 
människans värde direkt är kopplat t i l l  
hudfärgen .  

En intel l igent och högutbi ldad 
kvinna i Norrköping, som kommit  in  i 
antroposifin  genom att ha sit t  barn i 
waldorfskolan, fick under en stu­
diekurs rasismen bekräftad av en av 
lärarna. Det var ett av skälen t i l l  att hon 
senare l ämnade antroposofin .  Tror her­
rar Mäller och Ljungquist att detta var 
en s lump? 

Jag har bhvit kal lad det mesta av 
ol ika sektf0reträdare men "överspänd 
renegat" (M6l ler) var en ny term.  Visst 
är en del av det jag skriver att betrakta 
som en form av protest och revolt .  Men 
det förändrar i nte argumenten i sak. 
Och det är sakargumenten som är det 
viktiga. 

Antropo ofemas stora misstag är att 
de l itar på andeuppenbarelser, på skå­
dande i andevärlden. Runt om på vår 
jord s itter mi ljontals människor, med­
lemmar i ol ika sekter och samfund, och 
lyssnar på någon form av andemedde­
landen. Och al la tror att just deras sekt­
ledare sitter inne med den stora san­
n ingen . Så startar de skolor och bygger 
samhäl len.  Plötsl igt upptäcker de att 
grannarna följer en annan andelära, na­
turl igtv is in pireract av djävu len, svarta 
logen, de onda rymdmänniskorna (välj 
själv) och å börjar de kriga för s in gud 
e l ler guru . Den ena kol lektiva vanföre-
läl in ingen mot den andra. Inte undra 

på att man vantriv i kul turen inför 
denna enfaldets galenskap. 

En kult är en re l igion utan pol i t isk 
makt , skriver författaren Tom Wolfe .  
Tyvärr försöker de al la få pol i t i  k makt 
- antroposofin inte undantagen .  

1 Gö��a Wilson. Jag trodde på  Waldorfsko­
lan. Orebro 1 990 s .  73 .  
2 Rudolf Srciner. Den andl iga bakgrunden 
t i l l  mot:,ättningar mellan folkgrupper. An­
tropo , januari 1 978, s .  l O. 

29 



Diskussion om V edaskrifterna och Krishnarörelsen 

Genmäle till Per Svensson 

I ett par art iklar med rubriken "Vedaskrif­
tema och Krishnarörelsen" framför en vi s 
Per Svens on sin kritik mot Indiens vediska 
fi losofi och Krishnarörelsen, v i lken t i l läm­
par denna fi losofi . Svensson går ti l l  person­
l igt angrepp på Kri hnarörel ens grundare, 
His  Div ine Grace A. C. Bhaktivedanta 
Swami Prabhupada. En äkta andl ig mästare 
som Sri la Prabhupada hi ttar emel lertid inte 
på något själv utan förmedlar helt enkel t  
den vedi ka kunskapen som den är .  Därför 
kunde Svensson besparat sig dessa person­
angrepp och istäl let nöjt sig med att disku­
tera den vediska fi losofin .  I stället för att 
besvara Svens ons förolämpningar skal l 
jag därför berätta l ite om Veda, främst Sri­
mad-Bhagavatam, vi lken Svensson cite­
rade, och hur det kommer sig att så många 
människor idag accepterar denna kunskap 
istället för den etablerade moderna veten­
skapen. 

Srimad-Bhagavatam är utan tvive l  ett 
märkvärdigt bokverk. Enl igt egen utsago 
nedtecknades detta verk för ungefär 5 000 
år sedan, i början av t idsåldern Kal i-yuga, 
men ex i terade långt dessförinnan i muntl ig 
tradit ion. Detta gör Srimad-Bhagavatam 
t i l l  en av världens äldsta kända krifter, och 
med sin rikedom på berättel ser ur de myc­
ket gamla puranas i V eda (purana betyder 
just "gammal") amt in uppbyggnad på 
den fi losofiska slutsatsen av den vediska 
l itteraturen, Vedanta-sutra, är Srimad-Rha­
gavatam utan tvivel den mest betydel e­
ful l a  skriften i hela den indi ka l itteraturen. 
Den beskrivs som "den fu l lmogna frukten 
av den vediska kun kapens träd". 

Srilr}ad-Bhagavatam hoppar över all ma­
terie l lt baserad kun kap, fruktbärande 
handl ingar (kw-ma) och fi losofiska speku­
lat ioner (}nana) och går direkt t i l l  l ivet 
kärna. Den innehål ler transcendental kun­
skap och riktar sig t i l l  personer som med 
rent medvetande kan se bortom den fysiska 
världen och förstå den eviga andl iga verk­
l ighet om l igger t i l l  grund för den. Srimad­
Bhagavatam handlar om bhakti-yoga, ve­
tenskapen om själen och Gud. 

Srimad-Bhagavatam börjar med att 
ski ldra ett möte som ägde rum för ungefär 
5 000 år edan, då en grupp vi a män sam­
lades i skogen Naimi aranya i Indien. De 
kunde förutse att mänskl igheten trädde in i 
en mörk tid, Kal i-yuga, i v i lken männi kor 
"enda t lever en kort tid, är gräl juka, lata, 
v i i  e ledda, olyckl iga, samt al l t id störda". 
B l and ig valde de då ut Suta Gosvami ,  som 
på grund av sin ödmjukhet begåvats med 
stor kunskap av sin lärare, och de stäl lde 
en rad frågor t i l l  honom. För t a de: "Vi 
ber dig att på ett lättförståel igt vis förklara 
för oss vad du faststä l l t  vara det absolut och 
s lutgi l t igt goda för folk i al lmänhet ." De 
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kunde ock å s e  h u r  världen skul le förvirras 
av ol ika läror och skrifter och bad honom 
därför att dessutom välja ut essensen av al la 
dessa skrifter så att  de kunde förstås rätt av 
människor i al lmänhet. 

Srimad-Bhagavatam fortsätter sedan 
med att behand la många ämnen i en serie 
volymer. Skape lsen av universum och de 
ol ika planet ystemen beskrivs.  Reinkarna­
t ionen och karrna förklaras ingående, både 
l ivet efter döden och v istel sen i l ivmodem 
före nä ta födsel .  I ett kapitel analyseras 
t iden; ett annat undervi sar om konsten att 
analytiskt förstå medvetandet och dess rol l  
i kroppen. I flera volymer behandlas hur 
männi kan på bästa sätt skal l  kva och 
bygga upp sitt samhäl le på jorden.  Temat i 
hela verket är emel lertid hur man skal l för­
stå l ivet verkl iga mening och uppnå det 
högsta målet - ren kärlek t i l l  Gudomens 
Högsta Personl ighet och al la levande varel ­
ser. 

Bhagavatam beskriver v isserl igen kos­
mologi men är inte någon astronomisk 
skrift i världsl ig bemärkelse. För öker man 
läsa den som en sådan riskerar man att bl i  
besv iken. De beskrivningar av universums 
struktur som ge är ur ett helt annat per-
pektiv och kan verka förv irrande om man 

försöker passa ihop dem med sin astrono­
mibok . Bhagavatam behandlar mycket 
större ämnen än å. De kosmologiska be­
skrivningarna omfattar ungefär tre voly­
mer. Därefter övergår Bhagavatam ti l l  att 
beskriva syftet med den kosmiska manifes­
tat ionen. Detta syfte är att t i l lhandahålla 
o l ika kroppar och planeter för de levande 
vare) emas akt iv iteter. Bhagavatam förkla­
rar att den levande varelsen egentl igen är 
en evig ande jäl,  atman, som är innesluten 
i den temporära fysiska kroppen. Kroppen 
är en produkt av den materie l la naturen me­
dan arman är en andl ig gnista, en l iten del 
av det hög ta medvetandet, Gudomen 
Högsta Personl ighet, på sanskrit kal lad Sri 
Krishna. Denna arma har fal l it ner från sin 
ursprungliga eviga exi  tens ti l l  den mate­
rie l la världen på grund av in ön kan att 
imitera den Hög te Herren, och han vandrar 
därför från kropp t i l l  kropp mel lan ol ika 
arter i reinkarnat ion cykeln,  i s in trävan 
att här ka över och njuta av den materiel la 
naturen t i l lgångar. För att uppfyl la  den le­
vande varelsens önskan att leka Gud har 
Krishna kapat den materiel la världen med 
dess o l ika planeter, lik om en förälder ger 
itt barn en sandlåda att leka i. Samtidigt 

är den materiel la  världen av edd att ge o s 
utbi ldning om vår verkl iga natur och identi­
tet om eviga andesjälar, för att v i  så små­
n ingom skal l kunna återvända t i l l  den ev iga 
t i l lvaro där vi egentl igen hör hemma, t i l l ­
samman med Kri hna .  Srimad-Bhagava-

tam ger denna utbildning och har talats av 
Gudomens Högsta Person l ighet Själv och 
Hans representanter för att ge vägledning 
åt mänskl igheten. 

Vad är en guru ? 
De v isa männen i Naimisaranya valde al ltså 
ut en auktoritet, en guru, och stäl lde frågor 
t i l l  honom. Var de då inte kompetenta nog 
att h i tta på sin egen lära, som varje stor 
tänkare gör? B lev de inte hjärntvättade av 
gurun nu? Nej ,  de var tvärtom inte l l igenta 
- och dessutom ödmjuka - nog att förstå 
att Suta Gosvami ägde mer kunskap än de 
själva. De v isste att han i sin tur fått den 
av sin andl ige mästare, och de bad honom 
nu att skänka den v idare t i l l  dem. Så för­
medla transcendental kunskap - i en kedja 
av andl iga mästare med ursprung hos Gu- . 
domens Högsta Personl ighet Själv, l iksom 
en ömtålig frukt varsamt går från hand t i l l  
hand från trädets topp t i l l  personen med 
korgen nere på marken.  Detta är i själva 
verket principen för guru. En äkta guru gör 
aldrig an pråk på att själv vara Gud och 
därför vara fel fri, e l ler ens att genom s in 
egen gudoml ighet s tå i direkt kontakt med 
Gud. Han betraktar sig helt enkelt som en 
ödmjuk tjänare och förmedlar bara den 
kunskap han fått från in egen guru, utan 
att förvanska den . Just därför, eftersom en 
kval i ficerad guru rent och ödmjukt förmed­
lar kun kapen är han underv isning fri från 
mänskl iga brister, och han är en person 
värd att accepteras som auktoritet. 

Varför godtar vi då V eda? V eda innehål­
ler kun kap om ur prungligen kommer 
från Gudomens Högsta Personl ighet, Sri 
Krishna, och om förrnedlats genom denna 
kedja av gud hängivna andliga lärare. Den 
kända skriften Bhagavad-gita talades t .  ex .  
av  Kr i  hna Själv t i l l  Han vän och lärjunge 
Arjuna, på lagfältet Kurukshetra för ca 
5 200 år sedan. ( Det finn h istoriska fakta 
och arkeologi ka fynd om stödjer att 
Kri hna verkl igen har levt på jorden och att 
slaget v id Kuruk hetra har ägt rum. )  En 
äkta andlig läromä tare som Srila Prabhu­
pada vi ar genom sitt prakt iska förverkl i ­
gande hur kunskapen är  g i l tig och de utom 
har kraft att lösa män kl ighetens problem. 
Den som utövar bhakti-yoga, enl igt kun-
kapen i Bhagavad-gita och Srimad-Bha­

gavatam, kan praktiskt erfara hur denna 
kraftfu l la  metod för andl igt förverk l igande 
ger den t i l l fredsstäl le l  e och kun kap män­
n i  kor öker. När man äter kan man prak­
t i skt uppleva att maten makar bra, att man 
blir mätt och att man får tyrka. Andl igt 
förverkl igande fungerar på l iknande ätt -
man kan prakti kt uppleva hur man bl ir  Målet med yoga är att få kontakt med Gudomens Högsta Personlighet, Sri Krishna. Ur Krishnas Värld nr 2, 1989. 
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lyck l ig, hur man bl ir  t i l l fredsstäl ld och hur 
ens kunskap och övertygel e styrks. 

Varför tro på 
vetenskapsmännen ? 
Svens on upprörs över att de gudshängivna 
i Krishnarörel sen inte v i sar vederbörl ig re­
spekt för de moderna vetenskap männen 
medan de "okri t i skt" accepterar in  andl ige 
läromä tare. Svens on anser exempelv is  att 
vi är dummerjön ar eftersom vi inte tror på 
veten kap männen uppgifter om avstån­
den t i l l  andra planeter utan i stäl let godtar 
Srimad-Bhagavatam. Men varför sku l le de 
moderna veten kapsmännen vara mer tro­
värdiga? Har Sven on själv mätt avstån­
den för att kontrol lera att deras uppgifter 
stämmer? Hur många personer h�r under­
sökt vetenskapens på tåenden? Andå be­
trakta man som närma t löj l ig, närma t 
kättersk, om man en vågar tv iv la på veten­
skapsmännens uppg ifter om av tåndet t i l l  
månen el ler stjärnorna. 

Många männ iskor har på å ätt en rel i ­
giös tro på den moderna vetenskapens över­
steprä ter. Någon må anklaga o s för att 
bl int följa vår lärare, samtidigt om han 
bl int följer sina egna lärare. Och v i sst, när 
al l t  kommer omkring så föd vi a l la  i b l indo 
och måste få kunskap från någon. V issa 
saker må te man helt enkel t  tro på el ler inte 
tro på. Sk i l l 1 1aden är att de gudshängivna 
följer per oner som kan e och som v isar 
det både i ord och handl ing, medan Svens­
son och hans gel ikar bara är bl inda männi­
skor som följer andra bl inda människor 
om sina ledare. Ett prakti kt bev is  på det 

är att l iksom bl inda som leds av andra 
bl inda å måningom kommer att fal la  i 
diket, å har vårt moderna samhäl le, väg lett 
av bl inda ledare, fal l i t  ner i en avgrund av 
problem. 

V är dejull och 
värdelös kunskap 
Den som tror att Sann ingen kan fångas i 
si ffertabe l ler och kalkyler kommer l iksom 
Per Svensson att läsa Srimad-Bhagavatam 
med en min iräknare i handen. Men även 
om man sku l le  kunna räkna varenda atom 
i univer um kommer man inte för den skul l  
at t  kunna för tå Gudomens Hög ta Per on­
l ighet, om är tran cendental t i l l  den kos­
miska manifestat ionen och förbehåller Sig 
rätten att  bara förstås av S ina hängivna. 
Varken Guds el ler själens exi tens verkar 
dock sär k i l t intre anta för Per Svens on 
- för honom verkar det mer vä ent l igt att 
känna t i l l  avståndet t i l l  månen och olen. 
Sådan kunskap kan dock inte lösa l ivet 
problem. Man må var mycket stolt över att 
ha pluggat in  en mängd iffrur och fakta ur 
s ina skolböcker, men det kommer å må­
ningom att v isa sig att man bara kastat bort 
hela s i tt l i v .  

A l la dessa empiriker, agnostiker, skept i­
ker och andra mentala pekulatörer kan 
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s i tta och gnaga på s ina teorier torra skor­
por, men de gudshängivna går en annan 
väg. De engagerar sig prakti skt i den högsta 
formen av yoga, v i lken för dem i direkt 
kontakt med käl lan t i l l  a l l  kunskap, Sri 
Krishna. De föredrar att ständigt smaska 
nektam i umgänge med Gudomens Högsta 
Per onl ighet i gud hängiven tjänst och är 
därför långt bortom bleka teorier. Monis­
tema må försöka gestalta s ina ogripbara 
före täl ln ingar om al l tets enhet och sträva 
efter att amman mälta med den operson­
l iga Brahman, som floder mynnar ut i ha­
vet. De gud hängivna är däremot som hajar 
i detta hav, engagerade i tran cendentala, 
glädjefu l la  akt iv iteter. 

För bara 500 år edan uppenbarade S ig 
Gudomens Högsta Personl ighet igen, i s in  
mest barmhärt iga form som Sr i  Krishna 
Caitanya Mahaprabhu, i Vä tbengalen, In­
dien. Han känkte o en enkel metod att 
nå förverkl igande : sjungandel av Guds he­
l iga namn. I Sin rörel se, v i lken idag finns 
t i l l  i form av Krishnarörelsen, v isade Caita­
nya det verk l iga yftet med Srimad-Bhaga­
vatam, v i lket beskrivs  i Bhagavatam själv 
( 1 .5 . 1 1 ) : "Den l itteratur, å andra s idan, som 
består av beskrivningar av den transcen­
dentala härl igheten ho den obegränsade 

Högste Herrens namn, ryktbarhet, gestalt 
och lekar, är en transcendental skapelse, 
v i l ken syftar t i l l  att frambringa en revolu­
t ion i den gudlösa människans l iv i denna 
v i l seledda c iv i l i sation. Renade människor, 
som är al l t igenom hederl iga, lyssnar t i l l ,  
reciterar och godtar ådan tran cendental 
l itteratur, även om den är ofu l l koml igt sam­
manstäl ld." 

Medan de världsl iga lärde tröskar tomma 
ax genom att ev innerl igen spekulera om hu­
ruvida Gud finns e l ler ej , om det verk l igen 
finns något l i v  efter döden, om människan 
har någon jäl etc, så tar inte l l igenta männi -
kor upp Herren Caitanyas subl ima och 

prakt i ska metod och uppnår på så sätt lätt 
den kun kap och lycka om al la  egentl igen 
strävar efter. Vi v i l l  därför råda Per Svens­
son, Eva Pehrsson och andra fel finnare att 
läsa resten av Bhagavatam i ett öppet s inne­
l ag och göra ett prakti skt veten kapl igt ex­
periment med bhakti-yoga genom att 
sjunga: Hare Krishna, Hare Krishna, 
Krishna Krishna, Hare Rama, Hare Rama, 
Rama Rama, Hare Hare .  

(Srimad-Bhagavatam finns utgiven på 
venska av Krishnarörelsen och omfattar 

1 4  volymer) 
!Priyavrata das/ Per Claesson 

Svar till Priyavrata das 

Priyavrata genmäle t i l l  Per Svens on är väsent­
l igen upplagt som en rad påståenden. Han säger, 
i enl ighet med Krishndrörelsens uppfattn ing, att 
innehållet i v i ssa gamla krifter utgör transcen­
dental kunskap och att "personer med rent med­
vetande" kan se bortom den fysiska världen och 
förstå den andl iga verkl ighet om l igger t i l l  
grund för d e n  fysi ka världen. Han påstår ock å 
an Prabhupadas undervisn ing genom en oavbru­
ten gurukedja går t i l lbaka t i l l  l).ri hna själv.  

Ti l l  Per Svens on redavi n ing av en rad fal l ,  
där utsagor i skriften Srimad- Bhagavatam strider 
mot vetenskapl ig  kunskap idag, genmäler Priy­
avrata med frågan "varför skall vi tro på veten­
. kapen?". Enl igt hans, och K rishnarörelsens, 
uppfattning ger de ved iska skrifterna bättre infor­
mationer än dagen veten kap - ty dera upp­
hovsmän har kunnat "se", t i l l  k i l i nad från veten­
skaparna, som är "bl inda". 

Men vetenskaparna gör undersökn i ngar, expe­
riment; de tar reda på fakta genom att använda 
ett log iskt ,  rat ionel l t  tänkande. Nya under ök­
n ingar bekräftar, e l ler fal ifierar, t idigare upp­
nådda re. u l tat. De troende, i detta fall de Krish­
nahängivna, har bara ina krifter, som l i knar 
sagor, och en guru-lärjungetradi t ion, om påstås 
ytterst härröra från Gud j älv.  

De troende försöker lå veten kapen i huvudet 
med rel igiösa påståenden. 

Priyavrata framhåller om något fint och rik­
tigt att en äkta guru inte hi t tar på något själv,  
utan bara förmedlar vad han fått lära ig av s in 
guru ,  vi lken i s in  tur gjort på samma sätt  med 
det han fått veta av ��n guru och å v idare ända 
t i l lbaka t i l l  Krishna. Ar den instäl ln ingen beund­
ransvärd? Den innebär ju  att gurun och guruns 
lärjungar avstår från att tänka själva. De endast 
upprepar vad de fått höra. De ifrågasätter inte. 

Enl igt Priyavrara är en äkta gurus underv is-

n i ng fri från mänskl iga brister, efter om gurun 
bara är en fönnediare av k unskap. Men för att 
det re enemanget skal l vara riktigt fordras att 
man kan v isa, e l ler garantera, att i ngen om hel t 
förvanskning har kett i överföringen från guru 
t i l l  guru ända t i l lbaka t i l l  jälvaste Krishoa ("Gu­
domens Högsta Personl i ghet") och att man kan 
v i sa att den yttersta käl lan är Gud jälv.  Att göra 
detta är naturl igtvis omöjl igt .  l täl let  för överty­
gande argument och bev i s  radar de Kri hoahän­
g ivna upp påståenden. 

Ett av pä täendena är att de genom ett s lag 
yoga kommer i d irekt kontakt med K rishna jälv. 
Att en ådan ut aga inte kan motbevisas är 
ointressant, efter om bev i  bördan l igger hos dem 

om gör påståendet .  
Att i tyden av ful l ständig och kri t ik lö t i l l tro t i l l  

v i ssa krifter, tradit ioner och guruer ä r  typi k för 
männi kor om är rel ig iösa på ett naivt ätt. Kri­
t i sk prövning för att ta reda på hur det verkl igen 
förhål ler ig har de inget intresse för. Detta led�r 
t i l l  att de re l ig iösa tankarna om verkl igheten i nte 
utvecklas, i nte förbättra , utan bl ir  kvar i äldre 
former, uttänkta i en t id när mänskl igheten erfa­
renheter var betydl igt mindre än idag. Medan det 
mesta i samhäl let utveckla , stannar rel ig ionen 
kvar i ålderdoml iga former. 

Jag tycker an de Krishoahängivna har ett lag 
poet iskt förhål ln ing ätt t i l l  yerk l i�het�n .  De gör 
poesi av l ivet .  Men den poet 1ska d1ktmngen upp­
fattas om absol ut sanning .  Fantasin tros be­
skriva verkl igheten. Det är det kl  a s i  ka rel igiö a 
mi taget.  

Ti l l  s i  t ,  en central fråga i samband med all  s lag 
rel igion är: Vad är kunskap? Vad kännetecknar 
verk l ig  kunskap? 

SM 

Forskning 

Kristalltelevision 

Påståendet att man kan se saker i en 
kristallkula är inte bara vidskepelse. 

S edan ett par år har jag kurser i 
"parautveckl ing" på Vettinge 

herrgård utanför Kl ippan t i l l sammans 
med Göran och Dzintra Kl ingborg. 
Kurserna har haft en l ikartad upplägg­
ning nästan från första början. Men det 
innebär inte att de har varit al ldeles l ika 
varandra, eftersom de i mycket hög 
grad präglas av sina deltagare . Då al l ­
t ing bygger på dynami ken i gruppen 
och grupperna är re lativt små, hår de 
olika gruppmedlemmarna en stor bety­
delse .  

I nstäl ln ingen t i l l  paranormala feno­
men kan vara olika hos ol ika deltagare 
och hos olika grupper. I bland har hela 
gruppen varit övertygad om de para­
normala fenomenens existens; ibland 
har skeptiska personer varit närva­
rande. 

Enl igt min erfarenhet bl ir  inte resul­
tatet bäst, när hela gruppen säger sig 
tro på det paranormala. Vi har haft en 
sådan grupp, och då uteblev fenome­
nen i jälva verket i tor utsträckning 
och dök faktiskt bara upp v id  de t i l lfäl­
len då någon ju t motbevi at någon 
fantasti k berättel e om paranormala 
fenomen. 

Det är nödvändigt att ha mer e l ler 
mindre keptiska per oner i gruppen. 

.
För at� förklara detta hänvisar jag t i l l  

mm teon om händelsehorisonten. Den 
säge� att om man kan förändra sin upp­
fat.tmng om verkl igheten, då kanske 
pst-fenomen inträffar. Det betyder att 
paranormala fenomen huvudsakl igen 
uppträder i mångtydiga och svårbe­
dömda ituationer - al ltså då de delta­
gande mä�niskornas världsbild gungar, 
exempe �v t  då någon keptiskt inställt 
e l ler naivt troende person får in hän­
del ehori ont rubbad. 

• •  

Orjan Björkhem 

Kursledarna sätter naturl igtvis också 
i mycket hög grad sin prägel på kur­
serna. Det innebär att det krävs en hel 
del av dessa för att det skall skapas en 
stämning av pågående äventyr, v i lket 
är gynnsamt för uppträdandet av psi­
fenomen.  Kursledaren måste ha instäl l ­
n ingen att inte hel ler han har något fast 
grepp om sin verk l ighetsbi ld, utan att 
ungefär vad som helst kan inträffa. För 
den sku l l  måste vi hela tiden föra in  
nya moment, moment som helst skal l  
vara l i tet okända och exotiska - efter­
som vi måste vädja l ika mycket t i l l  vår 
egen fantas i som t i l l  kursdeltagarnas. 
Metoden har gett goda resultat . Dess­
värre har resultaten - helt i enl ighet 
med · teorin - bl iv it al lra bäst första 
gången den nya tekniken introducerats. 

En teknik,  som vi  använt, har varit 
kristal lskådning, den urgamla metoden 
att på genom att betrakta en vattenyta, 
en ädelsten e l ler en kula av bergkris­
tal l .  Vanl igen görs detta för att s ia om 
framtiden, men den saken har inte nå­
got omedelbart intres e i våra samman­
hang, eftersom vi i så stor utsträckning 
som möj l igt v i l l  ha kontrollerbara 
fakta. Därför brukar vi använda kris­
tal lkulan för psykometeri e l ler c lair­
voyance . Normalt är det bara en per on 
om tittar rakt in i kulan, och de övriga 

deltagama i tter med lutna ögon och 
förestäl ler sig att de ser in i den. Säre­
get nog upplever också ofta de som 
sitter med s lutna ögon att de ser den 
klarare och tydl igare . suggestionens 
makt är tor och kristal lkulans exotiska 
nimbus gör i tt t i l l .  

Tråkigt nog har det kriv i ts åtski l l iga 
små böcker om kristal lomantik  ( som 
det heter när man pår med kristal l ­
kula)  som al la understryker att man ser 

saker och t ing i själva kulan,  v i lket de 
flesta inte al ls  gör. Däremot är den t i l l  
mycket stor hjälp för koncentrat ionen 
- här har man ögonen öppna v i lket 
tycks leda till att en större del av hjär­
nan är aktiv - framför al l t  syncentrum. 
Dock ser man på en genomskinl ig kula 
som hela tiden gl ider in  och ut ur fokus, 
v i lket gör det lättare att "proj icera" s ina 
inre bi lder. 

Erfarenhetsmässigt tycks det vara så 
att det al lt id är lättare att producera pa­
ranormala fenomen om den upple­
vande kan intala sig att fenomenen 
kommer utifrån och har en objektiv ka­
raktär. 

Handböckerna vet emel lert id berätta 
hur det faktiskt ska se ut i det inre av 
en kristal lkula. Enl igt en teori ska man 
för t se röda skyar och sedan gröna, 
och sedan ska kulan mörkna och bl i  
dis ig .  Ti l l  s lut  försvinner d imman och 
man får en klar bild - l ika klar som på 
en TV-skärm. Naturl igtvis är detta 
trams, men den här typen av trams kan 
stäl la t i l l  med mycket trassel ,  eftersom 
de som är inlästa på "fackl itteraturen" 
kan ägna månader åt att försöka se de 
röda kyarna, trots att de er ma vis 
med andra intressanta cener! 

Vi  gör ock å v i ssa mycket intensiva 
övningar där al la deltagarna ser in i 
samma kula, men des a övningar görs 
inte i första hand för att producera pa­
ranormala re u ltat , så jag ska inte ta 
upp dem här. 

I täl let ska jag berätta hur det g ick 
t i l l  när Göran Kl ingborg - musiklärare 
t i l l  profe ionen - första gången åg in  
i kristal lkulan inför gruppen.  Det var 
ett experiment vars resultat v ar så im­
ponerande att jag ännu inte riktigt har 
kommit över det .  ----
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Örjan Björkhem 

J ag hade tagit med mig en resväska 
med kombinationslås t i l l  Vettinge . In­
nan försöket gjordes tog jag en brun 
tidningsmapp, formad som en l iten kar­
tong, och lade några papper och en 
smutsig strumpa i den .  Den placerades 
i väskan . I väskan fanns också en l iten 
svart dator i portföljformat som jag in­
köpt några dagar t idigare . Eftersom jag 
hade en annan dator med mig,  fanns 
det ingen anledning för Göran att miss­
tänka att det fann en t i l l .  

Som en present t i l l  honom hade jag 
också tagit med mig en antik t ibetansk 
tanka. Tankas är de mandalafigurer 
som de t i betanska lamorna målar på 
siden .  Denna målning sys sedan fast på 
ett annat sidenstycke och förses med 
ett påsytt förhänge av tunt, gult e l ler 
svart siden som täcker mandalan. Gö­
ran hade förmodligen hört av mig att 
jag köpt tankas i Indien, men han hade 
inte sett dem, och jag vet inte hel ler 
hur väl han kände t i l l  själva företeel ­
sen .  Detta var också en täml igen ovan­
l ig typ av tanka, en djävulstanka. 

J ag ber Göran förestäl la  sig att han 
ser mitt rum i kristal lkulan.  Göran sä­
ger då genast att det l igger någonting 
stort och svart på sängen.  Det är där 
jag har placerat väskan, så jag ber ho­
nom "öka förstoringen" i kulan .  

Göran säger då att han kan se kombi­
nationslåset på väskan. När jag frågar 
vad det står instäl lt  på, svarar han : 
"Sex, nej , åtta, tre. Åtta tre,  den tredje 
siffran kan jag inte se." Trots fl itiga 
försök från min sida kan Göran inte se 
någon tredje s iffra, kanske är det en 
etta. Låset stod instäl l t  på 83 7 !  

Jag ber då Göran föreställa sig att 
han ser en hand stäl la in den kombina­
tion som ska öppna väskan. (Naturl igt­
vis inte den kombination jag brukar an­
vända och som Göran kunde tänkas 
känna t i l l ,  utan ett slumptal jag stäl lt  in 
a l ldeles före för öket.)  

Göran säger nästan genast : "Sex två 
sj u nio." Han lämnar al ltså en fyrsiffrig 
kombination trots att han en minut t idi­
gare förefal l i t  medveten om att låset 
hade tre s ifferringar och trots att han 
måste ha vetat att det är det normala 
för lås av denna typ.  

Den kombination som öppnade väs­
kan var 627 ! 

Jag ber Göran se hur v äskan öppnas 
i kristal lkulan .  Han beskriver då kor­
rekt hur väskan är avdelad med en mel­
lanvägg i en övre och en undre del och 
beskriver det beigefärgade fodret. 

Jag frågar vad som finns i den undre 
delen . Göran säger att han ser någon­
ting svart och någonting blänkande. 
N ågot blänkande kommer jag i för­
stone inte ihåg, för jag tror att jag ploc-
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kat u t  d e  andra sakerna u r  väskan. När 
Göran beskriver den runda formen in­
ser jag emel lert id at t  jag måste ha 
glömt kvar fickpluntan i v äskan. Detta 
v isar sig också vara riktigt . 

Jag ber honom försöka ta upp det 
mörka föremålet. Det är en bok, säger 
Göran. När jag ber honom t itta närmare 
på den säger han att den har tangenter 
och en sorts egendoml ig skärm, 3 
gånger 15 centimeter, kan det vara en 
sorts dator? Ja, säger jag.  Det är al l tså 
en l i ten Z88,  som inte är utformad som 
vanl iga datorer och knappt väger ett 
kilo. Kan Göran se någonting på skär­
men? Nej ,  det kan han inte. Då ber jag 
honom trycka på de två skifttangen­
terna. 

När han gör det ,  kommer det upp två 
rader blå text på skärmen, säger Göran. 
Till höger finns det också en kvadrat 
med text,  påstår han. Jag kan inte 
komma på vad det skulle vara för nå­
gonting och säger att det är fel .  När jag 
efteråt kontrollerar saken, visar det sig 
att dagens datum och så vidare faktiskt 
kommer upp längst t i l l  höger på skär­
men när man sätter på Z88-an. 

Vad står det på de två raderna? "Hej ,  
Göran", säger Göran . Det är  al ldeles 
riktigt. Nästa rad består av s iffror, fort­
sätter han .  H an gissar på dem också, 
men är osäker, och gissningen bl ir  
också fel .  Men det är ett  femsiffrigt tal  
på den raden.  

J ag ber honom t itta efter i väskan 
igen . Nu ser han kartongen som dolts 
av datorn. Först säger han att det är en 
bok, men när han tagit upp den ändrar 
han sig och förklarar att det är en mapp. 
Då jag ber honom öppna den,  säger han 
att det närmast är en kartong. 

Vad l igger det i den? undrar jag.  
Några papper, säger Göran . Han tyst­
nar och jag är också tyst t i l l s  Göran 
fortsätter "och en vit, smutsig strumpa, 
med rött mönster uppe vid skaftet". 

J ag ber Göran öppna det andra fac­
ket. Där ser han först några vita skjor­
tor, v i lket är korrekt. Så ser han en blå 
ru l le .  Han tror den är av papp. När jag 
ber honom ta upp den,  ändrar han sig 
och säger att  det är någon sorts tyg.  

J ag ber honom se i kulan, hur ru l len 
rul las upp, precis som en bokrul le .  När 
Göran ser bi lden, rycker han t i l l  och 
säger gena t att det är en tavla  med 
mycket bred blå ram (den underlig­
gande "sidenramen" på en tanka är 
cirka en decimeter bred). Den förestäl­
ler en djävu l .  Göran beskriver ytterl i­
gare några detaljer korrekt, men när vi 
skal l gå v idare i rummet och beskriva 
andra t ing, blir beskrivningen mera 
vag. . 

Detta är ett av de försök som tmpo-

nerat al lra mest på mig personl igen, av 
det skälet att här finns så många ovän­
tade och exakta uppgifter - och mycket 
få fel .  Som i alla verk l ighetssamman­
hang är det oerhört svårt att beräkna 
sannol ikhet och signifikans, men detta 
är knappast hel ler meningsful l t .  

Dock rör det  sig här om påtagliga 
hat -do ffi ng-fenomen. 

Det är uppenbart att det här har fun­
n its okända kunskapsvägar. I v i lken ut­
sträckning de lyckade resultaten be­
rodde av att detta var första gången v i  
försökte med kristal lomantik  e l ler av 
det faktum att Göran skulle få tankan 
i present, fast han i nte v isste om det, 
är svårt att säga. Erfarenheten säger att 
"belöningar" fungerar dåligt vid så­
dana här försök - däremot har det stor 
betydelse om det väntar någon sorts 
överraskning runt hörnet ! 

N å g on gång har det också hänt att 
vi deltagit i utkanten av diverse polis­
utredningar om brott och olyckshän­
delser. Vid ett t i l l fälle kunde Göran då 
beskriva en v iss olycka al ldeles kor­
rekt.  Dessutom beskrev han en b i l  
och e t t  b i lnummer. A v uppenbara skäl 
har man i nte kunnat gå v idare och ta 
reda på om bilägaren på något sätt kun­
nat vara i nblandad. För det krävs ännu 
mer påtagl iga uppgifter. Men under­
sökningar visade att just denna b i l  
hörde hemma på j ust den l i l la  ort där 
olyckan i nträffade . Också detta är ett 
tydl igt hat-doffing-fenomen .  

Märk ligt nog verkar det al ltså som 
om kristal len hjälper också i ett grupp­
sammanhang, där gruppen sitter med 
slutna ögon och inte ser in  i kristal len, 
utan bara skall förestäl la  sig att de ser 
den. 

Vid ett t i l l fäl le s itter jag med ett brev 
som jag fått från en ung fl icka i Norr­
land. (Uppgifterna häf är något föränd­
rade . )  Gruppen be kriver ett hus i en 
större Norrlandsstad, jag har varit där 
och kan bekräfta utseendet . 

Gruppen berättar om fl ickans många 
självmordsförsök och henne relatio­
ner t i l l  en ung man som sover i hennes 
rum.  De berättar att det finns två vuxna 
i huset och äger att mannen är fl ickans 
far och att kvinnan är mor t i l l  pojken. 
De beskriver ytterl igare en fl icka och 
säger att hon är syster ti l l  fl ickan. 

Gruppen säger också att både fl ickan 
och pojken vårdats på psykiatrisk kl i ­
nik och berättar att modern i berusat 
t i l l stånd kört ihjäl sin man . De kommer 
efter vis a problem fram t i l l  att mannen 
är pråklärare och att han sällan är 
hemma. De kan också ge u.ngefärl iga 
årtal för de inträffade händelserna. Li­
kaledes kan de be kriva min relation 
till fami ljen och beskriva mina kläder 

då jag umgicks med fami ljen. 
Detta är al l tså en rätt kompl icerad 

h istoria, där det al lra mesta hade kun­
nat vara fel ,  men där det hela i stäl let 
stämmer til l punkt och pricka. En så­
dan upplevelse övertygar. 

Men i en verk l ig situat ion kommer 
dessa korrekta faktauppgifter att över­
skuggas av andra e lement som tar 
större plats och verkar mer överty­
gande. Om någon t. ex. inleder en be­
skrivning med att säga: "Den här kvin­
nan är mycket gråtmi ld, hon fal ler 
samman för minsta motgång, fast hon 
samtidigt är både tjatig och enveten", 
får forskaren lägga ner sin penna och 
stänga av bandspelaren .  För även om 
han kan tycka att det stämmer exakt, 
vet han ju också att detta i nte är påvis­
bara saker. Kritikerna skulle i nvända 
att "det kan man säga om alla männi­
skor" - för det är j ust vad kritiker gör; 
jag brukar själv komma med sådana 
invändningar. 

Ändå är del tagamas förmåga att 
krypa under skinnet på totalt okända 

människor och vad det verkar ge en 
exakt bild av deras personliga re latio­
ner och reaktionsmönster mycket im­
ponerande. Det saknar al l tså bevis­
värde men har en oerhörd överty­
gelsekraft 

I ett brottmål misstänktes en viss 
äldre man, som led av mild förföljelse­
mani och dessutom var kolerisk och 
täml igen högdragen.  Vid ett experi­
ment med ett föremål som var knutet 
t i l l  utredningen

· 
hittade gruppen snart 

en äldre man .  En kvinna i gruppen, An­
nika, fick uppmaningen att "krypa in  i 
mannen". Denna mycket öppna, 
ruschiga och glada kvinna förändrades 
då totalt .  På förfrågan sade hon att hon 
v isste precis hur det gått t i l l ,  men det 
v i l le hon i nte ut med. Med ens verkade 
hon oerhört misstänksam och argsint, 
och talade med gnetig gammelmans­
röst .  

Hon vägrade bestämt att avslöja  nå­
gonting al l s  och var i stäl let mer intres­
serad av vad försöksledaren hade av­
slöjat om "henne". Försöket i denna del 

gav inga som helst faktauppgifter, men 
i stäl let gav Annika en oerhört inträng­
ande bi ld av den misstänktes personl ig­
het. Upplevelsen skakade om henne 
och gruppen mer än några faktauppgif­
ter kunnat göra. För under några minu­
ter var Annika verkl igen en missbelå­
ten, förföljd och argsint äldre man. 

Naturl igtvis l igger den oerhörda ef­
fektiv i teten hos kristal lku lan inte i 
själva kulan utan i våra förväntningar 
inför den .  Det finns ingen l iten TV­
apparat inne i bergkristal len. Den appa­
raten finns inne i våra huvuden. 

Men om v i  bara har ett t iotal kanaler 
att välja på i vår vanl iga TV -apparat, 
så finns det ett oändl igt antal kanaler i 
den andra. 

Vi behöver bara lära oss att koppla 
in dem.  

Anm. Kristal l te levision är  ett kapitel ur en 
bok av Örjan Björkhem, "Praktisk parapsy­
kologi", som kommer på Zinderrnans för­
lag i höst. 
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KRISTUS PRINCI PEN ......---------------, 

"Kristi återkomst" innebär närva­
ron av CHRISTOS i en pånyttfödd 
värld och alls inte en förkroppsligad 
"Kristus" Jesus. . .  ty Kristus - den 
sanne esoteriske FRÄLSAREN -
är inte en människa, utan DEN 
GUDOMLIGA PRINCIPEN i 
varje manskl ig varelse. Han som 
strävar efter att återuppväcka An­
den inom sig, som han själv korsfäst 
genom sina jordiska passioner, och 
begravt djupt i "griften" av sitt synd­
fulla kött, och han som har kraft nog 
att välta undan materiens sten från 
öppningen t i l l  sin egen inre helge­
dom, han har den uppståndne Krist­
us inom sig själv. 

HELENA P BLA VATSKY 
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EN TEOSOFISK RESUME 

av William Qua n J ud ge 

Teosofiska Kompaniet Malmö 

EN TEOSOFISK RESUME. 
Resumen är en kortfattad framställning av 
de mest grundläggande teosofiska lärorna 
ocb utgör den första av W Q Judges t riolo­
gi i detta ämne. 

Häftad 40:-

Beställ provexemplar av tidskriften, prenumeration, litteraturlista, böcker, program för ULT:s föredrag genom: 

TEOSOFISKA KOM PAN IET ROSLINSVÄG 8 IV, 217  55 MALMÖ, 040-91 91 89, POSTGI RO 444 58 09 - 9  
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' MÄNNISKA KÄNN DIG SJÄLV ! '  

@j\�J\ �®��J\�JfliHifi 
ERBJUDER DIG : 

�®<11�IH� & ����� 
FILOSOFI INSPIRATION 
LÄKEKONST AVSPÄNNING 
VISDOM INRE RESOR 
ANDLIG VÄXT MEDITATION 

FÖR KATALOG: 
TEL. 036-4 1 4 52,  BOX 1 80, 566 00 HABO 

ELLER SÄTT IN 5 KR, PG 1 1  6 1 5 1-2 

Tommy Brodd 

Känd siare och 
fj ärrskådare ger 

Dig konsultationer 
per telefon 

För Dig som vill  veta 
mer om Din framtid. 

Ring : 0502-20 1 1 5  
och beställ tid. 

Du kan även gå kurser i 
healing och medial 

utveckling . På dessa 
kurser lär Du Dig att 
använda Din intuition 

i vardagslivet. 

För information ring 0502-20 1 1 5 !  

J'tödjcneminJen JU? Djup6eAap� 
�� 70"0 20042. M a..imci 

DJUPTERAPIN 
söker inte mentalsjukdomarnas or­
sak i människans kemi utan i hen­
nes livserfarenhet. 

Gå med i stödföreningen för 
Djupterapil 

Medlemsavgift 200:­
Informationspaket 20:-
Pg 495 1 1  33-0 Bg 585-51 19 
Tel .  040-30 1 9  1 9  

TEOSOFIN 

- Den forntida Visdomen -
läs därom i 

TIDSKRIFTEN 
TEOSOFISKT 

FORUM 
som kornmer att innehål la  bland 
annat följande art ik lar: 

• Visdomens käl lor 
• Solsystemet - solen och de i nre 

och yttre planetema 

• Tankar om B uddha och hans 
läror 

• skaparkraft i orfiska myter 

• Kataremas skatt 
• Jesus och Kristus - h istoria och 

myt 
• Vår inre styrka 

• Mänsklighetens arv och sökande 

• Förnuftets och minnets myste­
ner 

• Cykl iska förnyelser av den teo­
sofiska läran 

* * * * * * * 

TEOSOFI 
ä r  inte en nyuppfunnen l ivså kåd­
nirig. Dess tankar kan spåra� ända 
t i l lbaka t i l l  de första my tenesko­
lorna. 

Prenumerationsavgift :  
50: -/år/ 4 t idskrifter 
Postgiro 25 07 65 -5 
Teosofiskt Forum 

Åvångsgatan 1 3  
25 3 7 1  Helsingborg 

B iorytm 
D i n  biologiska klocka 

För 40 kr fär Du Ditt biorytmschema och 
intressant läsning om svängningarna i Ditt 

liv. Sänd 40 kr, nanm, adress och 
födelsedag till pg 49 1 24 1 1 -8, 

©"Visibel", Box 1 4 1 90, 
4 00 20 Gö teborg 

BUDDHASASANAFÖRLAGET 
Box 5 158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska palika­
non: 

Boddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20: -

Buddbas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6 : -

Övrigt : 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 : -

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7 : -

I bokhandeln eller direkt från förla­
get 

Gåvor 

Curt Löfgren, Öjebyn, 5 :- ,  Harald Magnus­
son, V. Fröl unda, 55 :- ,  Anders Brunde l l ,  
Fal un, 55 : -, Tage Bång, Töreboda, 5 : - ,  
Y lva  Hartzel l ,  Stockholm, 5 : - ,  Ander Ha­
gekrans, Bandhagen, 5 : - ,  Ewy Wi lhelms­
son, l 05 :- ,  Håkan Widholm, Anderslöv, 
1 00:- ,  Gerhard Ljunggren, Huddinge, 5 : - ,  
S igvard Strandberg, Västerås, 45 :- ,  Arne 
Håkan son, Bunkeflostrand, 5 :-, Erik von 
Gruenwaldt, Trångsund, 5:-, Greger Lin­
de l l ,  Uddeval la, 55 :- ,  Kerstin Linnstrand, 
Väll ingby, 5 :- ,  Dan Waern, Bol lebygd, 5:- ,  
Ingal i l l  Karlsson , Stenungsund, 5:- ,  B i rger 
Andersson, Nässjö, 30:- ,  Carl-Erik Lande­
gren, Halmstad, 5 : - ,  Tommy Olsson, Upp­
sala, 5 : - ,  Edor Dah lbeck, Hägersten, 5 :-, 
Mary Karlsson, Skel lefteå, 55:-, Vera Ös­
terl ind, Stockholm, 55:-, Rune Sjöblom, 
Täby, 5 : ,  Gunnar Johansson, Farsta, l 05 :- ,  
M .  Reinberg, Mölndal, 5 : - ,  Valter Sjöberg, 
Bredbyn, 5 : - ,  Inga Brundin, Göteborg, 
1 05 : -, Ivan Wi lhelm, Linköping, 5 : - ,  Bar­
bro Larsson, L idköping, 20:-, Chia Bruse­
witz, Kul lavik,  1 05 :-, Alf Forsen, Sävsjö, 
55 :- ,  . Stefan Sachemark, Ave ta, 5:-, Roy 
Beierhag, Stenungsund, 55 : - ,  Hjalmar 
Kehlman, Farsta, 700:-, Pekka Tapio Huu­
rinainen, Kuhmo, Finland, 1 5 :- ,  Lars 
Skough, Kristianstad, 5 : - ,  Börje Arv idsson, 
Karlstad, 5 : -, Kjel l  Jonsson, Alvsjö, l 05 :- ,  
Lennart Carlsson, Västerhan inge, 5:- ,  Jo­
han Westberg, Mölle, 55 : - ,  Anders Linde l l ,  
Malmköping, 5 : -, E.  af  Klercker, Hels ing­
borg, 5 : -, Bert i l  Furuby, Stockholm, 25 :- ,  
Bela Molnar, Landskrona, 5 : - ,  B i rgitta Ene­
brink, Västerås, 5 : - .  

Kontakt 
Skul le vara värdeful l t  att samtala med Dej, 
Du man omkring 70 år, om l iv ,  glädje och 
sorg. Jag är en dam från borgerl ig m i ljö 
med hundar, resor och l i vsfrågor som in­
tressen, och så al l t  som växer. Svara mej, 
"Värmländska", Sökaren f. v. b. 

Helhetssökande, naturälskande världsför­
bättrare� i 40-årsåldem med lust t i l l  dans och 
odl ing saknar l ivsledsagerska. Och du? Det 
är nu vi lever! Svar t i l l  "Regnbågstro", Sö­
karen f v b. 

Jag är en 25-årig tjej som önskar lära känna 
en ki l le, ca 20-35 år, för vänskap och ett 
eventue l l t  framtida förhål lande. Jag tycker 
om att vara i naturen, djur, psykologi ,  att 
kramas och diskutera, att läsa, musik, tror 
på reinkarnat ion, har börjat intressera mej 
för A Course in Miracles. Söker även brev­
vänner. Svar t i l l  "Harmoni", Sökaren f v b. 

Hej ! . .  
Jag söker brevvänner och vänner. Ar en 
grabb på 29 år och bor i Göteborg. Mina 
intressen är b l .  a. parapsykologi ,  hea l ing, 
alternativa levnadssätt, söka men ingen med 
l ivet, motionera, naturen, UFO m.  m.  Jag 
är blyg, barnsl ig, snäl l .  
Svar t i l l  " Sökare" , Sökaren f. v .  b .  

Pris för kontaktannonser 5 0  öre per ord + 

5:- i eftersändningsavgift, dock tillsammans 
minst 15:-. Moms inräknad. 

Tre Minuters Meditation 
- Från stress till lugn 

Beställ 
idag! 

Utmärkt presentbok 

1 6 0  s i d o r  

1 18:-
(porto & ex  p .  a v gift 

1 5 : - t i llkommer) 
"Det här är en utmärkt bok om 
4.u vill lära dig att meditera! 
Ovnin0arna är utmärkta, in­
struktionerna tydliga och roliga 
- men du måste p rova själv. 
Tre minuter, är väl värt ett  l forsök ?" 

1 ack Kornfield, PhD 
Psykolog, Buddistmunk och författare 

på tre 01inuter% 

40.000 höcker sålda i USA! 

� 
� 

Box 555 , 581 07 Linköping 
013- l l  27 05 

Ditt medvetande och dina tankar kan • Göra ditt medvetande till din bästa 
antingen arbeta för eller emot �· vän 
Tre Minuters Meditation hjälper ditt 
medvetande att hjälpa dig! Den här boken beskriver 30 enkla 

Bara ett par minuters meditation kan 
bokstavligen rensa din sinne och 
hjälpa dig att: 

meditationer som du kan använda 
var som helst, när som helst. 

Beställ idag! 

• Klara av vardagens stress och jäkt 
• Visa dig själv större medkänsla 
• Förstå dina rädslor och begär 

365 dagars pengarna-tillhaka-garanti 
om du inte blir nöjd. Ring och beställ 
på telefon 0 1 3- l l  27 05 eller sänd 
in kupongen nedan. 

, - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ,  
BESTÄLLNING J 

J a, jag vill lära mig meditera. Sänd mig därför _ ex av boken 
Tre Minuters Meditation a l l8:-. Porto & exp. avg. tillkommer med 
15 :- per beställning. Boken levereras mot faktura. Jag har 365 dagars 
full returrätt med pengama-tillbaka-garanti om jag inte blir nöjd! 

N� -------------------

Adress ------------------
Ort --------------------

l 
l 
l 
l 
l 
l 
l 
l 
l 
l 

Posta kupongen till: Linnaeus förlag, Box 555, 581 07 Linköping l 
L - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - �  
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Fysisk aktivitet 
håller hjärnan 
• o 

1gang 
Fy i k aktivitet är bra för hjärnan hos 
äldre människor. Det vi  ar en under-
ökning i Kalifornien. For kare stude­

rade formuleringsförmåga, minne, re­
akt ionstid och resonemangsförmåga 
ho 62 per oner som var mycket aktiva 
och 62 per oner som var mycket inak-

46otusblomman 
- bokhandeln med böc­
ker om personlighetsut­
veckling, filosofi ,  reli­
gion, astrologi , terapi,  
meditation m m. 

Öppettider 
Vardagar 14 . 30- 1 8  
Lördagar 1 0-1 3 

Västergatan 8 ,  
3 5 2 30 VÄXJÖ 

Tel 0470/237 37 

t iva. Man fann ski l lnader i al la avseen­
den, t i l l  de aktivas fördel .  De under-
ökta personerna hade l iknande ut­

bildningsbakgrund och hälsot i l l stånd. 
De aktiva upplevde sig också som fris­
kare och tycktes mer t i l l fredstäl lda 
med sitt l iv .  

Det verkar al l t  å som om kroppsan­
trängning inverkar gynn amt på hjär­

nan, kan ke genom att kjuta upp ål­
derdomens nedbrytningsproce ser. 

Källa: Brain/Mind Bu l let in, november, 
1 990. 

Ael Gi 

TRÄDENS PLANET 
en främmande besökares rapport om 
Jorden (80 A5 l imbind). Pri 47:- ink! .  
frakt och postförskottsavgift .  

MAXIMS FÖRLAG 
Box 32007, 1 26 1 1  STH ,  Tel 08-42 96 1 0  

"SUNRISE" 

är en Engelskspråkig tidskrift från 

TEOSOFISKA SAMFUN DET -
PASADENA 

Pris 60: - för 6 n r/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis  ex. ti l l  Anne Eek , 
Eriksbergsgatan 1 8 , 1 1 4 30 Stock­
holm. 

BABAJIS KRIYA YOGA 

Kriya Babaji 

för kropp, inne och jäl .  Lektioner varje mån & fre , 
kl 1 8 , Bredängs A l le 8, T-banest . Bredäng. 
Ingen föranmälan men ring 08-97 89 63 för portko­
den, 20 kr/lektion . Egen fi lt medtages. 

Ivan Troeng: MAGNETTERAPINs GRUNDER 
På ett  instruktivt och lättfattligt sätt beskrivs den vetenskapliga bak­
grunden, utrustning och grundregler för behandling . I avsnittet magnet­
terapins A-B-C finns rekommendationer för behandling av mer än 150 
sjukdomar. 

Sätt in 50:- på vårt postgiro 12 81 00-5 , så kommer boken portofritt. Gra­
tis skickar vi dessutom häftet Magnetism - ett effektivt hälso- och 
läkemedel och vår prislista. 

3 8  

Terapimagneter AB 
Måsvägen 65 , 3 1 2  06 Mellbystrand 

TeL 0430-250 10,  258 25 

Mystiska cirklar 
- bluff? 
De oförklarade stora cirklar, som då 
och då uppträder i marken i v issa områ­
den i England, är de i själva verket 
gjorda av upptågs- e l ler bluffmakare? 
En skribent i den amerikan ka tidskrif­
ten Skeptical Inquirer berättar att några 
per oner från B BC kunde ta sig ut på 
ett fält utan att lämna pår efter sig 
genom att gå i traktorspår, och sedan 
trampa ned grödan i ett område så att 
"mysti ka" cirklar upp tod på marken.  

Källa: Skeptical Inquirer, v internumret 
1 990. 

Kom ihåg! 
Vid prenumerationsfömyel e fyl l  i 
Ditt namn och Din actres på postgi ­
rotalongen !  

Vid adressändring uppge även den 
gamla adre sen !  

DR B TAMMAM, Phd 
I n te rn a t i o n a l  Reg iste red 
co n s u l ta n t .  Psyc h o t o g ist 

Ps v c h o t h e ra p i st .  
S p i r i t u a l  ( N F S H , ISF , UCH) 

c o l o u r ,  n1 a g n e t i c ,  
c o n tact  & a bsent h ea l i n g .  

A sgeclal lnterest: 
. - . _  hatr problems 

57 s u c k master Hse,  
H o l l owav R d  ( o p p o s i te 

J o h ns B ro t h ers) 
L o n d o n  N7 958 

Tel:  609 6305 

§ ffi  
tf7 liD 

U:J w 
,g, rn 

D s 
&il �  

DIN ANDLIGA UTVECKLING I STJARNORNA 

0 VAD VAR DU 0 
D VAR ST.AR DU D 

HUR KAN DU Goi VIDARE 

PRIS 275 kr inkl_ ponf'örskot.t.. 

Sänd namn, adnss, f'ödllscort., f'ö<klstdag och 
oir samt föddset id poi dy�net.. (Om dtt. sist.nämda. 

saknas ställs horoskopet poi dygnet.) till 

c/o FORNHED 
STAGNELIUSVAGEN 26 

11259 STOCKHOLM 

Bokrecensioner 

1 5 . Sacsayhuamans cyklopiska murar 

Ur "Gåtor i människans rike". 

Gåtor 
Det är inte utan en v iss vördnad man läser 
Kon tantinos Zissis Gåtor i Människans 
Rike (Eren Bok och M usik AB,  Uppsala 
1 990). Ytl igt sett är det bara ännu en upp­
räkning av alla de märkl iga t ingen omkring 
o s, alla oförklarl iga gåtor som nu över-
värnmar bokhandelsdi skarna sedan många 

år t i l lbaka. 
Men Zissi är unik på många ätt . Böcker 

av den här typen brukar al l t id samman täl­
Jas med hjälp av andra böcker av samma 
typ och t i l l  s lut står al la  de gamla välkända 
gåtorna en upp i halsen. Zissis har h ittat 
s ina egna gåtor, bland annat ett urgammalt 
aldrig undersökt stenbrott på Pieriaberget i 
Grekland. 

Zissis är uckså invandrare och säger s ig 
ha svårigheter med det ven ka pråket och 
ha känt ett välq,igt motstånd då han sku l le 
skriva boken . Andå är språket och t i len 
klart överlägsen de flesta författare som 
skriver om ådana här saker. 

Zissi. är inte någon akademisk forskare 
och jag håller knappast med om al la han 
lutsat. er och hade äkert kunnat ge honom 

en del tip . 
Men Zissis tar itt område och s ina forsk­

ningar på al lvar - han lägger inte fram ina 
upptäckter för att underhålla e l ler för att 
fönnedla någon orts b i l l ig  fa cinat ion. 
Han menar att gåtorna är där för att lösas 
och att det är vår kyldighet att tudera de 
gamla v ittne börden om att det fanns kloka 
rnänni kor också före vår egen t id. 

Al lvaret hos Zi i gör att han inte he l ler 
räds att st iga in på rel igionen. område -

cm har inte hört tala om den atei ti ka 
k
.?

mmunistpampen var barn oförklarl igt 
r�dda� av en greki k-ortodox healer? Att 
h i.�tonen skulle uppfunn its om den inte in­
traffat betyder inte att v i  kan utgå från att 
den är påh ittad. 

Och Zis
.
s is. kan ock å leda oss t i l l  många nya och V Iktiga bekant kaper. Exempelv i  den �rekiske profeten Ko mas som redan på sJuttonhundratalet berättade att : " Det skall komma en tid då djävulen framgår ur en lada oc h  skriker, och hans horn skall stå 

på taket. " Det är vårt att tänka s ig en exak­
tare beskrivning av Tipsextra i TV. 

För den som på al lvar är intresserad av 
a l l t  det vi inte vet är Konstant ina Zissi 
bok en av de bästa in ledn ingar t i l l  området 
som jag har sett. 

Örjan Björkhem 

Inannamyten 
I t vå  omgångar har Maria Bergom Larsson 
bok Nedstigning. Texter kring en myt ( Åsak 
1 989) nu legat på mitt skrivbord. Först hade 

jag svårt för att börja på den, för den hand­
lar om den gamla umeriska Inannamyten 
- och jag kan inte vara den ende rel igions­
h i  toriker som tröttnat på att få se de gamla 
myterna vanstäl las för t i l l fä l l igt bruk. Och 
jag har väl aldrig hel ler varit sär k i l t entusi­
astisk för Maria Bergom Larsson som för­
fattare. 

· S<\ läste jag så småningom boken. Och 
edan dess har den legat ännu längre på 
krivbordet, för det är svårt att säga någon­

t ing om den utan att skriva en egen bok.  
För Maria Bergom Larsson har inte bara 

tagit myten på al lvar och motstått frestcl en 
att modernisera texten . Gudinnan Inanna av 
Uruk, himmelens och jordens drottning, går 
från det Stora Ovan att möta sin sy ter, 
Ereshk igal , som härskar över underjorden, 
det Stora Nedan . Ere hkigal fäster Dödens 
öga på Inanna och förvandlar henne t i l l  ett 
tycke ruttnande kött innan myten erbjuder 

en lösning som inte bara handlar om år t i ­
dernas väx l ingar och al l t  levandes kompro­
misser utan ock å om Den Ljusa och den 
Mörka Sy tern och dera uppgående i en 
personl ighet . 

Järn ide med den utmärkta översätt­
ningen, som l ikt originalet spelar mycket 
på sorgen va pipa, berättar Maria 
Bergom Larsson i dagboksform om itt eget 
l i v ,  om funna fjäri l larver, art ik lar i DN och 
motsättningar inom freds- och kvinnorö­
rel e .  

Liknande t ing har t idigare gjort , men 
där har den privata texten förbl iv i t  privat. 

Maria Bergom Larsson lyckas göra både 
Inannamyten och sin egen dagbok t i l l  en 
indiv iduat ion ski ldring som J ung kunde 
avundats. Lä aren avundas henne för för­
mågan att låta myten leva upp In il/o tem­
pore, den tid som är både en h istori k ek­
ven och ett evigt keende - någonting som 
sker samtidigt som - och för att - det ki ld­
ras . 

I boken ingår också en bi ldsv it av Tarja 
Hott i ,  vackra bi lder om dock helt saknar 
det djupt och de in ikter som författarrens 
egen text fönnedlar. 

Örjan Björkhem 

Om Swedenborg 
Kamreren i "Låne-banquen" Carl Robsahm 
( 1 735- 1 794) skrev ett t iotal år efter S we­
denborgs död en kort levnadsteckning som 
föreningen Swedenborgs minne nu ( 1 989) 
har gett ut på nytt i en textkrit isk utgåva. 

Robsahms skri ft, Anteckningar om Swe­
denborg, är en av de viktigaste när det gäl­
ler Swedenborgs biografi - inte min t för 
att den ger en så st i l l sam bi ld av den lärde 
galn ingen. Här framgår det med al l  ön k­
värd tydlighet v i lket st i l l samt - om ock å 
inte al l t id nonnalt - l iv  Swedenborg levde 
mitt bland s ina syner av h immel och hel­
vete. 

Anders Hal lengren, om redigerat utgå­
van, har all heder av det noggranna arbetet 
som ändå inte gjort boken svårläst. Den 
tunna l i l l a  volymen lär h i tta vägen t i l l  al la 
som är intresserade av Swc:penborg. 

01jan Björkhem 

Nära-döden­
upplevelser i Sverige 
Två vårdlärare, Ingegerd Bergström och 
Yvonne Åkerl ind, har under sina studier i 
vårdvetenskap gjort en under ökning av fe­
nomenet nära-döden-upplevelser genom att 
intervjua 34 pat ienter. Det är den för ta un­
dersökningen som redovisa i Sverige . Re-
ul tatet är både l ikt och ol ikt for kningsre­

su ltat i USA. Cirka hälften av al la som 
"återupplivat " har haft en e l ler flera av de 
typiska' NDU-upplevel erna. En NDU upp­
levs i al lmänhet som posi t iv .  

Jämföre lser gör med bland annat sa­
bom resultat i USA (6 1 pat ienter) . Det 
finns stora ski l lnader. Känslan av att vara 
död förekom ho 92 procent av Sabom 
fal l ,  men endast ho 1 8  procent av de sven­
ska. Känslan av eparation från kroppen 
fann ho 1 00 procent av de amerikanska 
fal len, men enda t hos 27 procent av de 
svenska. 53  procent av amerikanerna �g 
den egna kroppen utifrån ,  men endast 9 
procent av sven karna. Återbl ick på l i vet 
förekom ho 27 procent av de sven ka åter­
uppl ivade, men endast hos 3 procent av de 
amerikanska. 

Se f. ö. art ike l  av Ingegerd Berg tröm i 
detta nummer! 

SM 
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SUIHAR€1n nr 4, 1 990 

Vind 
Ibland har man medvind och ibland 
motvind. Det vet den som cyklar. Sö­
karen hade v inden i ryggen i mitten av 
70-talet. Det kom en stark bris som 
lyfte oss framåt . Sedan mojnade v in­
den, men resan kunde fortsätta med 
amma fart som förut .  Nu råder mot­

v ind. 
I andra termer: Sökarens upplaga går 

ned . Här är s iffrorna för 80-talet - pre­
numerationer, lösnummer och friex . :  

1 980 
1 98 1  
1 982 
1 983 
1 984 
1 985 
1 986 
1 987 
1 988 
1 989 
I år 

2 .500. 

3 . 1 50 
3 . 1 50 
3 .250 
3 . 1 50 
3 .250 
3 .000 
3 .000 
3 .000 
2 .950 
2.650 

pekar s iffrorna på omkring 

Det är lagom åt ' an,  tycker nog en 
del .  Han har ju bundit ri åt sin egen 
rygg (med "negativa" art iklar). 

Vi har alltså tagit tryk av läsekret­
sen på grund av uppkäftighet, ofint 
sätt, s lander och dumhet. . .  

M e n  även o m  vi  bråkar med en del 
gott folk för att se om de kan försvara 

ig, så är vi för det mesta snäl la  och 
positiva, e l ler hur? 

Kanske är Sökaren, trot al l t ,  en tid­
skrift i t iden? Mycket av det som det 

prata om i våra palter, hör nog t i l l  
Vattumannens t id .  Så varför kul le i nte 
v inden vända för os ? Intresset för det 
inre l ivet, personlig utveckl ing, ny and­
l ighet, ny etik och för tanken att det 
kan finnas i ntel l igent liv på andra håll 
i det stora universum ökar ju. Visst gör 
det det .  

V i lever i en spännande och betydel­
sefu l l  t id.  Stora förändringar är på 
gång. Mycket görs nytt . 

.. Sökaren borde l igga rätt i t iden. 
Andå . . .  

Kanske har hos många sökare upp­
stått en mättnadskänsla.  N u v i l l  man 
smälta det nya, l igga lågt ett s lag,  av­
vakta? 

Sökaren som 

taltidning 

SM 

Sökaren finns på kassett för synska­
dade . Inläsning, kopiering och produk­
tion : SRF Tal & Punkt AB, 1 22 88 En­
skede, tel . 08-39 90 00. Det är al ltså 
Synskadades Riksförbund, SRF, om 
står bakom . Statens kulturråd har bevi l ­
jat produktionstöd. Et t  25-tal personer 
prenumererar på kas ettutgåvan. In­
tres erade kal l vända ig direkt t i l l  
SRF. 
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